





AVERTISSEMENT

Les évaluations présentées dans cette brochure ont été préparées tout au long des années scolaires
93-94 et 94-95, par, et pour, les professeurs de mathématiques de 'APMEP et leurs collégues.

Cette opération d'évaluation n'est subventionnée que par 'APMEP et par les contributions financiéres
des établissements qui font participer leurs éleéves a cette opération.

Dans nos évaluations nous privilégions l'exhaustivité, la rapidit€ d'exploitation et la participation
volontaire des enseignants.

EXHAUSTIVITE :

Nous cherchons a poser suffisamment de questions pour recouvrir l'intégralit€é du programme et
I'ensemble des compétences a mettre en ceuvre.

Certaines compétences, certains comportements sont difficilement observables.

RAPIDITE :

Nous voulons que les résultats soient rapidement mis entre les mains des collégues pour qu'ils
puissent eux-mémes en tirer des conclusions.

Pour la présente étude, tous les collégues qui ont pris part a 1'évaluation ont regu un premier fascicule
de présentation des résultats deés le mois de mars 1996.

PARTICIPATION VOLONTAIRE DES ENSEIGNANTS :

Environ 3 000 €l¢ves ont passé les épreuves.

Rappelons encore que cette €valuation ne présente aucun caractére normatif.
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Présentation de I'équipe

De nombreuses personnes ont participé & la préparation de 1'opération d'évaluation, a son déroulement

et & la réalisation de cette brochure.

L'équipe de réalisation proprement dite est & peu-pres stable depuis 1987.

L'ensemble a été coordonné par

Equipe de conception et d'animation :

Antoine BODIN
Marie-José BALIVIERA
Franc¢ois COUTURIER
Jean FROMENTIN
Madeleine HUGUEL
Jean-Claude SACHET
Nicole TOUSSAINT

Equipe de réalisation :

André ANDRIEUX
Marie-José BALIVIERA
Antoine BODIN
Frangois COUTURIER
Marc DAMON

Pierre DORIDANT

Jean FROMENTIN
Sandrine GRILLOT
Corinne HAHN

Gérard HOUSSIN
‘Madeleine HUGUEL
Maurice MANET
Jean-Frangois NOEL
Claude PAGANO
Jacqueline RAUX
Marie-France ROMAND -
Jean-Claude SACHET
Nicole TOUSSAINT

Antoine BODIN

IREM de BESANCON
LP Geissler RAON L'ETAPE
IREM de BESANCON

IREM de POITIERS

LP Weiss Ste MARIE AUX MINES
LP Frangoise DOLTO OLIVET
Responsable de la Commission ler cycle de ' APMEP

LPI Grenet COMPIEGNE

LP Geissler RAON L'ETAPE

IREM de BESANCON

Lycée LEDOUX, BESANCON -

LP Fourneyron St ETIENNE
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LP du Chablais THONON LES BAINS
NICE

AIX MARSEILLE

LP Pergaud, BESANCON

LP OLIVET - :

College d'Othe et Vanne, AIX en OTHE

Les membres de l'équipe ont préparé les divers questionnaires, les ont expérimentés ou fait
expérimenter dans des classes. IIs se sont réunis plusieurs fois pour la mise au point de I'opération.
Apres la passation des épreuves Marie-José BALIVIERA et Madeleine HUGUEL se sont chargées
de l'analyse des résultats sous la houlette d'Antoine BODIN avec. l'aide technique de Frangois

COUTURIER et de Jean FROMENTIN.
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leurs classes et ont codé avec beaucoup de soin les résultats de leurs éléves ; qu'ils en soient ici
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Introduction

Présentation de la brochure
Proposition de mode d'emploi

De nouveaux programmes de mathématiques ont été progressivement mis en place a partir de la
rentrée 1986-87 au College, puis au Lycée et au Lycée professionnel.

L'APMEP, encouragée et aidée par des concours divers, a voulu accompagner cette mise en place en
organisant une importante opération d'évaluation.

L'objectif de cette opération était de munir I'APMEP et les enseignants de Mathématiques d'un
ensemble d'informations permettant, a terme, de porter des jugements de valeur sur les effets de
I'enseignement et sur la qualité des programmes. En particulier, il s'agissait de se donner les moyens
d'intervenir de facon aussi efficace que possible dans la régulation institutionnelle du syst®me
d'enseignement des mathématiques.

De 1987 a 1997, nous avons organisé onze €valuations différentes. Peu a peu, EVAPM est devenu
un observatoire du systeme d'enseignement des mathématiques, permettant de suivre 1'évolution
des compétences des éleves dans le déroulement de leur temps scolaire, ainsi que par rapport aux
modifications successives des programmes.

La mise en place de cet observatoire a ét€ rendue possible par l'investissement de 'APMEP et par
Iintérét manifesté par nos collegues. Le développement de l'observatoire, et notamment les
traitements des données recueillies, toujours plus nombreuses, ainsi que leur mise en relation, n'a été
possible que grice a 1'aide apportée par I'INRP, ''REM de BESANCON, I'IREM de POITIERS et le
Groupe de Recherche "Didactique et Acquisition des Connaissances Scientifiques"du C.N.R.S.

L'observatoire EVAPM permet d'alimenter la réflexion et d'étayer le jugement, mais en fait, I'équipe
EVAPM s'investit essentiellement dans la préparation des évaluations et dans I'analyse didactique des
résultats obtenus. La signification des comportements observés, chez les éleves, par rapport a
1'élaboration de leur savoir nous intéresse en général davantage que la question de savoir si telle ou
telle partie du programme est & supprimer ou a modifier.

L'évaluation des programmes passe bien entendu par 1'évaluation des capacités et compétences
acquises par les €leves, mais elle passe aussi par I'étude des conceptions et des opinions des
enseignants, par celle des manuels, par l'analyse des cohérences épistémologique, sociale,
didactique...

Pour ces raisons, l'observatoire EVAPM seul ne suffirait pas a assurer la validit¢ des jugements
portés sur les programmes. Par contre, les informations qu'il apporte permettent & chacun d'améliorer
son information et l'aident & élaborer son propre jugement. Elles permettent aussi une meilleure
information de 'ensemble des commissions de ' APMEP.

Sans négliger totalement les autres aspects, nous avons surtout développé la partie de 1'évaluation
relative aux savoirs des €léves. Les épreuves que nous avons produites de la Sixieme a la Premiere
incluse (170 épreuves, plus de 1500 questions) sont essentiellement destinées & cerner les savoirs de
l'ensemble des €leves. Aucune d'elles n'est destinée a évaluer un éléve particulier, mais la publication
des résultats et des analyses munit les enseignants d'indicateurs précieux pour leurs propres pratiques
d'évaluation.

La gestion et la conservation des données et des analyses devient de plus en plus complexe au fur et a
mesure du déroulement des évaluations. Pourtant, I'observatoire ne remplira vraiment sa fonction que
s'il est capable de garder en mémoire, et de coordonner, les évaluations passées, tout en alimentant
partiellement de futures évaluations dont les résultats devront étre intégrés aux données existantes.
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Pour cela, une base de données d'évaluation est en cours de développement. Cette base qui
contiendra un ensemble important de questions, non limité aux questions d'EVAPM, existe sur le
papier, mais il reste un travail important a faire en ce qui concerne le choix et la saisie des questions,
ainsi que les analyses didactiques indispensables. L'aide que nous apporte maintenant I’INRP est de
nature a nous aider a vaincre les derniers obstacles.

Cette base sera utilisable pour préparer les évaluations EVAPM futures ou d'autres évaluations &
grande échelle ; elle sera aussi utilisable par les collégues pour leur usage personnel.

La vie de I'observatoire lui-méme suppose donc une conservation soigneuse, sous forme de base de
données, des questions utilisées dans les évaluations, des résultats obtenus et des analyses
correspondantes. Elle suppose aussi que les évaluations soient reprises et complétées a intervalles
réguliers. Ainsi, de juin 1987 2a juin 1992, chaque niveau de college a ét€ évalué deux fois a deux
années d'intervalle. La classe de Seconde 1'a été une seule fois en 1991 et les classes de Premiére en
1993. Pour l'avenir, il serait souhaitable de re-évaluer un niveau donné tous les cinq ou six ans : une
nouvelle évaluation en Sixieme a été faite en 1997, nous souhaitons pouvoir continuer.

La présente brochure est relative a 1'évaluation faite en terminale BEP au printemps 1995, mais on y
rencontrera des références faites au contenu des autres brochures EVAPM 4éme, 3éme, 2nde, 1°°,
permettant ainsi des études verticales.

Cette brochure fait suite a 1a brochure n°95 de ' APMEP contenant :

- les quatorze épreuves utilisées pour 'opération EVAPM LP 1995
les épreuves A, B, C, D, E sont des épreuves communes a tous les B.E.P.
les épreuves F, G, H, I, J concernent les B.E.P. industriels
les épreuves K, L, M, N concernent les B.E.P. tertiaires

- une fiche de recueil des résultats

- un fascicule présentant ’ensemble de I’évaluation dont la table des mati¢res est :

Lettre aux professeurs page 2
Présentation de 1’opération et consignes générales page 4
Tableau du programme et répartition des questions page 9
Tableau des capacités et compétences
et répartition des questions page 12
Consignes de codage par questionnaire et question
Questionnaires "Tronc commun": A, B, C,D, E page 14
Questionnaires "Secteur industriel": F, G, H, I, J page 19
Questionnaires "Secteur tertiaire”: K, L, M, N page 24

Composition du document

Ce document, comme les précédents, est organisé de fagcon & pouvoir servir d’outil de travail. Il est
essentiellement destiné aux enseignants des classes de lycées professionnels, mais pourra apporter
des informations utiles a tous les professeurs des colleges et lycées, ainsi qu’a toute personne portant
quelque intérét a I’enseignement des mathématiques.

La brochure contient :
- les résultats obtenus lors des passation des différentes questionnaires.

- les analyses par théme, qui pour une lecture ais€e reproduisent les questions posées et présentent
les pourcentages de réussite observés.

-des informations sur le contexte de I’enseignement des mathématiques au lycée professionnel et
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sur I’opinion des enseignants.

Les résultats obtenus lors des passations des différents questionnaires sont présentés de plusieurs
fagons : ' ' :

* questionnaires en réductions sur lesquels les pourcentages de réussite aux items ont été reportés,
* statistiques d’ensemble,
* tableaux de résultats en pourcentage de réussite par domaines, capacités et compétences.

Utilisations possibles du document

L'expérience des brochures précédentes nous permet de suggérer quelques pistes d'utilisation :

Le lecteur, enseignant ou non, qui voudrait avoir une premiere vue d'ensemble sur le sujet
pourra se contenter de lire l'avertissement et I’introduction. Il pourra ensuite feuilleter le reste de
I'ouvrage, en s'arrétant ici ou la. sur telle ou telle question, résultat ou analyse qui attirerait son
attention. Procédant ainsi, il évitera de porter des jugements définitifs sur la qualité de l'enseignement
des mathématiques (et de ses résultats) a partir de ce qui ne pourrait, tout au plus, étre considéré que
comme quelques indices.

Le professeur de mathématiques des classes de seconde et terminale B.E.P. pourra utiliser ce
document de plusieurs fagons plus ou moins simultanées :

Pour la préparation de ses séquences d'enseignement, il pourra compléter la lecture précédente,
en lisant les analyses par thémes. Par exemple, il pourra faire cette lecture au fur et 2 mesure de
I'avancement de I'année tout en préparant ses séquences d'enseignement. Il pourra alors essayer de
prendre davantage en compte, lors de cette préparation, les obstacles rencontrés par les éleves et
présentés dans les analyses. ‘

Pour ses évaluations, il pourra a l'occasion utiliser I'une ou l'autre des épreuves présentées ici. De
facon plus habituelle, il pourra regrouper quelques questions provenant de nos épreuves, questions
qui lui paraitraient valides par rapport a ce qu'il souhaite évaluer, et les compléter par ses propres
questions ou par des questions d'origines diverses. Procéder ainsi, c'est utiliser des "ancres", c'est a
dire s'assurer la possibilité de comparer les résultats de ses éleves avec ceux qui seraient obtenus par
I'ensemble des éléves de méme niveau scolaire.

Les questions que nous proposons pour l'évaluation n’ont a priori aucune vertu formatrice. Il serait
irresponsable de vouloir les utiliser, sans réflexion préalable, comme situations d'apprentissage.
Toutefois, en situation d'évaluation formative, ne donnant pas lieu @ une note enregistrée, "pour la
moyenne”, les éléves peuvent trouver motivant de se mesurer @ une épreuve pour laquelle on connait
les résultats sur une population importante (épreuve standardisée). Une telle épreuve peut alors étre
utilisée en auto-évaluation et servir d'entrainement avant une épreuve de type sommatif.

Le lecteur désirant s'intéresser a I'évolution des notions enseignées et des capacités acquises
par les éléves, de I'école élémentaire au lycée, relativement & un théme particulier, pourra compléter
son information en consultant les brochures relatives aux autres niveaux.

Le chercheur souhaitant avoir communication des données brutes, pour effectuer des analyses a
sa convenance, peut obtenir les disquettes contenant ces données en s'adressant directement & 'IREM
de BESANCON, qui assure la conservation et la diffusion de l'ensemble des données issues
d'EVAPM. Il peut aussi demander a venir étudier sur place les divers documents & support papier :
fiches de recueil des résultats des éleves, questionnaires-professeurs, échantillons de copies...

Les enSeignants de mathématiques pouvant disposer d'un micro-ordinateur Macintosh peuvent aussi
obtenir les disquettes contenant l'ensemble des épreuves EVAPM (s’adresser a TAPMEP).
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LE SAVOIR OBSERVE

Calcul algébrique et numérique
Fonctions
Statistiques
Géométrie

Connaissances antérieures
Analyses particulieres

L'analyse des résultats a été réalisé en respectant la chronologie du tableau

" programme et répartition des questions" (voir brochure EVAPM LP95 — 1°°
partie). Elle s'appuie sur des travaux d'éleves (échantillons d'une centaine de
copies). ~

L'analyse des situati_ons reprises d'EVAPM2/91, 3/90 et 3/92 a été consultée.

Certaines analyses sont accompagnées de réponses d'éleves.
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Voici un exemple sur Pexercice (9-10) du questionnaire A des résultats
statistiques obtenus avec leur signification.

Question A 9 -11

ons ci-dessous, celles qui correspondent aux droites du graphique.

y=2x-3 ; y=3x-4 ; y=%-x+4

y:_—%—x+4 ; y= - %-x+4

Ecris ces équations dans les cadres
correspondants.

- Réussite conjoi

Calculs si nécessaires ;

%

(1) - 48 % des éleves interrogés ont réussi

(2) - 15 % des éléves interrogés n'ont pas répondu

(3) - 57 % des éleves appartenant aux sections industrielles ont réussi

(4) - 39 % des éleves appartenant aux sections tertiaires ont réussi

(5) - 31 % ont réussi conjointement aux items 9, 10 et 11

(6) - 56 % des éleves de 3e interrogés en 1990 ont réussi

(7) - 31 % des éleves de 3e interrogés et orientés en LP en 1990 ont réussi

(8) - 53 % des éleves de 2nde interrogés en 1990 ont réussi '

(9) - Code compétence utilisé dans le fascicule professeur, dans les autres
documents EVAPM et dans la base EVAPMIB
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CALCUL ALGEBRIQUE ET NUMERIQUE

Calcul sur les puissances et les racines carrées

- Les puissances :

{

{ EVAPM LP95 D14-163\

. b
Ecris sous la forme a

Réussite conjoint

.

En ce qui concerne les calculs sur les puissances, on constate une amélioration assez faible des
résultats entre les Troisi®me orientés en L.P. et les Terminales BEP sauf pour les rapports ou les

réussites ont

doublé.

Parmi les erreurs, on trouve dans la méme proportion des éléves qui :

- ne tiennent pas compte du format de la consigne, mais calculent et trouvent une réponse

exacte,
Ecris sous la forme aP:
3%x3%= | F2X (5% _
: B Y 1O T Y & S
55%57%= AR,
_ (2%
22x23x2%%2 = Oy (23) T QB

-et

des éléves qui appliquent une formule, mais ne semblent pas disposer de possibilité de

contrdle au niveau du sens.

Quelques erreurs singulieres sont provoquées par I’incompréhension de l'expression “forme ab”, ce

type d'erreur

aurait pu étre évité en rédigeant “écris le résultat sous la forme a°”.
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Calcul Algébrique et Numérique

Ecris sous la forme ab :

32x3%= oy abt 116 _ éﬁi’_)
PPN ——t (5% ~ ... SN N
x5 “= QXP\ ....................

22x23%24x2 =gh g H2 0T R )

Ecris sous la forme aP :

32x3%= 43y oM 2 ¥z | | (59) _

55%x572= o 45 x B2 Noat ? - . 4
- (29) : ;

22X 23x24x2 =0K'3X$-325 ........... (23) =é2/{5)(A9—[j3)m; :

Ecris sous la forme aP:
32x3%= @b ol (56) _ @)
- (5% “(olhy
12 5.5x5_2: 0:71;' D:z!r ....................
.................................. Zb
pr il (€ BN Snt)
22x23x2%x2 = a%c’&”’b,‘ (‘x, (23 (et

- Les racines carrées :

—(  EVAPM LP95 B14-19 )N

(

Parmi les nombres @ de la liste verticale, certains admettent une racine carrée, d'autres non.
Les nombres & de la liste horizontale représentent des réponses possibles.
Coche d'une croix les cases qui associent un nombrea avec sa racine carrée b (b =V a)

b
;al>o,4 o|1|s[7[s|5]-8
49
25
0,16
: 1 50 64
T
T 1
0

Réussite conjointe

4 J

L’ association d’un nombre positif et de sa racine carrée est maitrisée. En ce qui concerne les nombres
négatifs le pourcentage de réussite passe & 55%. On trouve souvent des erreurs du type Y-25 = — 5

t
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Calcul Algébrique et Numérique

{_EVAPM LP95 A16-17 )\
(" Sachant que Va = 1995, :

. ("
calcule : @ CAICULS © et ses st er s sss b et ess s tenen \

Utilisation correcte

— ~ J
Parmj les éleves qui réussissent, un éleve sur 3  utilise la  propriété

Reponse ....................................

== % les autres calculent a, puis le rapport%, puis \/5. Dans ceux qui échouent I’erreur la plus
b

fréquente est de dire a = 1995. On peut supposer qu’ils ont le souci de faire la division d’abord et

pour ce faire remplacent a par le nombre qui leur est donné.

13

Intervalles, approximations :

-

—( EVAPM LP95 D9-10 )w

Sachant que le nombreb vérifie: 42,5 < b < 42,8
4 a) Ecris un encadrement du nombre 4b : j

2

Réussite conjointe

Dans le cas de la détermination d’un encadrement de kb connaissant un encadrement de b, les deux
tiers des éleves réussissent quand k > 0, mais la plupart échouent quand k < 0. D’autre part de
nombreux éléves écrivent un encadrement de 4 ou - 5 sans. tenir compte de b. Certains calculent la
moyenne arithmétique des 2 bornes puis multiplient ce résultat par 4 et - 5.

Sachant que le nombre b vérifie: 42,5 < b <-42,8

a) Ecris un encadrement du nombre 4b
2b:ll‘z,65 do.'l .‘KL....

........-141. .6..(71.‘-7.0,((....“1.‘16.,6 ......

cxlg

bL1CG deone, x -5 - 25/~
il dee k- 5%“ s...s.;as._s. 2 -{3254...‘1 > S
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Calcul Algébrique et Numérique

Sachant que le nombre b vérifie: 42,5 < b < 42,8

a) Ecris un encadrement du nombre 4b

.......................... 36

b) Ecris un encadrement du nombre - 5b.

Dans la situation proposée concernant les approximations le terme décimal a été sous entendu dans le
codage.

(_EVAPMLP95 C9-12 N

~ SN
Donne une valeur approchée au Réussite conjointe L EVAPM 6/87: R =30%"
centietme des nombres suivants : / rm——— :
123 . ; i Tort. 37 .
g~ Téponse 27— réponse:|

15 x % réponse 3| ad et )7 o 12 réponse : o T
5 o | o= [EETTe L EVAPM 6/87 R=29 % -
iy 0> |73 |60 [ EVARM6/8Y R=37%,

L y

Pour 14272 au centiéme apres consultation de la centaine de copies mises a disposition le taux de

réussite approche les 90% en acceptant toutes les valeurs comprises entre 2,61 et 2,62.

Consolidation du calcul algébrique :

Plus de la moitié des -~ (_EVAPM LP95 B12-13 )N
éleves ne traite pas cet
exercice. Dans ceux qui
essaient, plusieurs
multiplient par 2 au lieu
d’élever au carré,
d’ autres font des essais [| oo
de décomposition qui
n’aboutissent pas. \o ,
Donner un formulaire n’aide pas les éleéves trés peu habitués a ce type d’exercice.

2
En utilisant les identités remarquables, calcule (299 995)
sans utiliser la calculatrice et sans poser la multiplication.

Réponse exacte
T Ind_| Tert

Démarche

Calculs :
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Calcul Algébrique et Numérique

r {_EVAPM LP95 E8-9 D\

La réussite n’a pas progressé entre la Troisi¢me et
la Terminale BEP, pourtant quatre éléves sur cinq
essaient. '

Factorise

Certains s’ arrétent 2 (a X a) + a pour a2 + a.

D’autres font des erreurs du type a> + a = a3

ou a2 +a=3aoua(l? + 1) etc.....

Suites arithmétiques et géométriques :

Sections industrielles

( -
= { EVAPMLPY9 G1-4 )N

La premiére année de son ouverture au public, un musée est visité par 250 000 personnes.

Durant les années suivantes on enregistre une diminution annuelle de 8% du nombre de visiteurs.

a) Quel a été, dans ces conditions, le nombre Quel a été le nombre total de visiteurs au
de visiteurs de la deuxiéme année ? cours des deux premiéres années ?

N-R : 04 % N-R : 07 %

Gzlculs :

Calculs : Items3oud:

Réponse exacte par calcul

Réponse exacte par calcul
par années successives

B direct avec formule

Quatre éléves sur cinq réussissent au a). Les échecs sont pour la plupart dus & une mauvaise
compréhension de 1’énoncé. IIs confondent la diminution du nombre de visiteurs avec le nombre de
visiteurs.’ Par contre 1 sur 4 réussit a la question b). Trés peu utilisent la formule donnée dans le
formulaire. L’erreur la plus fréquente, celle attendue, est de faire 8% x 5 pour la diminution de la 5°
année.
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Calcul Algébrique et Numérique

Sections industrielles
' ( EVAPMLPY95 H5-8 )\

(

Une bille tombe en chute libre. Le tableau ci-dessous indique les espaces € parcourus a partir du début
de la chute, exprimés en metres, en fonction des instants t exprimés en secondes.

La troisieme ligne du tableau indique la vitesse moyenne en métres par seconde durant la 12r¢ seconde,
la 28me, ]a 38me, . La quatritme ligne indique I'accroissement de cette vitesse moyenne par seconde.

1°) En supposant que 1’ accroissement de cette vitesse ne vagdmplete le tableau.

t 0 1| 2 3 4 5 6
e 0 5 20 45

Vitesse

moyenne 5 15

Accroissement de
la vitesse moyenne

10

Tableau exact mails
r ponse ci-contre fau

@Qépbnse AP

. J

La réussite est comparable 2 la situation précédente.

On remarque par contre, plus de non réponses, on peut peut-étre I’expliquer par le support de la
situation. La réponse a I’item 8 est obtenue le plus souvent en poursuivant le tableau. L’erreur la plus
courante est de faire croitre régulierement 1’accroissement de la vitesse. On observe de rares références

a la formule e = %_ at?,

Une bille tombe en chute libre. Le tableau ci-dessous indique les espaces € parcourus a partir du début
de la chute, exprimés en métres, en fonction des instants t exprimés en secondes.
La troisigme ligne du tableau indique la vitesse moyenne en métres par seconde durant Ja 12€ seconde,

la 2tme, I 32me, _ La quatrigme ligne indique l'accroissement de cette vitesse moyenne par seconde.

1°) En supposant que I'accroissement de cette vitesse ne varie pas, complete le tableau.

t 0 1 2 3 4 5 6

e o | s 20 | 45 | 8D |42 | 470
nY;tyces,fﬁe s |15 |25 |35 |y5 |g%

Accroissement de
la vitesse moyenne

10 | 40 0 (40 | 410

2°) En déduire au bout de combien de temps I'espace parcouru par Ia bille sera de 245 métres.

76 | 2|7
105 (190 | 2v5] 220
l 99 165 |39 l$5 (Réponxe Framcd.......
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Calcul Algébrique et Numérique

Sections tertiaires

~ {_EVAPM LP95 M6-11 )W
La production de départ d'une entreprise est de 200 000 unités la premiére année, en 1995.

La production doit ensuite augmenter de 5 000 unités par an.
a) Quelle sera la production de I'entreprise N-R : 03 % 0§ J
la deuxi¢me année (en 1996) ? Y

Réussite

Quelle sera la production de I'entreprise ¥-R: 03 % )| R.
. - con'omte
la quatriéme année ( en 1998) ? EVADM 1/93 B p— .
- R =384 %}

Quelle sera la production de I'éntreprise
la dixiéme année (en 2 004) ?

. . . itme A
b) Quelle sera, en fonction de n, la production de I'entreprise la n année ?

8 2ETy
Evar 3 (CE09) R=38%) Reéussite

¢) Au bout de combien d'années la production annuelle ~ I
dépassera-t-elle 300 000 unités ?

Démarche correcte LR g, | 13 | - ‘ "R % l 09 l ..................

EVAPM 1/93 (CEIO)R=47 %) ...... EVAPM 1/93 (CE1) R'=18%
\_ , )
Les items 6, 7, 8 sont faits par tous les éléves avec une bonne réussite. Dés qu’une variable est

introduite prés de 1 éléve sur 2 n’essaie pas. Ils répondent pourtant a la question ¢) en essayant une
justification.

conjointe

La production de départ d'une entreprise est de 200 000 unités la premiére année, en 1995.
La production doit ensuite augmenter de 5 000 unités par an.
a) Quelle sera la production de l'entreprise
la deuxi2me année ( en 1996) ? [ Jro. o001 S a0 =405 oo, J
Quelle sera la production de l'entreprise

la quatrie¢me année (en 1998) ? (5@ AY _,chpo £ e '722&5

Queclle sera la production de I'entreprise

1a dixieme année ( en 2 004) ? @mxlo; oot o= 2% crd

b) Quelle sera, en fonction de n, 1a production de I'entreprise la n #M€année ?
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Calcul Algébrique et Numérique

La production de départ d'une entreprise est de 200 000 unités la premitre année, en 1995.
La production doit ensuite augmenter de 5 000 unités par an.
a) Quelle sera Ia production de I'entreprise

la deuxi¢me année ( en 1996) ? [?,CQ 0 £5CC0 :ZCEC@

Quelle sera Ia production de I'entreprise

S
la quatridéme année ( en 1998) ? GQS(KI)X}QQQ,Q;‘Z\%

Quelle sera la production de l'entreprise

la dixieme année ( en 2 004) ? @5 OCQ*?)QQQ@ l@kfj@

b) Quelle sera, en fonction de n, Ia production de I'entreprise la n femegnnge 2

(R )

¢) Au bout de combien d'années Ia production annuelle dépassera-t-elle 300 000 unités ?

...... 2\.,5@0(}.&_55 COO.= 200 . COQ
€071 ™. Lo preanehan A Eptioe e 430000

La production de départ d'une entreprise est de 200 000 unités la premiere année, en 1995,
La production doit ensuite augmenter de 5 000 unités par an.
a) Quelle sera la production de I'entreprise

1 8 Ia deuxi¢me année ( en 1996) ? Zoﬁcpopus\"‘“ej) ]

Quelle sera la production de I'entreprise

la quatrigme année ( en 1998) ? [ VA \SQC:QQDQQA“QA )
Quelle sera la production de I'entreprise
la dixizme année ( en 2 004) ? [ 245 oo LsThen

a5 of
b) Quelle sera, en fonction de n, Ia production de l'entrepnse la n ®¥meannée ?

(R )

¢) Au bout de combien d'années la production annuelle dépassera-t-elle 300 000 unités ?

B4 S\LZC o K2 AR e _
...Lfa%f‘f%__-.,)___zy..s_.m ..... x...x.?a...ﬁ._fs\@&poo .......................

Exemples d'applications dans le secteur tertiaire

- calculs commerciaux :

s {_EVAPMLPY95 K6-8 )~
Un commercant applique aux prix marqués deux remises
successives de 10 % et 5 %.

Par quel nombre doit-il multiplier les prix marqués pour obtenir
les prix payés par le client aprés application des deux remises ?

Calculs : -

Utilisation des
coefficients : 0,90 x 0,95

Calcul a partir d'un
exemple de prix marqué, |-
ou autre démarche ’

- J
Le pourcentage de réussite apparait faible pour un exercice trés classique pour des éléves de tertiaire.
Le fait que le prix marqué ne soit pas fixé en est peut-étre la cause.
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Calcul Algébrique et Numérique

Les erreurs rencontrées sont de plusieurs types :
- non prise en compte du terme "successives” (réponses 0,85).

- confusion entre le coefficient permettant de trouver le prix payé et celui permettant de
trouver la remise (réponses 0,145 ou 14,5%).

- cumul des 2 erreurs précédentes (réponse 0,15).

- quelques éleves additionnent les 2 coefficients multiplicateurs (0,90 + 0,95 = 1,85) et
trouvent alors un coefficient supérieur & 1 qui devrait les faire rejeter ce résultat en
contradiction avec le terme remise.

Un commergant applique aux prix marqués (Calculs :

deox remises soccessives de 0% xS %. | oooc. Aok daik...mulkpliec. ...
- 7

Par quel nombre doit-il multiplier les prix QQ. HOAKL M EGR .. .Po..fo/g ................

marqués pour obtenir les prix payés par.le k. (}QQ" Sofaed Wi clql’ﬂ’h)f)['lp\)f.\"

client apres application des deux remises ? | 0, POSK.. mache...Qg.f... =Y S— .

s abreoic. Lo, P.ﬂ!?.&..()%g.“l.l.d‘g!h..

er)fk())- ) ()o..( 4/95/-

Réponse :

Un commergant applique aux prix marqués (Calculr : h
deux remises successives de 10 % et 5 %. LAnk K ic {Mmquuﬂoj e
. Iy
Par quel nombre doit-il multiplier les prix | 13& ...... e £ p««‘( ........ , IR PO,
marqués pour obtenir les prix payés par le ....\-'.»...—?-‘....IJL..A.QT.JIJ...: ...............................................
client aprés application des deux remises ?
@e’ponse : QI/'LTJ
- 4

EVAPM BEP 1995




20

On rencontre peu de
non réponses. lLa
réussite est bonne
pour ce classique de
I'enseignement
tertiaire. Pres de 50%
des éleves utilisent le
coefficient 1,186 sans
le justifier.

Calcul Algébrique et Numérique

{ EVAPM LP95 K16-18 N

(Un article est vendu 355,80 F TTC. La TVA est de 18,6 %.

Quel est le prix de vente Hors Taxe de cet article ?

Calculs : Démarche correcte | R% I 63[
Démarche FAUSSE :
18,6 % ont été appliqués , -
2 355,80 F R%]| 25

Meémes remarques

que pour la on est amené a multiplier les anciens prix par 1'un des nombres cités ci-dessous :
sm\latlon G1-4. 05 ; 150 5 15 5 50 ; 5
Tres peu de non
réponses : ceci est (Entoure ce nombre. )
di a la forme de Réussite
v 4 ‘. compléte
1 enon.ce'_ 2°) Au bout de quatre augmentations annuelles, les prix de R % 19
II suffisait -

d'entourer la bonne
réponse.

r A

@ntoure ce nombrej @ R % 24

( EVAPM LP95 K19-20 )\

1°) En Syltavie, les prix augmentent de 50 % chaque année. Pour trouver les nouveaux prix,

départ sont multipliés par un des nombres cités ci-dessous :

4 6 ; 50625 ; 200 ; 4,025

J

Trés peu de non
réponses, la réussite
des éléves orientés en
LP. a la sortie de
Troisitme  augmente
trés fortement.

Le prix de l'objet est
connu , l'exercice est

{_EVAPM LP95 L10-11 )\

Un objet cofite 200 F.
Si les prix augmentent de 10% par an, combien le paiera-t-on dans deux ans ?

"EVAPM 3/92 (WAIT) R=34-%
*:° OQrentésenLP.R=15 %

Explications et calculs

........ l Démarche correcte R %

EVAPM 3/92 (WAI6)R=34 %]
Orientésen LP,R=15 %

Réponse

N-R: 04 %

N-R: 04 %,

.

alors réalisable sans coefficient.

Les réponses sont
trouvées tres

souvent en utilisant
un tableau de

‘proportionnalité.

—
Jean achéte un radio-réveil marqué 240 F.
Le commercant lui fait une remise de 60 F.
Exprime cette remise en pourcentage .

(CEVAPM LP95 Md-5 )~
Un pull valant 300 F est soldé 240 F.

Quel est le pourcentage de réduction ?

Explications et calculs

w ﬁixplications et calculs

' E:VAPMVSVISS DI R=29%[ Réussite “ EVAPM 5/88 D18y R=21%
EVAPM 3/92 (WA09) R=67 % conjointe EVAPM 3/92 (WAI10) R=58%
Orientésen LP. R=50 %} ---------- ! :Orientés.en L.P.R:=27 %

rientés en o R %:II’”67 rientes: St 0

L

@éponse : | R_%;I,8,3 |
.
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Calcul Algébrique et Numérique

—( EVAPM LP95 N1-12 j\

Un commergant recoit de son fournisseur la facture suivante.
Compléte cette facture.

I

(Tu peux écrire les calculs ici )

Désignation | Quantité | Prix unitaire H.T. (F) | Prix total H.T. (F)

Article 1 10 585,00 . 199 |
Article 2 5 R% |99 365,00
Atticle 3 [ R % | 98 83,75 670,00
Article 4 30 1650 | | R% |98
Article 5 25 R % |94
: MONTANT TOTAL H.T.
1&re remise J 10 % |-—>
ler net
22me remise] R:%. | :87 |-
MONTANT TOTAL NET H.T.
TVA | 18,6 % |—p»
MONTANT TOTAL NET T.T-C.
\
Réussite
compléte
\ — <
Les résultats sont ceux attendus.
- Conversion des monnaies :

- - (_EVAPMLP95 K11-15 )N
Un touriste se rend en Allemagne. Il emporte 500 DM ( le Deutsche Mark est la devise allemande)
achetés en France et il change 1 000 FF en Allemagne. Au retour, il lui reste 85 DM qu'il
reconvertit en FF en France.

1) Quel est le montant Cours en France Cours en Allemagne
de ses dépenses en DM ? La banque achate ... 100 DM : 340 FE 100 FF : 28,50 DM

2) Quel est le montant
de ses dépenses en FF ?

(Ecris les calculs : [Change des OO FF n DM R % |36 G2 o> |
[ Demeendd R % [20] GE1eDD
| R% 17 GrzD

J

[Réponse S Réponse 2 : j

- ; ~J
Peu de réussite, 1'analyse du texte pose de gros problémes : confusion entre cours acheteur et cours
vendeur, cours dans les 2 pays et mélange des 2 monnaies.

La banque vend ... 100 DM : 346 FF 100 FF : 30,60 DM

[ Change des 500 DM en FF | R

| Changedes85DMenFF | R % |23

Réussite
conjointe

I Dépense en FF
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- Calcul d'intéréts :

Calcul Algébrique et Numérique

-

Compléte le tableau suivant :

{_EVAPM LP95 L18-24 h

.

Capital Tal}x annuel Durée
24000 75 175 jours
7 500 9 mois
Ecris les calculs : s Py
( Démarche correcte

pour le calcul...

Intérét simple

8 062,50

Valeur acquise

KY-R: 21 %

[ de I'intérét simple (lére ligne) [ R% | 61

I de I'intérét simple (2&éme ligne)

du taux

\

_J

'Un quart de non réponses dans la 2° ligne, ceci peut étre dd a la place qu'occupe cet exercice dans le
questionnaire (le dernier) qui semble assez long. Sinon la réussite est correcte. Les quelques erreurs

que l'on rencontre sont de plusieurs types :

22

- 365 j au lieu de 360 j pour l'année commerciale.

9 mois

- non prise en compte des unitésn =~ ——> _ |
P P 360 jours

- confusion entre intérét et valeur acquise.

- calcul de l'intérét sur un an sans tenir compte de la durée du placement.'

- utilisation du tableau comme un tableau de proportionnalité.

Compléte le tableau suivant :

Capital Taux annuel Durée Intérét simple |Valeur acquise
24000 7.5 175jous | 3200 2% 200
7500 234 9 mois $62,5 8 062,50
(Ecris les calculs : - ' )
3500 XS gaoo 7.3.200.....24000£3300.......
e 4 00Q 1.5 =.23200.
= 2,1 A .‘4 .............
............... K...O..(QZ. 0.2.3500.5....5.6.2,.52
\— J
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Calcul Algébrique et Numérique

— —(__EVAPM LP95 K9-10 )w

On place un capital de 6 000 F 2 intéréts composés pendant 3 ans au taux annuel de 4,5 %.
Calcule I'intérét a terme produit par ce capital.

Ecris les calculs :

- . Calcul de l'intérét
Traitement correct et réponse exacte

de la formule de la

L valeur acquise: A | R %LE (Réponse L —

=/

Plus d'un tiers des €léves appliquent la formule des intéréts simples ; deux hypotheses semblent
l'expliquer :

- ils ne tiennent pas compte du mot "composés".
- la formule pour calculer un intérét est donnée dans le formulaire pour les intéréts simples.

Remarque : dans le formulaire A = C + I pourrait apparaitre pour les 2 types d'intéréts, les autres
éleves en échec donnent pour réponse la valeur acquise.

(__ EVAPM LP95 M12-13 )-\
rOn place un capital de 15 000 F 2 intéréts composés pendant 2 ans au taux annuel de 8 %.

Calcule la valeur acquise par ce capital.

Ecris les calculs :

Traitement correct f———m——m——
de la formule R% |32

. .

Ily a plus de non réponsés que dans l'exercice précédent. Les éleves semblent plus a l'aise avec la
notion d'intérét qu'avec la notion de valeur acquise (1 sur 8 ne répond pas a la question posée et
calcule I'intérét simple).

QR 11 %3

REPONSE, : ...t

Par contre: les éleves utilisent plus le formulaire que précédemment. Un €léve sur quatre utilise la
formule des intéréts simples pour trouver la valeur acquise.

e —(__EVAPM LP95 N22-23 jT

Quel capital faut-il placer (2 intéréts composés) a un taux de 8 % pour qu'il ait acquis,
au bout de 3 ans, une valeur de 6298,56 F ?

Egcris les calculs : . Tizitement correct

de la formule

Un éleve sur quatre utilise une formule des intéréts simples ; la plupart pour faire n'importe quoi. Les
résultats trouvés sont trés souvent invraisemblables.
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Calcul Algébrique et Numérique

- Probléeme d'amortissement :

(__EVAPM LP95 N16-21 )<

Une machine est achetée 25 000 F hors taxes en janvier 90. Elle est amortissable en 5 ans.

s

a) Calcule le taux d'amortissement constant appliqué.

(Ecris les calculs :

raitement correct de la|
formule t = 100/n .

.
b) Etablis le tableau d'amortissement constant de cette machine.

(Torearicat ™
rganisation correcte -
du tableau ‘R% | 54|

Tableau
correctement rempli

.

é) Etablis le tableau d'amortissement dégressif sachant que le taux linéaire doit étre

multiplié par 2 pour obtenir le taux dégressif.

Calcul correct

du taux dégressif |[R %] 24: :
Tableau i

correctement rempli

\.

Le calcul des amortissements n'est pas au programme des sections hotellerie, restauration,
alimentation, communication administrative et secrétariat, pourtant 60% des €léves réussissent aux
items 16 et 17. La majorité des erreurs est due a la confusion entre le montant de I'amortissement et
son taux. Les tableaux d'amortissements linéaires sont pratiqués couramment dans le domaine
professionnel.

Pour les items 20 et 21, un éleve sur trois essaie. Le calcul du taux dégressif qui ne présente aucune
difficulté, n'est pas fait, peut-&tre parce qu'il n'est pas demandé explicitement. Le tableau
d'amortissement dégressif ne peut étre rempli correctement que si 1'on connait la régle mathématique
(annuités dégressives) et la régle commerciale permettant d'équilibrer les derniéres annuités.
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Calcul Algébrique et Numérique

Une machine est achetée 25 000 F hors taxes en janvier 90. Elle est amortissable en 5 ans.

a) Calcule le taux d'amortissement constant appliqué.

Ecris les calculs : ....... £ d9.3...00.%
&

N\

zﬁ‘unx WS008

Gépome J.200a.X... ]
—/

b) Etablis le tableau d’amortissement constant de cette machine,

e
annie hose & annv | annuités vAwr umpradle
amerkir cmelées e
30 25000 5000 Se00 Wooo
LY 15 a0v 5000 18000 15000
L }2 25000 Soop FEXTT doooo
8 25000 Sa00 wooo Soaec
517 35000 Sovo 28 000 0,00

N

__ )
¢) Etablis le tablean d'amortissement dégressif sachant que le taux linéaire doit étre
multiplié par 2 pour obtenir le taux dégressif.

.._l_gxz T 0% ov 'ﬂ"‘ . Qxr: 4500ex €0 % - Goos )
40¢

onde. | Dose & lomate | annvi& [wdewr omprble

amrYic wndér | one

30 25000 A0000 | Joooe AiSose

%54 ASooo €ovo | J6ooo S600

122 Soov 3600 |49 600 Syob

93 Stoo Zi6o 2L #60 3 Ueo

94 K¥J7T) 2240 | 25000 0,00

\
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Calcul Algébrique et Numérique

'Une machine est achetée 25 000 F hors taxes en janvier 90. Elle est amortissable en 5 ans.

a) Calcule le taux d'amortissement constant appliqué.

%

Ecris les calculs :

o |
90 =.20 . (gpone: 20%....)

\
b) Etablis le tableau d'amortissement constant de cette machine.

((Annce | Ngoghere | OSIETees | Armmontssement ; ecemeul[ YT

3\/!2/%0 2560C0O . 75000 =8, 20. £ 600,00 Sw) 26000
3UiRied 25000 500G €0 40000} 5000,
3i/iz/%7. (25000 —_— 5O0C, 00 115000 (10000 |

5000,00 [20000| 5000

25000 _ : :
3142/973 06,00 25Kt 0,60 .

321/12/%¢.| 25000 —-—

- i | J
c) Etablis le tableau d'amortissement dégressif sachant que le taux linéaire doit étre
multiplié par 2 pour obtenir le taux dégressif.

(Annce . |RRRe et | DoAies  [Fmme ckSsenmiicumed | ehBa b
N/RJ%0 .| 26000 |25600<04. | \OOOO 0000 |15000.
3i/iz/06.] 15e00. [15000<04. | 6000 1 1600. | 2a
31/12/22.] aco0 [Xoco~QL. | 3690 \XGOO | 5400,
3112/%2 BLoo. (5400 .| %00 22300 | 276Q
>\/lz/‘2>q§ 7900 - Z 700 - 25000 | 0,00,
. -

- Paiement a crédit :

— (_EVAPM LP95 M1-3 )~
Achats a crédit

Pour acheter un appareil ménager, un client se voit proposer deux modes de paiement :

- paiement comptant de 4 590 F.

- versement immédiat de 1 200 F et le solde en 6 traites mensuelles d'égale valeur nominale,

la premiére payable dans un mois.

Le taux d'escompte pratiqué étant de 20 %, quelle est la valeur nominale de chaque traite ?

Ecris les calculs : Démarche :

Relation liant les : S
différentes grandeurs| R o, | 0§

Traduction algébriqud
de la situation

\—

Cette question présente des difficultés, il faut connaitre les régles d'équivalence d'effets et de crédit et
avoir une bonne maitrise de la mise en équation. Et pourtant deux éleves sur trois répondent.
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Calcul Algébrique et Numérique

En consultant ['échantillon de copies, les résultats faux n'ont pour la plupart aucun sens. On fait des
calculs...

Conclusion

Les connaissances du calcul sont réinvesties dans d'autres thémes. Les résultats permettent de penser
que les difficultés que les éléves rencontrent dans les autres thémes viennent davantage des concepts
propres a ces thémes que d'une mauvaise connaissance qu'ils auraient des propriét€s des nombres.

Equations, inéquations, systemes d'équations
- Equations, inéquations :
- (__EVAPM P95 Al2 J\

Ce dessin représente trois terrains dont on a constitué deux lots :
ler lot : formé du terrain A et du terrain C.

B } 2&me lot : formé du terrain B.

L X Sachant que : Les terrains A et B sont carrés.

Le terrain C a une aire de 1 400 m2

C Les deux lots fprmés ont la méme aire.

Calcule la longueur du c6té du carré A.

20

Q‘alculs Mise en équation

R% |17

Réponse

E»»i{nd_ JTepts) - - - - -

Les éleves ont trouvé la question difficile pour ne pas dire inabordable. En effet, bien que cette
question soit placée au début du questionnaire, seulement un peu plus de la moitié des éleves ont
laissé des traces prouvant qu’ils avaient cherché ce probléme. Le tiers de ceux qui ont cherché ont
réussi la mise en équation. Une bonne partie des éléves qui ont posé€ 1’équation ont réussi a la
résoudre. Les erreurs de calcul sont particulierement dues au produit remarquable bien que les éléves
aient un formulaire. Parmi ceux qui échouent, 1/3 annotent correctement la figure.

Proposition. d’énoncé modifié :

Ce dessin représente 3 terrains, les terrains A et B sont carrés, le terrain C a une aire de 1400 m?2. On
a constitué 2 lots :

- 1°T ot : le terrain A et le terrain C.
- 28me ot - Je terrain B.

Les deux lots ont la méme aire. Calculer la longueur du c6té du carré A.
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Calcul Algébrique et Numérique

—(__EVAPM LPY95 E4-5 )<

Il y avait n litres d'essence dans le réservoir de ma voiture. J'en ai utilisé le tiers au voyage aller
et 8 litres au voyage retour. Il en reste 10 litres. Combien y avait-il de litres d'essence au départ ?

Justifications : Mise en équation
- JandikTeid} -----------o-ivee ] e

0

-EVAPM 3/92:(S12) R

R : 17 % P : =25 %
EVAPM:3/92 (S11) R=35 % Pl > )
________________ .. “Orientésen LP,R=18 % : P ,VAOngnpt?s'gn»L.P. R‘=, 16 %
EVAPM 2/91/(M09) R = 62.% <YAPM.2/91(M10). R =57 %
\_ _J

Les éleves essaient ; les progrés ne sont pas significatifs. Pour ceux qui réussissent la majorité utilise
la mise en équation, quelques uns s’en sortent avec 1’arithmétique a I’aide d’un dessin ou sans.

Remarque : certains éléves orit considéré qu’ils avaient consommé la méme chose a Ialler et au retour
et ne réalisent pas I’incohérence avec le reste de 1’énoncé.

Il y avait n litres d'essence dans le réservoir de ma voiture. J'en ai utilisé le tiers au voyage aller
et 8 litres au voyage retour. Il en reste 10 litres. Combien y avait-il de litres d'essence au départ ?

Justifications : ) .. . e
J\an;@,’tunt‘eﬂ‘4/j¢-maﬁe‘4 ..... Ja%ﬂt]ﬂ&bﬁ
" .‘l }'lf”l(\ .
.:,,. RN M ) 8 Bdies . o kv A s it Ao Lco dorsc .
’1/9';,,, gu'f@a&ﬁ«f—ﬂ-&&-lﬁ; ..... VS @.—.—T..._;.Z(L.-_...?.’z'ﬁn
prowsr. b Réponse -
oo C Qewc...tchs.. Goit 27 Libie ... Y

Il y avait n litres d'essence dans le réservoir de ma voiture. J'en ai utilisé le tiers au voyage aller
et 8 litres au voyage retour. Il en reste 10 litres. Combien y avait-il de litres d'essence au départ ?

Justifications : )
Resle. . essence. Apis.. Lialer o e
SQtIOQ:\l'gQ ..... L!Qn:..;z-..(lu.féf.z ....................................................
3
a’.o.m:;..:i....:...ﬂ...:...ﬁ..Q ...............................................................................
) 2z
5]./...-Zugz;.}...cJone...,!.S.t.ﬂ..:.z.'?.ﬁ..... Raponse -
______ ‘S.’.)f..:lua-:}...?.:f.ﬁ.au.nlffh’(}:_.........)
. ( /)
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Calcul Algébrique et Numérique

- {  EVAPMLPY95 C7-8
Résous l'inéquation: x-1<4x+S5

Quel est I'ensemble des solutions de cette inéquation ?

i e e e e e e e e e e e e et R :24% )-(EVA

Utilise I'axe dessiné ci-dessous pour représenter graphiquement I'ensemble des solutions de
cette inéquation.

1 1 1

Précise comment il convient de lire
ta représentation (Légende).

On peut remarquer que le taux de réussite n’a pas augmenté depuis la fin de la Troisieme.

Les erreurs sont variées et montrent une méconnaissance des propriétés des inégalités.

—~ —(__EVAPM LP95 D12-13j\
Cette figure est composée d'un rectangle
g1.1 . .p & ( Calculs :
et d'un triangle équilatéral. 29
v A Traduction de 1'énoncé |-
3 par une inéquation
3 ISR o K
------------------------- Réponse exacte
Pour quelles valeurs de x-le . | ‘ 3
périmétre du rectangle est-il plus "EVAPM 3/92 (P21) R =
L petit que celui du triangle ? Réponse ~_QOrientés:én LP R = 10.% j
) .

Deux éleves sur cing n’essaient pas. Dans ceux qui essaient, la réussite n’est pas toujours due a la
résolution de I’inéquation, mais a une approche par titonnement avec des valeurs enticres.

Quelques éléves modifient le sens de I’énoncé : « pour cette valeur de x le périmetre...». Ils mesurent
le périmétre du rectangle et du triangle données et concluent.

) rCaIcuIs : N
Cette figure est composée d'un rectangle ‘%d 53013 B 4.
. 23,000 b
et d'un triangle équilatéral.
.. ? L2 e .5;):_ .........................................
x BT e
1
35 .. 7 z. /1 0
; .
...r:br.'r.......‘.v.....9..#&1;..@«D.p:fqmi(‘:c&;—:"gém
o ttd g est. por Q_ aecka mji 1. .gmm( ........
. -3,5 1:),_5 . X-; K..:. ‘83 ....................................
Pour quelles valeurs de x le R.SF € 3/ 0E%- 2% TR
périmeétre du rectangle est-il plus
petit que celui du triangle ? Géponse s g J
IO /)
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- Calcul Algébrique et Numérique

Cette figure est composée d'un rectangle
et d'un triangle équilatéral.

X

Pour quelles valeurs de x le
périmétre du rectangle est-il plus
petit que celui du triangle ?

( Calculs : N

3 pnbriassen ZSomn o

lonquests doe st Yaeqe Ffe 1 3,49 = oo
das Aes+F LSe35, 3 .523 rcﬁmbx«‘v‘&-
dove 3,65 x 3.2 22,95, .an'm“i .h'x'a,.(rfz ........

a :.1,({.. Qmueu&mtamﬂ Jn.adaa‘l& o).
iple a looopresst do biveryt e udenbriprre. ...

L Q{égonse 1:1,55. ................ jj

Cette figure est composée d'un rectangle
et d'un triangle équilatéral.

X

r
3,5
)

Pour quelles valeurs de x le
périmétre du rectangle est-il plus
petit que celui du triangle ?

Calculs : ‘ ‘ )

..donm..(}.x&)d{%,&x.?).:.ﬂ...p.m.[Z:]

................. Ba%: U poun A (D=8)

(8x2) .t.(%,s.x.t.)..:.2.?).2..90%.1‘:1 .....

@nxe 28 (m@u?.;..QJWd.Q /)
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Calcul Algébrique et Numérique

- Systémes de deux équations :

— —(___EVAPM LP95 B1-3 )\

Pierre dépense 30 F pour acheter 5 brioches et 6 croissants. Il lui faudrait 4 F de plus pour acheter 8
brioches et 4 croissants.

TROUVE le prix d'une brioche et celui d'un croissant.

Prix d'une brioche : ..................0l. Prix d'un croissant : ..................

("EXPLIQUE ici comment tu as trouvé les Téponses. N

correcte

R o Réponses et démarche.
ag —

Certains éleves ont trouvé la bonne réponse avec un raisonnement faux

(30:2=15F
15:5=3F
15:6=2,50F) -

D'autres font des erreurs de signe dans la résolution. Ou alors le syst¢me est seulement posé.

Conclusion

Les éleves rencontrent des difficultés avec les calculs littéraux, qui se manifestent par des
incompréhensions de 1’énoncé lorsque celui-ci comporte des lettres. On voit aussi des éleves qui
évacuent le littéral pour se réfugier dans le numérique. La modélisation algébrique d'une situation est
en cours de construction.

EVAPM BEP 1995
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QUATRE BROCHURES APMEP

LYCEES PROFESSIONNELS

TOUJOURS DISPONIBLES....

32

Les Régionales de 'APMEP proposent souvent ces brochures
a des tarifs inférieurs aux prix publics.
Voir leurs adresses en page 72.
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Fonctions

Le théme fonction est sans doute celui qui en classe de BEP introduit le plus de nouveautés.

Génération et description des fonctions

- ‘ { EVAPM LP95 C1-6ﬂ
Dans le plan P muni du repere (O ; U; V), on atrdcé la représentation graphique d'une fonction f
définie dans l'intervalle I={-5;51. y
Utilise les informations de ce dessinpour r ==~ ==~~~ >

répondre aux questions suivantes ;
Sur l'intervalle 1,

Jd

- - - - - - -

=

33

S f)=2?

ert:

Réussite conjointe
al'ensemble

\
Un éleve sur 4 confond bornes et extremums (réponses + 5 ; - 5). -

Un éléve sur 4 donne une réponse partielle dans une résolution graphique. .

Ce faible résultat peut-étre reli€ au peu de réussite dans le tracé des droites d’équations y =b ou
X = a. _ o _

La résolution graphique d'une inéquation n'est pas du tout maitrisée.

Quelques éleves essaient avec des valeurs individuelles entiéres. |
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Fonctions

Fonctions usuelles
Variations et représentations graphiques des fonctions

r (__Eevaem Lp9s  a9-11 )\

Retrouve, parmi les équations ci-dessous, celles qui correspondent aux droites du graphique.

Ind. [ Tert. ) 2
& P ad e Fagly=2x-3 5 y=3x-4 ; y=Tx+4

<N-R 14%) 1 .
(EVAPM 300 (O17) R= @) Y=3Xx+4 ; y=- T"*“
Onentés enL.P. R=36 %

Oriéntés en LiP R=31%
_EVAPM 2/91 (E24) R=83 %

Ecris ces équations dans les cadres
correspondants.

(Calculs si nécessaires \

R ussite conjointe
- ——
. | Tert.
.20

EVAPM 3/90 R=39 %
Qrientés énl. P‘ R=18%

d. § Tert.
69 ] 61

EVAPM 3/90 (Q19):R'="70 5 o
Orientés en L.P. R =54'%
« EVAPM:2/91 (E25).R:=75

34

J

L )

Tres peu d’éleves remplissent la case "calculs si nécessaires", 1’analyse des erreurs n’est alors pas
possible. On constate pourtant un progres dans le score. L’ordonnée a I’ origine parait maitrisée.

(__EVAPM LP95 B4-7 )\

Trace, dans le plan AY

s

muni du repére ci-contre :

a) la droiteD d’équation: y=3x+1

Réponse exacte R % 46 Igg T:;jh

N-R : 18 %

EVAPM 3/90 (A22)R= 63 %
Orientés en L'P. R =34 %
| \ [EVAPM 2/91 (Q07) R=69.%

b) ladroite D, d’équation: y=-2x —

Tert] EVAPM 3/90 (A23) R=58 %

Orientés en.P.- R=34 %

Réponse exacte | R

ﬁ] . EVAPw-"2_/91‘( YORY Ri=171'%, ~
x' 0 1 X
¢) ladroite D, d’équation: y=2
T rt_ ‘EVAPM 3/90(A24) R=57 %
. sl vo] Inde B Terts . Orientés enl.P. R=4T %
Réponse exactel R% |34 355 a1 Onentésen L., R=41.%
N-R :26 % — T T T T I y
d) ladroite D4 d’équation: ~ x =-3° (Calculs si nécessaire
T T BT TS Reussxte con] ointe
Réponse exacte I %I 211 T v == [ o Tolnd LTert] ~ -
35.1.26 R % 20» P v
________________ L 24417
LEn L ——
Orientés en LP. R=33' % -EVAPM 3/90.orientés en'L..P. R=16 %
EVAPM 2/91 (Q10) R=65.%) T TTTTiiTriootrrronmommmorrmrioenes
N\ J

Pour cet exercice trés abstrait on constate un progrés dans le tracé des droites classiques (droites
d’équation y = ax + b) mais un recul pour celui des droites parall¢les aux axes. Ces situations se
rencontrent pourtant souvent dans le domaine professionnel.
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Fonctions

Contrairement a ce que 1’on pourrait supposer, 1’ordonnée & 1’origine est peu utilisée pour les tracés
des droites Dj et Dy. Pour les €léves qui construisent cotrectement D; et Dy et échouent dans la
construction de D3 et Dy, cet échec est dii le plus souvent a une transformation des équations,

y =2 devient y =2x

1

x =-3 devient y =-3x ou y=-3X
— — Y
Trace, dans le plan ‘ | y
muni du repére ci-contre : Py ] e
T - .,
-
8 ladroiteD, - : \ / ab/
d’équation: y=3x+1
'b) ladroite D, ' Yl L
d"équation:  y.=-2x N I
¢) ladwoiteD; - | R ' >
“d’équation: y=2 x' - 0 s - X
d) ladroiteD, - TR I S/ AR T~
d’équation: x=-3 : 7 [ \ ™
/ y'
Calculs st nécessaire )
S S - )
Trace, dans le plan . \ /
muni du repére ci-contre :
a) ladroite D, : /L /P
d’équation: y=3x+1 Y13 5
b) ladroite D, ‘ \ /
d’équation: y=-2x
¢) ladroite D, . ‘
d’équation: y=2 x' n ‘ X
d) ladroite D, : \
d’équation: x=-3
By, &
7 y,
/ . .
Calculs si nécessaire | Y 3 1 x| ° "
e L R YA T T TR
y - 1 :{ 1 ............................
R e
\.. ..................................................................................................................... j
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Fonctions

Certains €léves inversent les abscisses et les ordonnées dans leurs constructions.

D’autres calculent les coordonnées d’un point de la droite (le plus souvent pour x = 1) et & partir de
ces 2 nombres construisent un point sur chacun des axes du repére pour obtenir la droite
: J

Trace, dans le plan

muni du repére ci-contre ;"

a) ladroite Dl'
d’équation: y=3x+1
b) ladroite D2 .
d’équation : . y=-2x

),
//'

]
1/

¢) ladroite D,

d’équation: y=2 . X' 0 >
d) la droite D, _ T\ |
. d'équation: x=-3 A [ 1\ \fs
("% :
y '
(C'alculs si nécessaire : I : : \

D 22 A\ D,..=..C A
2T ¢ }H

36 ...................... ............ ............................................. [ —

D’ autres encore prennent les valeurs des coefficients a et b dans I’équation et a partir de ces 2 nombres
construisent un point sur chaque axe.

Trace, dans le plan
muni du repére ci-contre :
n
. e e
a) ladroite D -
d’équation: y=3x+1 -+
b) 1a dr?ite Dz. N 3T
d’équation: y=-2x ) i |
c) ladroite D, C 4 ™~ >
d’équation: y=2 x' of 1 ~l x
d) ldoiteD, : 1] - B QU
d’équation: x=-3 7 1
. r
Calculs si nécessaire ; )
R R L L T Ty T P PP PP P PP PP PP PRV P PREP PP PPN j
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Fonctions

Un éléve sur six représente 4 points au lieu de 4 droites, ces 4 points étant le plus souvent sur les axes
" (la coordonnée choisie étant calculée A partir des coefficients de 1’équation).

M

Trace, dans Ie plan.

- muni du repére ci-contre :

'2) ladroite D,

d’équation: y=3x+1

b) ladroite D, : '
d'équation: Ay_.____zx‘ - . N 1 N . r
¢) ladroite D, - - '
d’équation: y=2 - x' b4 1

 d) ladwoieD; - L 1
d'équation: x=-3 ﬁL

%\{

(Calcul.r i nécessaire : : h

Vu la diversité des erreurs, un soutien individualisé semblerait indispensable (par exemple en
modules), car cette étape est un passage obligé pour la compréhension de toutes les situations utilisant
la représentation graphique d’une fonction.

- (_EVAPMLP95 D6-8 N
Un centre d'action culturel présente 20 spectacles dans I'année et propose trois tarifs: T1, T2 et T3.
[ T1: Un abonnement de 300 F et un droit
Tarif T1 bien identifié d'entrée de 40 F par spectacle.
WA Tt T Ter. T2 : Un abonnement annuel de 600 F et
R // un droit d'entrée de 15 F par spectacle.
T T 7 T3: (Sans abonnement), un droit d'entrée
EVAPM 3/92 (R24). R=78 % e 80 F ]
- Orientés en L.P:R=699 e par spectacle.
N-R:01%)) LA Pour chaque tarif, le cofit global
1000411111711 LA correspondant & un nombre de
Tarif T2 bien identifié A I spectacles compris entre 0 et 20 peut
L™ étre lu sur le graphique.
Indique dans les bulles le tarif

Tarlf T3 blen identifié | correspondant i chaque
T Ind: T Terty] représentation graphique
‘1392 87,
p EVAPM 3/92 (R26) R=802 Les 3 tarifs identifiés
d L orierités en P R =70'% [ B T v

=+ >
0 5 10 15 20
Nombre de spectacles

Les éleves réussissent la lecture graphique concernant les fonctions linéaires et affines.
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Fonctions

Exemples simples d'étude de comportement de fonction

- { EVAPM LP95 E10-16 )\
Utilise les quadrillages ci-dessous pour représenter graphiquement les fonctions suivantes :
a) la fonction f définie dans ' b) la fonction g définie dans
l'ensemble des réels non nuls par: f(x) = % . I'ensemble des réels positifs par : g(x) = 2‘\Ix_ .
N Y S - Y N N

] Ebauche correcte

|29

N-R:45% )

£\

—TCN-R:32% = " g
J L J
O i—}- x e [§) b x

_| Représentation correcte

Représentation correcte

Réussite conjointe

TR% |15 o [ 1p R% |09 fI;'d“ T(‘;’g" R %

EVAPM 2/91 (D11) R =50 %) | i |
|

T T T T T T

Dolme le sens de variation des fonctions f et g, sur les
intervalles indiqués, en complétant les phrases suivantes :
N\
ey e Ind s EiTert ]
R% )17 19 16 | _ R
f est une fonctionr — g est une fonction .
\EVAPM2/91 (D14) R=68% @VA:P_MZ/M (Dl 5) ' R=70 %)

Toujours a propos des fonctions f et gldans chacun des cas ci-degfous,
entoure la réponse qui convient et barfe I'autre .

Pour les petles valeurs positives de xff £(x) prend des { petites valeurs

grandes valeurs
petites valeurs
grandes valeurs
petites valeurs
grandes valeurs

Pour les grandes valeurs positives df x, f(x) prend des [

Pour les grand&s valeurs positiveflde x, g(x) prend des {
? Ind. T Tert]
X : 44 32
EVAPM2/91 (D16) R=62 %

Réussite conjointe
ot L e B Ind: i Terts

. J

Un éleve sur 4 représente les fonctions f et g par des droites. Un €éléve sur 3 répond affine et linéaire &
la question concernant le sens de variation des fonctions f et g. Il y a moins de non réponses au
dernier item, il suffisait de cocher !

On ne peut analyser les erreurs, mais on peut s’interroger sur la fagon dont ont répondu les éleves
n’ayant pas construit les courbes.
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Fonctions

Exemples 'simples d'étude graphique d'équaﬁon
— , (_EVAPMLP95 D1-5_ )~

Voici la représentation graphique d'une fonction h définie sur l'intervalle [ -2 ;4 ].

Utilise le graphique pour répondre aux questions suivantes.

On notera que les points marqués "g" sont sur la courbe

et ont pour coordonnées des nombres entiers. Y _1__

G°) Dresse le tableau de variation de h \

Variations correctes |-
—— Tableau complet

°) Donne les solutions de i'équation :

4 3°) Etudie le signe de h(x) sur l'intervalle [ -2 ; 1]. N
T e - 7

39

.

Plus qu'un quart des éléves ne semble pas connaitre le tableau de variations et présente un tableau de
valeurs. La difficulté de résolution de I’équation h(x)=0 est probablement diie a deux facteurs :
I’incompréhension de la notation h(x) et la non maitrise du tracé des droites d’équations.y =b et
X =a

Etude des fonctions cosinus et sinus
— - — (CEVAPM LP95 G5-11_)~

Ces graphes représentent les variations du sinus et du cosinus d'un angle mesuré en radians
sur l'intervalle [-x ; 7]. . .
Fais apparaitre sur I'axe des abscisses les solutions, en radians, des équations suivantes :

a) sinr=0,5 b) coss =-0,5 c)sint=cos t d)sinu=1
/2

-3n/4 et /4

1

. |
/ ol By 8100:9
[Les 4 bonnes
réponses -1 n >
Angle en radians

O
. YR

-1 !1”\11;1

\. _/

EVAPM BEP 1995



40

Fonctions

La graduation en radians et fractions de radians est une notion nouvelle qui demande 2 étre plus
travaillée.

- {_EVAPMLPY5 17-8 )}

A l'aide d'un microphone relié€ & un oscilloscope, on étudie un son. On obtient sur I'écran la courbe

périodique ci-dessous. La base de temps pour l'obtention de cette image étant réglée sur 0,20 ms.crr!
(ou 0,20 ms/cm), calcule la période de ce son :

A Amplitude
(Calculs )
Démarche
/ correcte
/ \ \ Temps (ms) o
"
\ / \
/ /
/ v
réponse : -
— C-R: 36 %)
t 1 cml: k J
_J

Quelques éleves cherchent 4 utiliser une formule. Il aurait fallu écrire “déterminer” au lieu de
13 bl
calculer”.

Conclusion

Les difficultés rencontrées par les éleves sont d'ordre conceptuel. Les représentations graphiques
semblent maitrisées ainsi que les applications affines. Pour les éléves qui pour la plupart poursuivent
leurs études (bac professionnel ou premiére d'adaptation), I'état des connaissances sur ce théme est en
début d'élaboration. Il parait souhaitable qu'ils en aient une perception positive afin d’acquérir plus
facilement de solides notions de base 2 commencer par 1’assimilation du vocabulaire nouveau (bornes,
extremums, tableau de variation, notation f(x)...).
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Statistiques

Séries statistiques a une variable

[

relevé des Ages suivant :

13 ;15 ;15 ; 14

{_EVAPM LP95 C19-24 )\

Les 20 éleves d'un club ont donné leur 4ge, en années. Leur liste, par ordre alphabétique, donne Ie
316 ;13 ;15 °; 14 ;16 ; 16 ;

15 ;14 ;15 ;13 ;15 ;14 ;14 ;15 ; 14 ; 16

a) Fais un tableau des effectifs par dges
(compléte le tableau commencé). :

Réponse exacte

(compléte le tableau commencé).

i B Indsg Tert
Age, en années 13 1 e | e | A 94T o3 | 94
Nombre déléves| ... [ . N-R:02% [EVAPM 3/90.(D29) R'=39 %
; " \ Orientés éni L:P"R'=85 ‘7J
b) Calcule les fréquences des quatre ages.

Réponse exacte

Age, en années

13 ans

14 ans| 15 ans

16 ans R",_%) :

Fréquence

-

¢) Représente ces fréquences par

un diagramme en batons. Choisis toi-méme les unités.

N

pum— > EVAPM 3/90'(D31); R'=:31.%
et ‘Orientés en LR, R =13 %,

ert.

48 ST

Reponse exacte

f EVAPM 3/90 (D33) R .”A

Lee calcul des effectifs ne pose pas de probléme.

Le calcul des fréquences qui était “repoussoir” en fin de Troisieme est beaucoup mieux réussi. Mais
un éleve sur 3 ne fait pas la différence entre un histogramme et un diagramme bétons. Le choix de

I’age comme variable discontinue peut avoir jeté le trouble chez nos éleves.

-

.

EVAPM LP95 D11

Cet histogramme représente la répartition des
ages des habitants d'un quartier

Quel est le pourcentage des habitants de ce

quartier dont I'dge est compris entre 30 et 60 ans ?

DY

a

ks

R e e
0 80 100

Age (en années)

Réponse :

N-R : 14 % D}

@VAPM 2191 (E22) R=31 %)

_J

La plupart des éléves essaient. Parmi ceux qui réussissent deux méthodes dominent :

- le passage par le pourcentage correspondant a un carreau.

- le rapport entre le nombre de carreaux du rectangle correspondant aux ages considérés et le

nombre total de carreaux.

Parmi les démarches erronées. On peut citer :
- la prise en compte de la seule hauteur de la classe (7 carreaux, donc 70%).

EVAPM BEP 1995
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Statistiques

- le calcul effectué comme si toutes les classes avaient la méme amplitude

7x100
(22 = = =28% ).

- la comparaison de la hauteur de la classe avec la plus grande hauteur ( % x 100 ).

Cet histogramme représente la répartition des
ages des habitants d'un quartier

Quel est le pourcentage des habitants de ce
quartier dont I'Age est compris entre 30 et 60 ans ?

Réponse
| RS e
(¢] 2 40 60 8 100
Age (en années)
A cosceon = A 6 Z -2 .
D& cascens ervce 3G e = C

42

( {( EVAPM LP95 E6-7 1\
Les employés d'une entreprise se répartissent ainsi selon leur ge : /Fnombre d'employés

/Quel est le nombre total des employés ? 80 4
EVAPM 390 (A19) k=36 % || R o | 81 T
= — 504

fQuel est, par rapport a ce nombre total,

le pourcentage des employés agés de 30 i 45 ans ?
EVAPM 3/90(A20) R=51%{ 1. 7. r Lo Tert
‘Orientés en' P, R =34.% R% 1 70 21268 7T

Réponse : "R:07 moins de 30 plﬁs
------------ de a de

30 ans 45ans 45 ans
o Y,

Dans I’ensemble cet exercice est réussi. Le progres est net pour le calcul du pourcentage ce qui
s’explique par I’accent mis sur ce type de calcul dans la formation
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Séries statistiques a une variable quantitative

{  EVAPMLP95 19-11

-

Voici, pour les quatre trimestres de I'année 1989, les fréquences du nombre d'autos vendues par un

garage (fréquences données par rapport au total des ventes de l'année, pour ce garage).

Numéro du

trimestre Ler

2é¢me

3éme | 4éme

Fréquence des 0.15
ventes ?

0,55

0,20 0,10

Fréquences
cumulées
croissantes

N-R : 27 %

.

a) Compléte la derniére ligne du tableau.

b) Par rapport aux ventes totales de 1989, quel est
Ie pourcentage du nombre d'autos vendues du ler

avril au 30 septembre ? e
QU-R:36%D | R

c) Représente les fréquences cumulées croissantes
par un diagramme en bétons (ou un polygone).

y

Le vocabulaire spécifique n’est pas maitrisé : (fréquences cumulées, diagramme bétons, polygone)

Deux exemples d’erreurs sont rencontrées :

- conversion des fréquences en % pour la question a).

- classement des fréquences dans 1’ordre croissant.

Sur la cinquantaine des copies analysées aucun éléve n’a tracé de polygone.

—

Voici une répartition de notes dans une classe de 25 éleves:
Notes x telles que:| x< 5 5¢x<10| 10€x<15 15¢&x
Fréquence de ces notes : 8% 20% 48% 24%

\.

a) Combien d'éléves ont une note
comprise entre 10 et

157

e

(E-R 3% )R

) Combien d'éléves ont au moins la

b
note 10 ?

Q-R:05% ) | R.%:

Réussite & a), b) et ¢

N

{ EVAPMLP95 K1-5 )\

x

Tracé correct |
des secteurs

Diagramme
renseigné

d) Représente les indications du tableau par un diagramme circulaire
utilise le cercle tracé dans le cadre ci-dessus

Pour la question a), les erreurs sont dues a la confusion entre fréquences et effectifs.

EVAPM BEP 1995
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Pour les questions b) et c), on rencontre essentiellemer/lt deux types d’erreur :
- la confusion entre effectifs et fréquences.
- la confusion entre “au moins” et “moins de”.

On peut remarquer des erreurs de codage sur les 80 copies étudiées : 16 erreurs de codage sur le

. | . 2 .
diagramme renseigné, 7 erreurs sur la représentation des secteurs.

(_ EVAPM LP95 LlZ-lSj\

|
|
|
|
|
|

—
£
g
On a observé la taille ©30
des 30 éléves d'une classe. §
= 4
Voici le diagramme des 220 /
effectifs cumulés correspondant. 10
| :
| 0 I >
Dans cette classe, quel est le nombre 160 162 164 166 168 170 172
d'éléves dont la taille t vérifie : Taille en em
166cm= t = 170cm ? Utiliser ce graphique pour donner une valeur de la
médiane, estimée 2 1 cm prés, de la série statistique des
tailles des éleves de cette classe.

Les éleves rencontrent des difficultés dans la lecture d’un polygone de fréquences cumulées et

pourtant ce diagramme est d’utilisation courante en section tertiaire.

Les réponses fausses sont tres diverses 53, 49, 48, 24, 23...
Deux types d’erreurs prédominent :
- les éleves qui lisent ce diagramme comme s’ils avaient des effectifs.
i— les €leves qui attribuent a t 1a valeur 168 cm et lisent I’effectif cumulé correspondant sur le
| graphique.
La moitié:, des éleves répond & la question concernant la médiane. La plupart de ceux qui répondent le
font correctement.

t
! ié A dedionie.
' On a observé la taille S30 S
des 30 éleéves d'une classe. § ety
= 20 R\‘ / /
Voici le diagramme des = )4
effectifs cumulés correspondant.
10
e N
0 2 —" I
Dans cette classe, quel est le nombre 160 162 164 166 V168 170 172
. L. et Taille en em
d'éleves dont la taille t vérifie : ™ : -
Utiliser ce graphique pour donner une valeur de la
166cm < t =5 170cm  ? médiane, estimée a 1 cm pres, de la série statistique des
ibbin e A6S \’ Hoew. tailles des éleves de cette classe.
| Abay A28 gese AR 0 T e vgesna e o e dame. %R 00 ranton 6T
|
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On a observé la taille
des 30 éleves d'une classe.

Effectifs cumulés
[
1=

" Voici le diagramme des
effectifs cumulés correspondant.

10

"
el

]

(D

ans cette classe, quel est le nombre 160 162 164 166 168 170 172

d'éléves dont la taille t vérifie : = : Taille en cm
Utiliser ce graphique pour donner une valeur de la
166cm << t = 170cm ?

2 ¢ médiane, estimée 2 1 cm prés, de la série statistique des
ALT. =2 /( #0.=25 tailles des éleves de cette classe.

Ee . -
Z
2 A
=2
g
On a observé la taille 30
des 30 éleves d'une classe. 3
. 20 Ys
Voici le diagramme des i /
effectifs cumulés correspondant. 1
,4
0 >
Gans cette classe, quel est le nombre 160 162 164 166 168 170 172
d'éleves dont la taille t vérifie : ' Taille en cm
eves cont atarre T verie 47| ((Utiiser ce graphique pour donner une valeur de la
166 cm < t = 170 c:n médiane, estimée A 1 cm prés, de la série statistique des
/{é cm.. /{O % / tailles des éleves de cette classe.
/[fém-.éf...f._//ﬂm 229 Al
r ( EVAPM LP95 A3-5 )\
Dans une classe de 40 éléves, la moyenne d'un devoir était 10,6.
En fait, le professeur avait oublié 1 point a 2 éleves.
Quelle est, en réalité, la-moyenne de la classe ? (On demande la valeur exacte)
Caleuls Demarche | h

Réponse

Moyenne de la classe :

Y,
La signification de la moyenne semble acquise. 3 méthodes sont rencontrées. La méthode la plus

courante est celle qui conduit a retrouver la somme totale des points, a ajouter les deux points oubliés
et a diviser par le nombre d’éleves.
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Dans une classe de 40 éleves, la moyenne d'un devoir était 10,6.
En fait, le professeur avait oubli€ 1 point & 2 éleves.

Quelle est, en réalité, la moyenne de la classe ? (On demande la valeur exacte)

Calculs ~

......... Lo dawmnaz . de. Xoden foa anches QX-:\A'(RA., LGC X 10,63 8.

.. Le pae .....:'.’.‘...C.\.o-nQ».e.t.t...'.er\\t-.~ 2. ol e, A ARG A% L6

ccovmaggmene. An. o adte o 25 2 N0,65
up

Dans une classe de 40 éleves, la moyenne d'un devoir était 10,6.
En fait, le professeur avait oublié 1 point 2 2 élaves.

Quelle est, en réalité, la moyenne de la classe ? {On demande la valeur exacte)

"[Z,"OBM ...... teyeme .= JOG....?'.{QV..?\S sons.que (.40 s
A Hoess. m}f&ft# mfzﬁd . az;f)ﬁ AC6. oMt A ...
- {a4a~mﬂm i{‘#ao?:luﬁ
0.2 00D e dox Hoade s b

A06. + 0,08z AQ 65| HKor Moz oS
e et rob XM 2 XD
................................................................. hilo..x. YC. 2 A0S

...................................................................... CMoyermé de la classe - JO e,:? )
—)

Dans une classe de 40 éleves, 1a moyenne d'un devoir était 10,6.
En fait, le professeur avait oublié 1 point a 2 éleves.

Quelle est, en réalité, la moyenne de la classe ? (On demande la valeur exacte)

’/Ca[;uéf oy e L. padke. qui. Maoquadounrs. devx . Sleves. & ﬂ
an.Ser. divsent....pan. ba., .cela . nous fan. Ta. mayenae. Jxe ...
G an. 1o é;cwic 6. Llwke.. -moyconc....ch. ceb. aoss.de B ...
mogefe. .l DeOAUN oo
....... B/l 2O 05 oo
do,C.ta,dF0. 2 Jo, 65
-------------------------------------------------------- CMoyennedelaclasse.'\./g,.(.g__&)

—)
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P ' ' ( EVAPMLP9 L1-9

Lors d'un contrdle, les masses exprimées en grammes de cent exemplaires d'une bouteille de sirop
sont classées de la manitre suivante :

i, masse (g) effectif
Tableau complété : o s0s |3
Centre des classes, [806 ; 808[ 4

produits
(808;810[ | 46

| Ecart-type [R% [17] | srossiap | 38

{812 ; 814( 7

On demande de calculer : _ (814 ; 816[ 2
1) Ia masse moyenne d'une bouteille : x
( Calculs : (Si tu empléies ta calculatrice en mode statistique, indique les touches utilisées.) )
| Utilisation de la formule Iﬁ I's3
| Utilisation de la calculatrice|
_/
2) l'écart-type : ©
rCalCuls N " (Situ emploies ta calculatrice en mode statistique, indique les touches utilisées. )\
| Utilisation de la calculatrice | R
CONFUSION entre
variance et écart-type : 08:
> -

Le calcul de I’écart type qui est une connaissance nouvelle pour les éléves et qui ne faisait pas partie
de I’ancien programme, n’est pas du tout maitrisé.

Un éléve sur deux réussit le calcul de la moyenne pondérée. L’erreur la plus fréquemment rencontrée
est de faire la moyenne des centres de classes.

Quelques €léves complétent le tableau sans tenir compte du sujet.
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Lors d'un contréle, les masses exprimées en grémines de cent exemplaires d'une bouteille de sirop
sont classées de 1a manidre suivante :

masse (g) | effectif  |Milie,ds cli
;so4;s06f | 3 |gas
[806;808[ | 4 904
[808;810[ | 46 g0 9
[810; 812[ 38 - 7\/ |
[812; 814[ 7 | 013
{814 ; 816[ 2 {15

On demande de calculer :- -
1) la masse moyeniie d'une bouteille : X

~
Calculs : (Si tu emploies ta calculatrice en mode statistique, indique les touches utilisées.)
%05 & B0+ 054 gt Gi1d4 o - Q¢
' 400 .
L . lRéponse : llgé )
2) I'écart-type : &
Calculs : (Si tu emploies ta calculatrice en mode statistique, indique les touches utilisées. )}

o2 5% 9095 a0y a8 13157 - 49t =

24
_ Réponse : 33462085
— e
(" —(BVAPMLP95 Ni3-15 )~

Dans une entreprise, la répartition des salaires est la suivante :
salaires compris entre 2000F et 6 000F: 51 personnes
salaires compris entre 6 000F et 10000F : 5 personnes
salaires compris entre I0 000F et 14000F : 5 personnes
salaires compris entre 14 000 F et 18 000 F: 40 personnes

En utilisant les centres des classes, le patron de I'entreprise a calculé une estimation du salaire moyen.

Combien a - t - il trouvé ? Calculs

N-R:20% D}

Réponse :

I Démarche correcte |R% .

CA-R:19% ) (0

Les syndicats disent : ” Le salaire médian n'est que de 6 000F".
(Salaire médian signifie : médiane de la série statistique des salaires)

Est - ce possible ? (Justifier)

Le taux de réussite pour le calcul de la moyenne pondérée est plus faible que dans le cas ol ’énoncé
est présenté sous forme d’un tableau.
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Un nouveau type d’erreur apparait, le centre de classe devient la largeur de I'intervalle.

Peu d’éléves connaissent la signification de la médiane. Certains éléves la confondent avec la
moyenne, d’autres avec le mode.

Dans une entreprise, la répartition des salaires est Ja suivante :
salaires compris entre 2000 F et 6000 F: 51 personnes
salaires compris entre 6 000 F et 10000 F : 5 personnes
salaires compris entre 10 000 F et 14 000 F : 5 personnes

salaires compris entre 14 000 F et 18 000 F : 40 personnes
En utilisant les centres des classes, le patron de l'entreprise a calculé une estimation du salaire moyen.

Combien a - t - il trouvé ? Caleuls
L(o»z(f\c ...... I = S
....... Y 9\39?\5:\3@030(’_19‘_1“6:_~(lf00/03

....... 4 O\J)XZQOOQDJEJL

Ua " S 7
....... mm}%%_%W“DDDC Réponse - %950,39)

Dans une entreprise, 1a répartition des salaires est la snivante :

salaires compris' entre 2000F et 6000 F

salaires compris entre 14 000 F et 18 000 F

salaires compris entte 6 000F et 10000 F:
salaires compris entre 10 000 F et 14 000 F :

: 51 personnes
5 personnes
5 personnes
: 40 personnes

En utilisant les centres des classes, le patron de l'entreprise a calculé une estimation du salaire moyen.

Combien a - t - il trouvé ? Caleuls

= foacixtn  3%% 000

! looo. x.24. 2. 204%00qa............. Xz

Les syndicats disent : " Le salaire médian n'est que de 6 000F".

Est - ce possible ? (Justifier)

(Salaire médian signifie : médiane de la série siatistique des salaires)

................................... MQN......FM.ce. Jea.;.ﬂcm&fq,m

...... W&%R&QMFLQQ%@DEWYJ IRt
..... g::-&quo‘aﬁf'd*aﬂkﬁchWEZOmlémﬂ
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Dans une entreprise, la répartition des salaires est la suivante :
salaires compris entre 2000F et 6000 F: 51 persormes
salaires compris entre 6000 F et 10000 F: 5 personnes
salaires compris entre I0000 F et 14000 F: 5 personnes

salaires compris entre 14 000 F et 18 000 F : 40 personnes
En utilisant les centres des classes, le patron de I'entreprise a calculé une estimation du salaire moyen.

(Combien a-t-iltrouvé ? Caleuls A
[ Boo0R 820 - 4000 .S 1 perarunen ot um. Sadding mon . 4000 ...
. N . ¥ -~
. c‘?_oc_gl“i".o 259008 D5, ‘\WB‘M\% .m\if.um. g, RQHEM .}'?..Q.QQ.Q.(S. P
BT CURC TRV = N o e nevin ¥ 12c06F
T2 AR 0900 DS fetnmen. ss:‘mn.\.aqw;.:;g‘;:,. g A2oco b
A LAt RR00D  A6Ce O N npapne vy T AT
.._M.r_.........._,./q.d.)\.b.. LQ ................... Ré .
W oS 8SSS 0 ponse : ADOOK. ... y)
(Les syndicats disent : " Le salaire médian n'est que de 6 000F". \

(Salaire médian signifie : médiane de la série statistique des salaires)
Est - ce possible, ? (Justifigr) ,
..... Oty Ko Sadausa . e
o -9
g e S Em o Yeaund..
...... 5 l\)‘bl\.’u.dl \-‘ AL MO Yy
h) aco L
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Séries chronologiques

: p -
r {_EVAPM LP95 M14-18 )\

Dans une maison individuelle ayant un chauffage bi-énergie (fioul + électricité), on a noté pendant
la saison de chauffe 1993-94 les indications suivantes du compteur électrique (en kWh) :

Date |1/09/93 |1/10/93 |1/11/93 |1/12/93 11/01/94 | 1/02/94 ] 1/03/94 | 1/04/94 [1/05/94|1/06/94 | 1/07/94 | 1/08/94 | 1/09/94

Index
compteur

56 178 |56 874 |58 093 |61 100 | 63 803] 65 963 {68 738 | 71 040 73 194] 75270 75 972 | 76 413 | 76 691

1) Calcule les consommations mensuelles et cumulées d'électricité :

Mois Sept ) Oct |Nov |Déc |Jan |Fév | Mar | Avr | Mai | Juin | Juil | Aod
Consommation Réponses avec une erreur tolérée I R % | 39J Qy-r: 5%
mensuelle T T T T T I F—d = Y ——
- 1 1 1 ) | 1 L ] | 1L
Consommation Réponses avec une erreur tolérée | R'oz, | 29 R :31
. o L 29 : Z)
cumulée . Y . . . . I sl | - I

2) Fais le diagramme polaire de la consommation mensuelle :

Laisse les traits de construction. I Déc
an

Nov

Fév :
™~ Oct
Utilisation du compas pour |- A\
construire la graduation | R % | 19| Q¥-R:63 %

Mars Sept

Diagramme el
approximativement correct |“R 9:]:29" -R:50%

Avr Aofit

Echelle
judicieusement choisie

(Echelle CROISIE  eeveeecceneereirecranns ) Juin
_ J

L’erreur la plus fréquente dans la premiere ligne du tableau est la répétition de-1’index du compteur
(40% de notre échantillon).

Un éléve sur deux fait le diagramme et le réussit souvent 2 partir des résultats qu’il a inscrit dans le
tableau.

Juil
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Indices

( EV LP

e L VAPM LP95 B8 j\
Un article valait 2 560 F en 1989. Il vaut 2 880 F en 1994,
Calcule I'indice du prix en 1994 ; base 100 en 1989.

Ecris les calCuls : ....iciniiiiniiiiicneciere s ee e e E

Les résultats faux se répartissent en 3 catégories :
- ’indice de prix est calculé en donnant la base 100 en 1994.
- I’indice de prix est ramené a un nombre inférieur 4 100 (Exemple : 1,125 ; 11,25)..

- calcul de I’augmentation en une année (320 : 5)

59 Conclusion

Des progres significatifs sont observés pour les questions concernant le niveau de Troisiéme. Pour
les connaissances nouvelles (médiane, écart type...), elles restent encore a consolider.
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Exemples de tracés de figures planes usuelles

ﬁ g

~

| Construction correcte |

N-R:06%

=
Calculs

Utilisation de la
trigonométrie

-

—(__EVAPM LP95 Al12-15 )N
Construis un triangle MIR tel que Ml =3 cm T=90° et RM =6cm. Calcule la mesure de .

Résolution
géométrique

\_

La construction du triangle ne pose pas de probléme.

Le calcul de la mesure de I’angle ﬁ quand il est fait avec la méthode trigonométrique, est fait a I’aide

du cosinus et est réussi dans la plupart des cas:

Un éleve sur 5 trouve 60° en I’affirmant, en disant que I’angle ﬁ\ vaut 30° ou en faisant un calcul

amenant a la réponse.

Construis un triangle MIR tel que MI =3 em;T=90° et RM = 6 cm.
Calcule 1a mesure dé /N\I
@ A @culs' w\
.?/.—m‘g.zé.....;.,gzm.? ................
.o TUaR9K... 2000090 . AT=Rs
) I~ - p o .
/ ‘;ﬁ — ) p0als 205
- .
/’ < R.eot. B Lidns.do. 250 ...
3
o 7
! .
'
e
- —~ /\/‘Le__“\ o .
AT 0
T
-
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Géométrie

Construis un triangle MIR tel que Ml =3 cm ;/I\= 90° et RM =6 cm.

Calcule 1a mesure de M.

ﬁ‘alculs )

vT__," GW&L ..... ‘. Tth MJ;EZZ
. mﬁ““w -

.dg..ﬁs&..... .

! e )

Construis un triangle MIR tel que MI =3 cm; 1=90° et RM = 6 cm.
Calcule 1a mesure de M.

“(Calculs 3
Satac.amesuee.ce H.......
Bxm 0460,
R 96,
=96
= T
........ > .S S
oo messte..cb. A ed
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- ‘ (_ _EVAPM LP?S c13-17jw

Construis un triangle ABC tel que : (
AB=25cm; AC=6cmetBC=6,5cm. M

N esure de l'angle Z: ...
Mesure l'angle A. Vérifie par le calcul.
Quelle est la nature du triangle ABC ?

Constructlon du trlangle Calculs :
— T LN-R:03%) [ rerveereeee Méthode : utlllsatlon de la
rectproque du S Ind.:|: Terte]
théoréme de Pythagore | 19 ZBj
‘une ou I'autre methode trigonométrie

Tert

Nature du triangle
kABC D L

N . y

. . A N e
La construction du triangle et la mesure de A ne posent pas de probleme. L’utilisation de Ia

VA
trigonométrie dans le triangle quelconque pour calculer la mesure de A est marginale (1 copie sur
128), il semble donc y avoir un probléme de codage pour I'item 16. Plusieurs éléves ont utilisé la
tngonometrle dans le triangle rectangle. D’autres ont mesuré les deux autres angles pour vérifier que 55

I'angle A mesure bien 90°.

Construis un triangle-ABC tel que : AB-=2,5 cm; AC = 6.cmet BC = 6,5 cm.

Mesure 'angle A, Vérifie parle ca]cul'.'Qu'élle est la nature du triangle ABC ?

[ - c LY .' N .
¢ E?esure de l'angle a: ﬁ;.llo-té‘ ‘kz)j
. Calculs : A
Chiki g B (el i
nbe 22 ‘ ....... a,.A:. A .
cé
conde il it Lry Eomeerien
G e
...... PAPIR T 0 SN 3 N S A
O a... 12,0 (£24.622.4)....
.............. ﬂ:%p
Nature du _triangle ABC :
LMM&*\J&OCM}M%LMQ )
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( (_EVAPM LP95 E17-24 )\

(Indlque sur la ﬂgure a I'aide de signes, les égalités de longueurs et d' angles Ecris ces egahtes
s Teﬂ AF=BC=CD|

\"1 AN S T K7 s
N-R : 33 %

Codage de EF = ED _. Reussnte con_]omte
T hd I et R % | 20 PR
i 47 45 A8 : B 72 Y
; oalits il O Justifications :
Justifie ces égalités en
t'aidant du quadrillage. Codned JesE i C Egalltes de longueurs
0 age es anglesE e TTer
A ; m@
"R % |27 ~
F B
Codage
Cl[—— * Tt
/
| e f )
\- J

56 Beaucoup de non réponses, ceci est peut-étre dfi 2 la position de la situation dans la modalité (derniere
et apres une situation “difficile”) ou a sa formulation.

Le codage des longueurs est fait correctement, pour les angles il apparait un manque de rigueur.

La justification des longueurs est réalisée par comptage des carreaux. La justification des angles est
peu réussie, mais est difficile.

(Indlque sur la figure, 4 l'aide de signes, les égahtés de longueurs et d'angles Ecris ces égahtés h

FE.2.BR.;.. FB...BC.-.CD.. J—'m ...... ISCD EfA.- L,DC. nBc_ )

db quadrilags, ot Cumﬂmnm FEEDFEnbc.el bt

A £A.2.BC. CD LALLM F;U/fw‘ié’rzu.x

7 % .:Lu.....“‘ w‘ﬂcwlz. fﬁ@‘mf‘m‘.m ».L.& 0 oo MY TRV S
FxezZbh e Bz M BANS . TSN

q hC S POVL.) Bﬂ G e.k i S e

S — Coitnion ittt Yo .L...L:‘:...;.é.\.;:;... ..................

. TP FLD:—A‘ [iCL....A:f\I....s..)mt—: cn‘nm@ bt

E ! D EFA.; ﬂDC,. AB(.. O s,o\m-...: ........................
¢ carreast N Y,
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Indique sur la figure, 4 I'aide de signes, les égalités/dt\a longu\eurs et d‘angles.;{:ris ces égalités :
| FE:ED [Bczcnzfhl Bzl bt
Justifie ces égalités en t'aidant : N
du quadrillagge. Justifications : €D‘-3W ..................................................
- A X
.......... 068X S0 FOZ 2.3
F B 7
T T T IS T T B =.20.. DI K= T
A
£ WG % C2 0
D O R L % 7 22 L U v U SOV RSP ORI
E D -----------------------------------------------------
\ _J
( {(_EVAPM LP95 J18-19 N
On a tracé un angle de 20°. ﬁstiﬁcations )

Trouve des valeurs approchées de
cos 20° et de sin 20°, sans utiliser les

Mise en évidence d'un triangle rectangle

touches sin et cos de la calculatrice,

et d'un rapport utile au calcul de ...

et en effectnant des mesures. /
[ cos 20° ET sin 20° |

20°

N-R : 58 %

sin 20°=

J

U

_/

Plus de la moitié des éleves ne répondent pas. Un éléve sur six utilise la calculatrice malgré la

consigne.

En conclusion les éléves ne reculent pas devant les constructions géométriques.

Enoncé de Thalés relatif au triangle

-

Point M bien placé
quelle que soit la démarche] ']

Démarche géométrique correcte
méme si M est mal placé

—(_ EVAPM LP9Y95 F4-5 )

Les points O, A, B et C sont disposés comme le montre la figure.
CONSTRUIS un point M de la droite (OC) tel que : _8% = 0C

OM B

13/90/(C2
ientés:en.L P

EVAP

M BEP 1995
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On constate une Iégére amélioration des résultats des éleves de Troisiéme orientés en L.P. Des
difficultés persistent. Il n’est pas toujours facile de savoir quelle a ét€ la méthode utilisée par les
éleves. Le plus souvent les droites (AC) et (BM) sont tracées, ce qui permet de penser que les éleves
associent bien 1’écriture proposée a la propriété de Thales et au parallélisme. Une erreur observée
consiste a tracer la parallele a la droite (BC) passant par A, une autre erreur est celle de tracer
OM = OB.

—(_EVAPMLPY5 J1-2_ )\

La figure ci-contre étant donnée. (Dimensions indiquées sur la figure)
les droites (AB) et (RP) sont-elles paralléles ?

22

Réponse exacte...

par l'observation de
1'égalité de deux ——
rapports convenables | R

EVAPM 3/92 (108) R=50 %
;. Oneéntés'en LP.R =28 %

- - Référence explicite &
Justifie la réponse la réciproque de |
I'énoncé de Thales

.
On note un net progrés par rapport a la fin de la Troisi¢me. On rencontre quelques erreurs dans
I’écriture des rapports.

Pour la justification, il y a quelques confusions dans le nom entre Thalés et Pythagore, quand Thalés
n’est pas reconnu, les éléves cherchent des égalités de longueur ou des angles droits.

R
La figure ci-contre étant donnée. 2
(Dimensions indiquées sur la figure) A S
{4
les droites (AB) et (RP) sont-elles paralleles ? B 7
P L C
'(——15 —>
< 45

/Justifiel répons
T en (0. 0 (KE). e el
-CL(Jm:\\C‘gfglb\guvgfw\@dep:\(\& GC; ..........

C _fr

_’(ou}faAdAo:\‘w(Wcthwa ......... Coms.....
S G s N 7
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R
2
La figure ci-contre étant donnée. 2
(Dimensions indiquées sur la figure) A &
- les droites (AB) et (RP) sont-elles paralléles ? B
P .
— C
e 15— ]
45

Gustifie la réponse :

..................... ,a,;y,&....z;o.mé Gt

...................... omeduned.. e LA e PR g1e. Boat b o

w4

A

tel que: AM= %AB

| | Construction correcte | R%lls 1

ENVAPM 3/90(Q08) R=37%
- Orientés'en L.P. R=19 %]

\_

(Sans utiliser la graduation de la r2gle, CONSTRUIS le point M du segment [AB],

B
N ‘efface pas les traits de constructi(m.\/

EVAPM LP95 G21-22)\

Tracé conforme| R

EVAPM 3/90 (Q09) ‘R = 44 %
Orientés on LP:R =36 %

J

Cette situation est trés peu réussie en étant pourtant explicitement au programme. Son utilisation est
peu fréquente. Le plus souvent les éléves ne suivent pas la consigne et mesurent. 2 éleéves sur 5

utilisent le partage & 1’aide de la médiatrice et échouent.

Géométrie vectorielle plane

{

s

1°) CONSTRUIS le point Ctel que: TC =

R% m
EVAPM:3/90.(M06) R =53 %

- “Orientés en L.P:R =47 %]
2°) CONSTRUIS e point R tel que :

R%:

“EVAPM 3/90 (MOT) R=41 %)
‘7 Qrientés en L:P, R'=27 %,

.

\

EVAPM LP95S F11-12 )w

0
x

XT

Ne pas effacer les traits de construction.

J

La réussite a cette situation est identique a celle obtenue en

fin de troisieéme. L.’addition des vecteurs

est réduite a I’addition de segments. La difficulté est accrue quand il s’agit de faire une soustraction.

EVAPM BEP 1995
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Repeéres
r —( EVAPM LP95 G18-20 )\

Un plan étant muni d'un repére, on conm_dEE_e lesiomts A(2;3), B(-2;4), C(-1;-3).

Calcule les coordonnées des vecteurs AB et BC. [Démarche correcte\l R % l 26 '
GR:59% ) —

— {EVAPM 3/90,(D16) R =56 %
" Orientés'en L,PiR=39"%

Ecris tes calculs dans ce cadre.

—_—

: : ~
Réponses : [AB QYR : 51 %) | R% | 7 [B

EVAPM 3/90(D17) R=50 % [EVAPM 3/90 (D18). R=47 %
\ - OrientésenL.P. R=39 %, \: . Orientéslen L.P. R'=31 %
\

Un éleve sur deux essaie, mais un éléve sur quatre réussit. I.’usage d’une formule est ressenti comme
nécessaire, mais sa connaissance est peu maitrisée.

Il existe quelquefois une confusion avec celle du calcul du coefficient directeur pour une droite.

On rencontre des erreurs de calcul, des inversions de coordonnées et des additions de coordonnées.
Certains éleves prennent la formule pour calculer des longueurs.

- -(__EVAPM LP95 H9-11 N
y4 B On appelle "vecteur de lIa figure"
A un vecteur associé a un couple de points distincts pris
parmi A,B,C,D,E,F, G, H,[, K, L,
= D Cite un "vecteur de la figure' ayant
EL F pour coordonnées (-2 ;-2) |

S .1

x' [e) 1
I I

K L

y Cite un "vecteur de la figure" ayan
pour coordonnées (0;2)

EVAPM'3/90(C22) R=29.%

" Orientésen L.P. R=19%
Le score obtenu lorsqu’il s’agit de retrouver dans une figure un vecteur dont on donne les
coordonnées est trés faible. La convention qui consiste a lire en premier la composante «horizontale»
des vecteurs reste souvent implicite et elle joue de mauvais tours a nos éléves. Un éléve sur cing
confond les coordonnées d’un vecteur avec les coordonnées d’un point.

On appelle "vecteur de la figure"

un vecteur associé a un couple de points distincts pris
D parmi A, B,C,D,E,F,G,H,,J,X, L, O.

Cite un "vecteur de la figure" ayant
G 1 pour coordonnées (-2;-2) | Ko e Moz 2.

«V

Cite un "vecteur de la figure” ayant

I A RJ pour coordonnées (1;-1) ﬂdw;/ﬁﬂ/llca

Yy Cite un “vecteur de la figure" ayant

pour coordonnées (032) | Az ancihise.. A
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Description des solides usuels

— (_EVAPMLP95 F10 )~

Un cone de révolution a une base dont le rayon est 1 cm.
Parmi les figures ci-dessous, quelles sont celles qui peuvent représenter en vraie grandeur ("a plat")

la section de ce cone par un plan paralléle & sa base.
inférieurs 4 1 cm sont entourés| 'R % [ 27
- J

ENTOURE chacune des figures possibles O O
: O
EVAPM 3/90 (D15) 'R =26 % )
Un éleves sur 3 entoure uniquement des cercles.

Les 3 cercles de rayons
i Orentésen EP. R=10.%,

Un éleve sur 7 entoure uniquement les figures avec des angles et semble donc confondre pyramide et
cone.

En feuilletant les copies, on s’apercoit que toutes les figures ont été entourées.

Les erreurs sont difficiles 2 interpréter car la justification n’est pas demandée.

( EVAPM LP95 F13-15 DY

ﬁ \.
A B
Voici le dessin en perspective d'un pavé droit D
(ou parallélépipede rectangle) dont les -
dimensions sont portées sur la figure. Y 1Zcm

Calcule la longueur de la diagonale [AG].

Donne le détail de tous les calculs et E .. el - F
énonce les propriétés utilisées. - - 3em

Démarche

Un ou deux triangles |
rectangles identifiés | .

BVAPM 3/90 (A05)'
‘Orientés en' L.P,

""" Enoncé correct de la
relation de Pythagore

- “Orentésren
- EVAPM 2/91 (B02) 1
- EVAPM 1/93 (CE2) R

Lk - : /)

Trois éleves sur quatre abordent cette situation; I'un d’entre eux échoue pour diverses raisons :

- calcul de la diagonale d’une face et arrét des calculs.
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- calcul de la diagonale EG puis addition avec 12 cm.
- calculs farfelus (n’importe quelle opération avec les nombres de la figure).

Sur les cinquante copies de I’échantillon deux éleves ramenent le dessin en perspective & un dessin
dans le plan et considérent que les points A, E, F et G sont coplanaires.

Un éléve réussit en utilisant la formule directe de '\/L 2+ C?2+ H?

L’énoncé des propriétés utilisées n’apparait pas, seules des phrases du type “j’utilise Pythagore”,
“d’apres Pythagore” sont présentes.

Aucune justification pour 1’angle droit AEG n’est fournie dans les questionnaires.

A B
Voici le dessin en perspective d'un pavé droit D C
(ou parallélépipede rectangle) dont les Y
dimensions sont portées sur la figure. H 12cm

Calcule Ia Iongueur de 1a diagonale [AG].

Donneﬁ:fétai[ de tous les calculs et _rE """
énonce les proprifeés utilisées. :| /3 cm
le—4 cm—| O
s ' N
(. ......... AN e 40507 2l e
- T N
...................................................... "}@}
............................................. Al )
_____ AT o AOENE o 2o d6F T s LSS

........................................................................ Gé”""“’ AC_/[/{)
L 2/

4 N
. Do, Qe‘n\mmg& uclu/"gf& AR mafule AL Dlaynés £ theainme & Prthagae............
BT BReT o RTt Akl AT
5 Rt A S w3 Ng L2 A
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{ EVAPM LP95 H12-14 )\

( A
i
L

La figure représente quatre solides : un cone, un cylindre, une pyramide et un prisme.
Ces quatre solides ont méme aire de base et méme hauteur.
Le cone a un volume de 24 cm3

R}uel est le volume du cylindril I ... de la pyramide ?J L ... du prisme ?

“EVAPM 3/92 (129)" :
.- Orientés en E:P. . Orientés en L.P. R =05.%
EVAPM 291(C19) R =20 %

Les éleves ont progressé devant cette situation, mais la réussite reste faible.

15% des éleéves considérent que les 4 solides ont un volume identique.

63

Certains donnent la valeur 2,5 4 h en mesurant sur le dessin et calculent en prenant pour base 24.

- - ( EVAPM LP95 11-2 )\
Dessin d'un regtangle - w
non carré :

E Dessin d'un rectangle

conforme

Voici un cube dessiné en perspective.
En réalité, ce cube a une aréte de 4 cm.
On le découpe en deux prismes droits

en le coupant selon le plan DBFH.

Dans le cadre de droite,

.

\

DESSINE, avec ses dimensions réelles, uniquement la face DBFH commune & ces deux prismes.

Dans I’échantillon (50 copies) 11 éléves construisent un parallélogramme (dont 7 losanges de co6té
4 cm) et 14 éleves construisent un carré (dont 6 de cdté 4 cm). La dimension 4 cm est pergue par une

majorité d’éleves.
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{

{__EVAPMLP95 J8-9

DY

ABCDEFGH est un parallélépipede rectangle dont les
dimensionsencmsont:FB=3 ; BC=4 ; HG=6

B Calcule le volume de la pyramide CEAD.

Explications et détails

Démarche
correcte

2 (R29) R=32 %
ntésEn LER=20%,

J

Des progrés sont constatés par rapport au score obtenu en fin de 3€, mais les difficultés persistent. La
plupart connaissent la formule a utiliser, mais ne réussissent pas sa mise en oeuvre.

Certains n’identifient pas correctement la hauteur correspondant a la base qu’ils choisissent, d’autres
prennent comme base la mesure d’une aréte (le plus souvent 6). -

Quelques éleves ne divisent pas par 2 lors du calcul de'l_’ajrf; de base de la pyramide.

ABCDEFGH est un parall€lépipgde rectangle dont les dimensions en cm sont:

FB=3 ; BC=4 ; HG=6
Calcule le volume de la pyramide CEAD.

4 Explications et détails

|

ABCDEFGH est un parallélépipede rectangle dont les dimensions en cm sont:

FB=3 ; BC=4 ; HG=6
Calcule le volume de la pyramide gEAD.

@ Explications et détails

Py 42,21

C
= v &
4‘ o&i
Toolez12+- 15,

::1’:235 [Réponse : m _____ f:m3)
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Exemples de calculs de distances, d’angles, d’aires et de volumes dans
les configurations usuelles du plan et de I’espace

- {__EVAPMLP9S F1-3 )\
A l'aide des indications portées sur le dessin, calcule une valeur approchée de la distance
entre les récifs R et S. '

Explications et calculs R

Ecriture d'au moins |
un rapport utile gl------

Réponse exacte
pour AR ou AS

RS =

O meponse: RS = ) 65
\_ : : . _/
Plus de deux éleves sur trois abordent la question. Cet exercice demande des calculs intermédiaires
pour obtenir la réponse demandée. Les ‘démarches sont souvent longues et rares sont les éléves qui
ont remarqué que le triangle RBS était isocele.

- ' —(__EVAPM LP95 G15-17 )\

Une pyramide réguli¢re a pour base un carré.

Toutes les arétes de la pyramide ont la méme longueur : 14 em.
Calcule la hauteur h de cette pyramide.

Donne une valeur de h, arrondie au centiéme pres.

/Donne le détail de tou.\' les calculx et énonce les proprtetes que tu unltseq
..... Démarche ....... ...

Au moins un triangle
rectangle utile est identifi

2 |

Utilisation de
Ia relation de Pythagore

ou de V(L2+1 2

.
La figure qui accompagne 1’énoncé est muette.

La hauteur n’est pas matérialisée. Les éléves pour réussir cette situation doivent mettre en évidence
deux triangles rectangles. Un éléve sur quatre trace la hauteur. Parmi les éléves qui- abordent la
situation ceux qui échouent ne reconnaissent pas I’hypoténuse dans leur triangle ou se trompent dans

leur calcul ou utilisent une formule donnant h ( 92[-3- ).
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- —( EVAPM LP95 G12-14 )\
Calcule la hauteur AH d'un triangle ABC rectangle en A dont les c6tés mesurent 3, 4 et 5 m.

Réponse exacte par...————

Ia formule :

("Calculs :

Utilisation de...

la formule :

N
\_ J
Un éléve sur trois dessine le triangle. Un éléve sur dix mesure pour répondre malgré la consigne.
Ceux qui calculent avec la trigonométrie réussissent s’ils ne se donnent pas des hypothéses inexactes.
Un éleves sur dix lit I’énoncé : “les cotés mesurent 3,4 met 5 m”.

11 faudrait présenter I’énoncé autrement pour éviter cette erreur de lecture.

Calcule la hauteur AH d'un triangle ABC rectangle en A dont les cotés mesurent 3, 4 et 5 m.,
4 ™\
Calculs :
1 2 T 2
............ (TN P T W AL AT 7 MK VA 38 S -9 TS
..........B.H.:..5.9...:...H.e..e...ﬂ.cn.........ﬂﬂ.n..&..@..... ﬁ...Z/..&..n...S.-..................... ......
...................................................... A2 b 2.20238e88
réponse :
.................................................................................................. M"‘a‘?’ﬁ'z'wﬂﬂs“')
\_ : — )

f

( EVAPM LP95 G23-26 )\

En utilisant les données portées sur le dessin,
DETERMINE la mesure du c6té [EF]

Les renseignements sont donnés sur
A le dessin.
C

G

au millimétre pres

S5cm

6/\ Sachant que
cos 25°= 0,906307,

calcule une valeur approchée

au centiéme pres de AC

( Attention ; les dessins ne B
31° respectent pas les mesures /
F I
I Les deux démarches sont correctes |
Utilisation du cosinus -

de l'angle F !

G-k 26 % (EVAPM 491 (D26) R=56 %)

Ecriture correcte du
calcul

N-R:38%

\.
Un éleve sur deux réussit les deux calculs sans respecter la précision exigée.
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{ -
— {_EVAPM LP95 112-14 )\

André possede un ballon sphérique.
En soufflant dans ce ballon, il parvient 3 multiplier le diamétre de ce ballon par 2,5.

Par quel nombre le rayon du ballon est-il alors multiplié ?

Par quel nombre 1'aire du ballon est-elle alors multipliée ?

R % ]13 [ EVA

Par quel nombre le volume du ballon est-il alors multiplié ? . —_— -
— —f EVAPM 3/90/(E
I\ Orientés en

. R

La moitié des éleves de notre échantillon répond que le rayon est multiplié€ par 1,25.

Parmi ceux-ci le quart raisonne ensuite correctement pour I’aire et le volume.
Quelques uns prennent 1,25 comme rayon et calculent 1’aire et le volume.

Toutes les autres combinaisons sont rencontrées.

— _EVAPM LP95 117-20 )\

~~
Détermine 2 un dixieéme de degré pres la mesure de I'angle TIR

Choix du Choix de la
cosinus tangente

(Calculs - Réponse exacte avec... w

choix de la
tangente

choix du
cosinus

choix du

\. L W,
Parmi les éléves qui essaient deux sur trois réussissent. Les erreurs rencontrées sont diverses.
Certains mesurent 'angle sur la figure, d'autres utilisent les relations dans le triangle quelconque et se
trompent dans le traitement des formules. D'autres encore font un mauvais usage de la calculatrice

(mesure de l'angle déduite d'une ligne trigonométrique). Les relations trigonométriques dans le
triangle rectangle ne sont pas toujours maitrisées, elles sont pourtant données dans le formulaire.

En conclusion, dans l'espace les éléves butent souvent sur la reconnaissance d'un triangle
rectangle utile. Dés qu'ils mettent un tel triangle en évidence, ils savent en général employer les
relations métriques.
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Trigonométrie
Cercle trigonométrique . |
r : ( EVAPMLPY95 I3-6 )w
Sur le cercle trigonométrique, place les points A, B, C et D tels que : A

une mesure de l'angle onenté (OI OA ) Soit 120° \

-R:10%
N-R : 09 %

= >
une mesure de I'angle orienté (OI ; OC ) soit -60°,

une mesure de l'angle orienté (OI OD ) soit -180°.

(D]

Tres peu de non réponses pour cette situation et un taux de réussite important méme pour les angles
négatifs, pourtant les angles orientés sont une notion nouvelle. Dans l'item 5 pour les réponses

fausses le plus souvent le point C est placé a -120°. Cette erreur est-elle due & un changement
68 dorigine pour changer de sens ou a une mauvaise utilisation du rapporteur ?

[=]
=]
o
8
[«]
(2]
=]
(¢
[=5
[¢)
—_
1=
(¢
Qo
.
[«]
=
z =
(¢
~
O
H
O
U.'J
N
[72]
(=]
=
i
9]
0

Réussite
conjointe

Sur Ie cercle trigonométrique, place les
points A, B, C et D tels que :

—
une mesure de l'angle orienté (OI ; OA ) soit 120°,

—_— P—

une mesure de l'angle orienté (OI ; OB ) soit 45°,
— —»

une mesure de I'angle orienté (OI ; OC ) soit -60°,

. —_—
une mesure de 'angle orienté (O] ; OD ) soit -180°.

{_EVAPM LP95 F6-9 N

Sur le cercle trigonométrique, place les points A, B, C et D tels que :
—_— . A

une mesure de I'angle orienté (Ol ; OA ) soit 2’1 radians,

Pomt AT N

~
§) 1

— >

une mesure de 1'angle orienté (Ol ; OC ) soit -% radians,
—> > —_—

une mesure de 1'angle orienté (OI ; OD ) soit ST radians. Les4 points

6 bien placés
Point D |GEvarvzor @i RS
\ ) )

Quand I’angle est donné en fractions de radians, deux éléves sur cinq ne répondent pas.

EVAPM BEP 1995




Les erreurs sont trés diverses : placements approximatifs, changement de I’origine, remplacement de

T par 3,14.

Géométrie

Sur le cercle trigonométrique,

place le point N
correspondant & ¢ + O

(_EVAPM LP95 J10-17 N

Sur le cercle trigonométrique,
\ place le point M
correspondant a Tt - O

a

Complete, en utilisant les
propriétés des fonctions
sinus ou cosinus :

sin(m+a)=

J

EVAPM2/91 (F43) R =3

Compléte, en utilisant les
propriétés des fonctions
sinus ou cosinus :

cos(m-a)= | R

Les quatre points
bien placés

Sur le cercle trigonométrique,
place le point P J
correspondant & - O - '

Les quatre formules
trouvées

Sur le cercle trigonométrique,

Compléte, en utilisant les
propriétés des fonctions
sinus ou cosinus :

sin(-o)=

Compléte, en utilisant les
propriétés des fonctions
sinus ou cosinus :

place le point Q J
: SR - .
\ correspondant a -5 -0

69

Avec des angles donnés en radians, un €éléve sur trois réussit & placer un point sur le cercle

trigonométrique. Pour l'item 14 les erreurs rencontrées sont les mémes que celles signalées dans la
situation I3 2 6. '

Deux éleves sur trois ne répondent pas aux questions concernant les propriétés des fonctions sinus et
cosinus. Ceux qui ont répondu donnent pour la plupart une réponse chiffrée qui est une valeur déduite
du cercle trigonométrique ou une mesure d'angle en degré.

Cosinus et sinus d'un nombre réel

( EVAPM LP95 115-16

Sans utiliser les touches @ et de la calculatrice,
calculer le sinus de I'angle aigu dont'Te cosinus est égal 4 0,6.

Calculs

Encore une fois le formulaire n'est pas utilisé. Peut-étre faudrait-il indiquer dans 1'énoncé "en
utilisant le formulaire” ?

| Utilisation de la formule | R

Réponse : ........
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Définition de la tangente

{_EVAPM LP95 Hi18-19 )\

(Le cosinus d'un angle est égal 4 0,8 et sa tangente est égale 2 0,75. Un éleve a réussi 2 calculer le sinus de cet angle
avec une calculette n'ayant que les quatre opérations (addition, soustraction, multiplication, division !).

{Comment a-t-il fait ?

Utilisation de la formule

‘ de la tangente
\_

Meéme remarque que dans 115-16.

Applications de la trigonométrie au triangle quelconque

- —(  EVAPM LP95 J6-7 )\

Dans un triangle quelconque,b=10;c=5et ’A\= 40°.
Calcule la valeur de a a 'unité pres sachant que

/N
a2=b2+ 02 -2bccos A

Calculs :

Traitement correct
de la formule

\ — J
La formule donnée, presque tous les éléves essaient. Quelques-uns modifient la formule. D'autres

: N\ C 1 T,
confondent A avec a. Les erreurs de calcul sont essentiellement dues au non respect de la priorité des
opérations. 7
Ces erreurs ne devraient pas exister avec un bon usage de la calculatrice. Quelques-uns oublient de
prendre la racine carrée. Dans l'échantillon, un éléve sur dix ne tient pas compte de la consigne
“calcule la valeur de a & 1'unité pres". '

Dans un triangle quelconque, b=10;c=5et A =400,
Calcule la valeur de a & l'unité prés sachant que

a2=b2+ c2 -2bccosf\\-

. (Calculs.' ot b it - 2he s ? h
02 A% B 2 & (deaS) o Ao
atzAou r 25 - 23 B0 cosyo
(('1- ’145 ~ A0 ek L’,(‘-‘
0“:': 25 e oS, [Réponxe : a=V’_1EdLHL{]
\ ay A9 4 ) )
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Dans un triangle quelconque, b=10;c=5et 7\\ =40°.
Calcule la valeur de a a I'unité prés sachant que

a2=b2+ c2 -2bccos/A\

(Calculs : ﬂ

@2 2 AO2 4G 2.X(AOHG). L8042
....... al= oo428.72..%.50...conl oS
teZ 2 6450 on L0 ° :

F14.AZD328.m2 &c‘ponse ra= 1{?:.4,‘{/.14?332@

Ll

\

Conclusion

L'usage des radians est une nouveauté pour les éléves de BEP. L'utilisation de cette unité est encore
souvent maladroite. Dans les classes ultérieures, il sera indispensable de consolider cette notion.
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QUESTIONS SE RAPPORTANT
ESSENTIELLEMENT A DES CONNAISSANCES
ANTERIEURES

- : ' ( EVAPM LP9% A6-8 h

Compléte avec le signe qui convient : < 0oUu > ou =

Réussite
conjointe

On observe une amélioration pour les éléves orientés en L.P. La difficulté subsiste lorsqu'il s'agit de 73
comparer deux fractions négatives.

- - , —(CEVAPMLP95 B9-11_)~

Une entreprise exporte, hors d'Europe, pour 720 millions de francs

de marchandises. Elle le fait suivant la répartition suivante :

Pour combien de millions de francs, cette entreprise exporte-t-elle
dans chacun des trois continents ? Urilise un rapporteur et calcule des
valeurs approchées aussi précises que le diagramme le permet.

Réponses : Montants des exportations ... N

( en AFRIQUE ? R D

\

On remarque des procédures différentes. Les éléves transitent frequemment par les pourcentages,
sinon ils appliquent la proportionnalité directe.

Quelques uns ont remarqué que 720 est le double de 360, d'autres ont calculé deux parts en utilisant
90° et 60° puis la troisieme par différence avec la somme totale de 720 millions. Les erreurs sont dues
surtout 2 un manque de précision dans la mesure des angles et au melange des millions de francs avec
les degrés ou les pourcentages. :
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Connaissances Antérieures

Une entreprise exporte, hors d'Europe,

pour 720 millions de francs de marchandises.

Elle le fait suivant la répartition suivante :

Pour combien de millions de francs, cette entreprise
exporte-t-elle dans chacun des trois continents ?

aussi précises que le diagramme le permel.

Utilise un rapporteur et calcule des valeurs approchées

z N
Calculs
fou.- F20 9000 130000.000.
A
................................................................ ~ ~
: Réponses :

Ae i, 180000 00O _ [ R

.AS.LQ_,. 2 ""‘"(6000'00“0 """"" Montants des exportations ...

................................................................ AFRIQUE? %0

............. éOODCDOOXQ:IQOO(D@OON [en 44200, )

Am@lio‘uﬁ_...%QQ.W}H'D!\S._(180{.”.3.“.?005...ft‘.‘. [en ASIE? | QQ_QOQ,,QQQ,J

............................................. 19.0000.00.)... - —

AMERIQUE ?

L )\ (enamerIQUE? 490 c00000))

Une entreprise exporte, hors d'Europe,

pour 720 millions de francs de marchandises.

Elle le fait suivant la répartition Suivante :

Pour combien de millions de francs, cette entreprise
exporte-t-elle dans chacun des trois continents ?

Utilise un rapportewr et calcule des valeurs approchées
aussi précises que le diagramme le permet.

/Calculs - . h
3720((.360 .................................

GElw 2 A28

...................................... G

Montants des exportations ...

éponses : A

83.x2.... AFL o

(en AFRIQUE ? -/’fc?nm.Q»ng)

en ASIE ?

122 oniooms. X)

&en AMERIQUE? 2 1() . 2. ()G, L
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Connaissances Antérieures

Une entreprise exporte, hors d'Europe,

pour 720 millions de francs de marchandises.

Elle le fait suivant la répartition suivante :

Pour combien de millions de francs,.cette entreprise
exporte-t-elle dans chacun des trois continents ?

Ulilise un rapporteur et calcule des valeurs approchées
aussi précises que le diagramme le permet.

CaIcuIs \

'{O?)ﬂ.;’ﬂém«w«ow(r@mm (Repomses w
Jé MMJ‘“ fana.. po:{:%gu Montants des exportations ...
iaﬂﬁ,m,mﬂmoﬁm (wammquz? I8¢ )

GAAR 52 oo e fonch |(enASE? 426)
... thace e W'y""?é“""j (enaMERIQUE? 404 .....)

{
( {__ EVAPM LPI95 C18 )\
La superficie des terres cultivables d'une ferme  /“crus
se répartit suivant le diagramme ci-dessous: T

\ nec
‘SS (488
Quel est le pourcentage des terres cultivées
en céréales ? '

Trouve des valeurs approchées aussi précises
9 que le diagramme le permet.

La lecture du diagramme rectangulaire est mieux réussie que celle du diagramme circulaire précédent

(B09-11). Quelques uns répondent 35%. Ils semblent alors assimiler la longueur en mm et le
pourcentage.

La superficie des terres cultivables d'une ferme /CGIC"“

se répartit suivant le diagramme ci-dessous: ﬂ!‘ﬂ 4445‘0&.:--!9.}761 -(?/\M&.t,\l.t%n
25 36 2o LB 1
\'\',\f\'.\',\',\',\',\'.",\'\'\ ;@ @««E@ .......................................................

vCéréales:: ;Vl?ne .z,o,,«.__q.(..;...s_s..;/., .......................
’\’\/\l\/\,\/\/\’\l\/\’\ '?Z?Ef ”?(?\Pl .

Quel est le pourcentage des terres cultivées | - e ARRAEE

en céréales ?

, )
Trouve des valeurs approchées aussi précises GEPO"W : 3 S/ ;

que le diagramme le permet. —
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Connaissances Antérieures

- EVAPM LP95 E1-3 j\

Dans un supermarché l'eau de toilette GLOU GLOU est proposée
dans deux conditionnements différents : en bouteilles de 540 ml,
vendues 31 F, et en bouteilles de 1 litre, vendues 60 F.

Quel est le conditionnement le plus économique ?

T Démarche par... ~
Explications et calculs

utilisation directe de Ia
proportionnalité

comparaison des prix
unitaires

----------------- Réponse exacte par..---------------.

utilisation directe de la
proportionnalité

coinparaison des prix

. : _J

Cette question est empruntée au programme d'évaluation britannique (Assessment Program Unit).
Elle consiste a comparer des prix ou des volumes en se ramenant a une unité commune. La question
qui suppose 1'organisation autonome d'une démarche est réussie par presque deux éléves sur trois.
Les éleves calculant les prix par unité de volume (1L, 1 ML, 2 L, 500 ML, 10 ML, 100 ML) sont les
plus nombreux et réussissent dans leur interprétation. Ceux qui calculent le volume par franc échouent
pour la plupart dans leur interprétation. '

Dans un supermarché I'eau de toilette GLOU GLOU
est proposée dans deux conditionnements différents :
en bouteilles de 540 ml, vendues 31 F,

et en bouteilles de 1 litre, vendues 60 F.

" Quel est le conditionnement le plus économique ?

(Explications et calculs .

LS00 b =307 . Dent.. 32,40

AQO oo s 6E. ..o cmﬁfcfruszre

B0 bl 3 bocedea e o 4o

Al 5.0, 60 F. |k 3AE qouala | (Ripame .
..... 4@ mfz 2, 490 .. neRle . --“&”--5“""--"’*?-{’9“"
; S4o - p- . 0 ' 3d frenes ek lo ..

éo.nc ........ q Q..m(f:...gﬁg.{;%,a... ...................... ) ﬁ’rf;nc‘ i
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€n bouteilies de 540 ml, vendues 31 F,
et en bouteilles de 1 Lire, vendues 60 F.

Quel est le conditionnement le plus économique ?

@ Explications et calculs )
R foine. A&bce P, fork A L
SQO.«#.Q...?A....J.NL ACRO. ol 2 62T
....... & ek Qo bodintonamb 4. acke fon_ fo.
.'.)Ur.‘M.MJ&d._q iQnk. corm. . 827 fusgn on o .. Rgpome )
.................................... Sy '.mwm'mﬂm‘b' . s
R e e )

/Explications et calculs

o A0CO. B4 = b0 Al
590)(-2 ...... Ao8a L
S A080 el = b2

A0 omd - bOF Q} ',,,,,M y
._’_’9’_0...-...@,.05 .............. 086x80- 4,8 ' w"‘*’*-~-‘9’-‘-“"’ww
A ) v& yopf *

- . . { EVAPM LP95 H1-4 )\

AMN est un triangle rectangle en M. M est le milicu du segment [AC].
Les mesures nécessaires ("{oy Cajcyle 1a longueur du segment [AN]. W

B sont sur la figure. Justifie ton calcul par une propriété.
N Ecriture correcte de la
o s relation de Pythagore
3,75
o | | | Réponse exacte | |
M A
IR Y
5
-

2°) Le triangle ABC est-il rectangle ? Prouve-le. Réponse exacte...

accompagnée d'une

malgré une utilisation maladroite .
de la relation de Pythagore démonstration correcte

¢ )

. /

La propriété de Pythagore est maitrisée, mais sa réciproque pose encore des problemes. Les
y

justifications sont encore trés souvent maladroites dans leur expression.
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Connaissances Antérieures

( EVAPMLP95 J3-5 )\

On veut passer deux couches de peinture sur toutes les faces d'un cube de 90 cm de coté .
Sachant qu'avec un pot on peut couvrir S m?2 au maximum, combien de pots faudra-t-il acheter ?

) A

/Explications et calculs Calcul correct

. et résultat exact
de 1'aire d'une face

'EVAPM 1/93:(C

- EVAPM'6/89. (M03) R =10 %-
EVAPM 3/92(WA27) R=45'%
v Orientésén LP.R=19:%
EVAPM 1/93:(CF03) R=54'%

On constate une nette amélioration des résultats. L'enseignement professionnel permet aux éléves de
mieux réussir des calculs liés a des situations concrétes. Malgré tout un éleve sur deux échoue. La
difficulté a prendre en compte I'ensemble des informations présentes dans un énoncé subsiste. En ce
qui concerne 1'échantillon mis a disposition :

- 20% des éleves oublient de multiplier par 2.
- 13% des éléves prennent comme aire d'une face 90.

- 11% se trompent dans les unités.

On veut passer deux couches de peinture sur toutes les faces d'un cube de 50 cm de c6té .
Sachant qu'avec un pot on peut couvrir 5 m? au maximum,

Combien de pots faudra-t-il acheter ?

(Explications et calculs

QGoxl - 1Yo

[
o

k Eéponse 1l faudra acheter T?Zo pots J

Cette partie ne comporte que des exercices empruntés aux évaluations antérieures de collége pour
permettre des comparaisons. Dans tous les cas une amélioration des résultats est constatée.

Conclusion générale

Pour toutes les questions les éléves pouvaient utiliser librement une calculatrice scientifique et un
formulaire. Une page de brouillon permettait des essais.

Dans l'ensemble les €léves utilisent trés peu le brouillon. L'usage de la calculatrice semble souvent se
réduire a la frappe d'une opération isolée. Des difficultés subsistent dans les régles de priorité pour les

calculs et dans la compréhension des touches spécifiques (sin, cos, tan, V).

Le formulaire n'est pas utilis€ ou trés mal. On remarque que les exercices ou les réponses sont a
entourer ont trés peu de non-réponses.

Les difficultés dans les calculs littéraux et la nécessité d’un temps important d’assimilation d’une
notion nouvelle ne sont-ils pas des facteurs importants dans 1’orientation des éléves de BEP ?
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Cette question a été proposée successivement en Cinquiéme, en Troisicme, en Seconde
d'enseignement général et en terminale de BEP des filieres industrielles. Cela nous permet de suivre
l'évolution du comportement des éléves dans le temps et suivant leur orientation.

Dans une représentation en perspective, la section d'un cube par un plan diagonal apparait comme un
parallélogramme. En fait, "nous” savons que c'est un rectangle : mais quel est le savoir de référence
qui permet d'établir ce résultat ?

Le théoréme qui permettrait de résoudre la question : "si une droite est perpendiculaire a un plan,
elle est perpendiculaire a

toute droite du plan"
n'est connu ni  en
Cinquieme, ni en
Troisiéme, et n'est
certainerment pas
disponible en Seconde ou
en terminale de BEP.

k réponse
EVAPM 5/88 :16%
EVAPM 3/90 : 13%

Voici un cube dessiné en perspective. ‘ EVAPM2/91 : 02%

En réalité ce cube a une aréte de 4 cm.

Le fait d'annoncer dans le
corps de la question que le
découpage produit des
prismes droits revient a

E'

. . On le découpe en deux prismes droits
affirmer implicitement que en le coupant selon le plan DBFH.

la section est un rectangle, Dans le cadre de droite, DESSINER
. v g uniquement, avec ses dimensions
mais cet indice ne semble réelles, la face DBFH commune a ces

-3 . . d . 3
pas é&tre saisi- par les eux prismes

éleves.

.

Pour traiter correctement la

question, il faut donc d'abord identifier la forme de la section. Cette identification correspond alors a
une connaissance en acte chez les éléves de tous les niveaux étudiés (certains éleves savent que la
section est un rectangle, mais ils ne seraient pas en mesure de le démontrer).

En cinquie¢me, plus du tiers des éléves dessinent un carré. Un autre tiers dessinent un parallélogramme
non rectangle, en général en reportant les angles de la figure donnée en perspective. Ces
comportements se raréfient avec le temps mais on les retrouve dans des proportions non négligeables
en fin de seconde d'enseignement général comme en fin de terminale BEP des sections industrielles.

On notera que la conception "parallélogramme" peut étre accompagné d'un calcul exact de la longueur
de la diagonale DB de la face ABCD. Dans ce cas, les faces du cube sont identifiées comme des
carrés, tandis que la section diagonale continue a é&tre percue comme un parallélogramme non
rectangle.

L'identification de la forme rectangulaire de la section passe de 17% en Cinquieéme 2 47% en
Troisieéme, puis a2 63% en Seconde d'enseignement général (80% pour les éleves se dirigeant vers une
premicre scientifique). En fin de BEP, cette identification n'est faite que par 48% des éléves, mais il
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premiére scientifique). En fin de BEP, cette identification n'est faite que par 48% des éleves, mais il
faut remarquer qu'elle n'était que de 32%, en fin de troisieme, pour les éleéves orientés en lycée
professionnel. Le taux d'amélioration est trés important (50%).

Construction de la section du cube

\ Concernant les conceptions, cette question est
' ~ intéressante pour une autre raison : du point de vue du
' - "savoir savant”, il s'agit en effet d'une question
= classique de construction géométrique (figure 5). 1l en
a longtemps ét€ de méme pour le savoir scolaire
officiel, mais ce n'est plus exactement de cas.
Précisons que les taux de réussite présentés ci-dessus
ne tiennent pas compte de la méthode utilisée. -

En Troisieme, en Seconde, et en BEP, la tendance

. calculatoire 1'emporte -largement et les éleves utilisent
généralement le théoréme de Pythagore (ils calculent la longueur de la diagonale, trouvent une valeur
8() approchée...). En Cinquieme, ce théoréme n'étant pas connu, les éleves qui réussissent (12%) passent
effectivement par une construction. Le pourcentage d'éléves qui font une construction en Troisi¢éme ou
en Seconde reste de l'ordre de 10%. D'apres les copies étudiées, il ne semble pas que ce taux soit
supérieur chez les éleves des sections industrielles de BEP. L'étude mériterait cependant d'étre reprise

en dlstmguant mieux les divers types de BEP.

"Ce qui précéde concerne les représentations que les éleves se font de la nature méme des
mathématiques. Nous avons de nombreux exemples qui illustrent le fait que, pour les éleves, faire
des mathématiques c'est avant tout calculer. Cet exemple montre aussi la continuité existant entre
les représentation métacognitives et les conceptions liés aux contenus de savoir.

Nous avons par ailleurs pu vérifier que, pour beaucoup d'enseignants la conception calculatoire était
aussi prioritaire. Dans la situation du cube, beaucoup d'enseignants de Collége et de Lycée, surtout
parmi les plus jeunes, ne pensent qud l'utilisation du théoréme de Pythagore (et non 2 une
construction). Cela ameéne d'ailleurs des enseignants de collége a estimer qu'il n'est pas envisageable
de poser cette question en Cinquieme.
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Cette question extraite de la modalité F était destinée aux €leves de BEP industriels qui seuls,

ont cette partie de géométrie a leur programme.

A l'aide des indications portées sur le dessin, calcule une valeur approchée de la distance

entre les récifs R et S. /" Explications et calculs N

Ecriture d'au moins —
un rapport utile | ’ 9_|

-EEVAPMBD T RDP

 .Orentésen LP.R=09 %
----------------- EVAPM 2/91 (B09) R = 49 %,

Réponse exacte
pour AR ou AS

EVAPM 3/90 (N28) R=20%)
Orientés en L.P.R =06 %
EVAPM 2/91:(B10).R:=38.%:

(  EVAPM LP95 F1-3 )\

J

Il est intéressant de noter que la méme question avait été posée dans des évaluations antérieures
aux éleves de troisiéme et de seconde générale et de comparer les résultats obtenus.

Malgré un tiers d’éléves qui n’abordent pas du tout la question, la démarche de ceux qui
s’aventurent dans une réponse est a souligner : ils reconnaissent souvent d’emblée une situation
qui fait appel a la trigonométrie du triangle rectangle, parce qu’ils voient un angle droit et
choisissent une relation mettant en jeu la tangente, celle ci étant souvent utilisée dans les matieres
professionnelles, ce qui les rassure.

Presque la moiti€ de ces éleves écrivent au moins un rapport utile dans la suite de 1’exercice,
sans toutefois faire preuve d’une réelle stratégie pour la suite.

L’objectif majeure de I’exercice, qui est de faire preuve d’organisation et de choix pour
conduire une démarche simple sans questions intermédiaires avec des « balises » constituées
par des calculs intermédiaires non demandés, n’est pas souvent atteint et les démarches utilisées
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sont rarement claires: les éléves écrivent sans réflexion préalable les formules qu’ils
connaissent et arrivent parfois a réinvestir celles qui sont utiles.

La figure a un poids prépondérant dans le choix des démarches : la reconnaissance d’un triangle
rectangle incite a faire appel a la trigonométrie, la reconnaissance d’un triangle isocéle est
fréquente mais ne débouche pas sur des conséquences utilisables.

En résumé, cette question montre toute I’importance d’une figure concreéte pour une question
non guidée mais entraine aussi parfois les éleves sur de mauvais chemins par I’importance qu’ils
donnent aux éléments caractéristiques de certaines particularités de la figure.

Cette question est voisine, dans sa forme, de celles posées dans certaines épreuves du BEP ou
des configurations usuelles du plan ou de I’espace sont utilisées pour conduire des calculs de
distances, d’aires ou de volumes conformément a I’esprit des programmes de 1993.
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LE CONTEXTE DE L'EVALUATION
ET L’OPINION DES ENSEIGNANTS

nants

Informations recueillies par le questionnaire destiné aux professeurs o @

Dans quel secteur enseignez-vous 7 INDUSTRIEL TERTIAIRE [57% AUTRE

(certains professeurs enseignent dans les deux types de filiéres)
Combien de classes de mathématiques avez-vous en 94-95?

Le tableau ci dessous donne le nombre moyen de classes de chaque type par professeur.

des ensei

Niveau CAP | 4°Techn.| 3°Techn.| 2° BEP | Ter. BEP| Bac. Pro.| Autres

Nombre de 0,25 0,12 0,20 1,17 1,46 0,84 0,45

classes

Pour certaines de ces classes, existe-t-il des structures de travail OUI NON _9
particulieres ? c
(groupes de niveau, de soutien, d'approfondissement, modules, etc...) —

Si OUI, pouvez-vous préciser, pour chacun des niveaux, le type de structures utilisé ?

Seulement 70% de réponses valides ont été fournies a cette question. La demande de réponses
par niveau d’enseignement (CAP, 4T-3T, BEP, Bac.Pro.) n’a pas été respectée et les réponses
exploitables ont été en général données au niveau du BEP. En effet 65% des réponses font état
de I’utilisation de I’enseignement modulaire pour utiliser des structures particuliéres, les
modules n’étant actuellement prévus que dans le cycle de BEP. On notera malgré cela que
certains établissements en trés petit nombre (moins de 5%) utilisent des heures de soutien, ou
de dédoublement.

1'op

En 1993-1994, avez-vous enseigné les mathématiques en BEP ? OUI NON

Possédez-vous un exemplaire (ou une copie) du programme de OUI -90% NON -08%
BEP (1992) ? -

Possédez-vous un exemplaire (ou une copie) des commentaires du  QUI NON
programme ? (brochure bleue)

le contexte et
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Le contexte et I'opinion des professeurs

Les utilisez-vous pour préparer vos JAMAIS RAREMENT SOUVENT

cours ?

Les utilisez-vous pour préparer vos  JoMAIs RAREMENT SOUVENT
controles ? ‘

Relativement au programme de BEP, dites ce que vous pensez des DIFFICULTES RENCONTREES PAR VOS

ELEVES... pour I'ensemble des rubriques suivantes. Numérotez ces rubriques de 1 & 9 selon la difficulté
que vous leur attribuez (1 étant la plus difficile, 9 étant 1a moins difficile).

L'estimation de la difficulté relative estimée par les enseignants est faite ici en utilisant les moyennes
pondérées des rangs proposés. On obtient alors (1 étant toujours la rubrique estimée la plus
difficile..) : ’

1 - Géométrie plane : calcul vectoriel
2 - Calcul littéral |
3 - Géométrie dans I'espace
4 - Fonctions o
5 - Résolution de probiémes du domaine numérique
6 - Géométrie : trigonométrie
7 - Géométrie plane : configurations
'8 - Calcul numérique
9 - Statistiques

Comment jugez-vous la continuité des programmes de mathématiques entre le College et les classes
de BEP ?

Franchement Pluto6t Plutot : Franchement

satisfaisante satisfaisante insuffisante insuffisante

Avez-vous pris connaissance des actuels programmes de OUI 70% NON 24%
mathématiques de Baccalauréats Professionnels ? -

Si OUI, jugez-vous que ces programmes sont dans I'ensemble,

Franchement bons Plutot bons Plutét mauvais Franchement mauvais Non réponse

ezl i
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Travaillez-vous avec d'autres collegues de mathématiques pour :

organiser une progression commune Jamais Parfois Régulierement

de l'enseignement ?

faire des devoirs communs ? Jamais Parfois Régulierement

élaborer des activités pour les €leves 7 Jamais Parfois ‘Régulidrement

Autres types de concertation : (précisez ci-dessous) " Parfois Réguliérement

Non féponse

Les précisions apportées ici par les enseignants de mathématiques laissent apparaitre une

grande solitude dans I’exercice du métier ; il y a plus d’arguments pour expliquer le manque

de concertation que le contraire. On citera par exemple le petit nombre (deux ou trois) de
collégues de maths face au nombre important de professeurs d’enseignement professionnel, les8 5
horaires hebdomadaires faibles surtout en tertiaire...

Travaillez-vous régulierement avec des  yamais [19%]  Parfois -66% Régulitrement -15%
collegues d'autres disciplines ? ' o

Si OUT, quelles disciplines ? Quels types d'activit€ ? précisez .. .

On remarque une différence sensible entre les réponses données ici par les enseignants du
tertiaire qui font généralement référence aux disciplines professionnelles et ceux des sections
industrielles qui se partagent entre enseignement général et enseignement professionnel :

En effet, un travail commun avec la comptabilité apparait dans 18% des réponses, avec les
disciplines industrielles , 15% des réponses (y compris les visites d’éleves en stage) et avec les
lettres-histoire dans 11% des réponses. A noter quelques allusions au travail commun
concernant le décodage des textes (capacité commune « analyser ») et a I’enseignement des
statistiques. ' '

Vous arrive-t-il de faire travailler vos éléves par groupes de 3 ou 4 ?

Jamais . Parfois Souvent - Systématiquement

A votre avis, le travail de groupe : S
Constitue une bonne motivation pour les éleves QUI NON

N'est pas possible avec une classe chargée (plus de 24 éleves) QUI NON

Constitue un bon moyen d'obliger les élé,ve; a argumenter QUJ NON | 25%|

Faitperdre trop de temps QUI [41%| NON [48%
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Demande une formation spécifique QUI NON
Conduitédes connaissances superficielles QU NON
Favorise I'appropriation des cohcepts oUl NON
Développe I'esprit de coopération entre les éleves QUI NON

Est difficile a exploiter avec I'ensemble de la classe | (00} NON

Salle de mathématiques

Existe-t-il dans votre établissement des salles réservées aux QUI NON
' mathématiques ?

Si OUI, vos cours de mathématiques se déroulent-ils tous dans ces QUT -1 8%| NON -2_1%
' _ salles ? ~ ,

86

Vos cours de mathématiques se déroulent-ils

dans la méme salle ? dans 2 salles ? dans plus de 2 salles ?

Précisez le matériel dont vous disposez dans votre établissement :

Type de matériel Disponible dans l'établissement présent dans la salle ou vous
enseigner.

Rétroprojecteur| QUI - . NON our NON
Magnétoscope| QU NON oul - NON
Ordinateur| QUI NON OUI *|07% " NON

Tablette de| QU7 ' NON OUI NON

rétroprojection ou

équivalent .
Pr(;fjecte}g de|OUI [83%]  'NON 010)1 NON
iapositives

Parc de calculatrices| our NON OUI NON

Supports pédagogiques

Les supports pédagogiques suivants existent-ils dans votre établissement (pour I'enseignement des
mathématiques) ?
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- Documentsy QUI NON Livres, brochures| QU1 NON
rétroprojetables| pédagogiques 7
() ’ (4]
Cassettes vidéo| QUI NON Livres pour les €leves, OUI NON
_ (autres que les|
1% manuels)
Logiciels| QuUI NON Revues mathématiques| QUI [21% NON
pour les éléves *
0 (4
Diapositives| QUI NON . Matérielde|  oul [19% NON
, construction de solides .
0 0

* "Hypercube", "Maths et malices", "Tangente", ...

Autres matériels ; précisez .. .

Trés peu de matériels autres que ceux listés ci-dessus ; seuls quelques établissements
mentionnent I’achat de calculatrices graphiques a disposition des éleves.

Formulaire officiel

Vos éléves ont-ils le formulaire officiel ? oy

Les entrainez-vous a son utilisation 7 QUI

Calculatrice et informatique

Vos éleves de BEP utilisent-ils des calculatrices en classe ?  ouI [100%

Les calculatrices sont-elles utilisées pour des travaux de  QUI

recherche ?

Les calculatrices sont-elles utilis€es pour les contrdles écrits ? OUI (100%

Y a-t-il eu des séances d' apprermssage a l'utilisation des QUI
calculatrices ? ;

Salle informatique

NON |15%

NON (19%

NON

NON (17%

NON

NON |18%

Dans cette rubrique, N désigne le nombre d'heures annuel pendant lesquelles vous avez utilisé la salle

informatique ou des équipements informatiques collectifs avec votre classe de BEP.

N=0

N<15

ISEN<18

18<N<36

N> 36

72 %

21%

3%

2%

0%

D'une facon générale, si vous utilisez peu (a votre avis) l'informatique avec vos éléves, pouvez-vous
essayer d'en préciser les raisons ?
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Je manque de formation dans ce domaine QU NON

Les logiciels que je connais ne sont pas adaptés aux nouveaux Q| NON
programmes :

Les logiciels que je connais ne sont pas intéressants QU NON
La salle informatique n'est pas souvent disponible QU NON
L'informatique fait perdre trop de temps QUT NON

Autres raisons :

Exprimés de facon différentes les raisons mentionnées ici recoupent souvent celles synthétisés
ci-dessus ; ’essentiel insiste sur un manque de salle équipée convenablement a disposition des
enseignants de maths (salles souvent réservées aux enseignements professionnels). La seconde
raison est un manque de temps pour utiliser les technologies modernes en enseignement
général associé a une impossibilité matérielle liée au nombre d’éleéves trop important en
mathématiques (cours non dédoublés) . Il y a lieu de mentionner également unmanque de
formation et de connaissance des logiciels spécifiques de mathématiques au niveau BEP.

Votre participation a été décidée :

Sur votre propre initiative, (par la presse APMEP ouparles . QUI NON
différents courriers envoyés dans les établissements)

Suggestion de collegues oul !53% | NON
Suggestion de 1'équipe administrative OUI NON
Suggestion de I'.E.N. OoUI NON

Autre ; précisez ...

Sont cités ici ’influence dans la décision : des proviseurs, des stages de formation

Dans quel but ?

Comparer votre classe a un échantillon national ? QUT NON [32%
Faire un devoir commun dans votre établissement ? QU NON [58%
Proposer aux €léves une évaluation externe (2 la classe) ? QU NON |15%

Etablir un bilan en fin de cycle de BEP? gyt NON [13%

I

Autre ? précisez .. .

On peut remarquer dans ces réponses plus une demande des collegues, qui considérent
I’APMEP comme une solution pouvant apporter des remedes a leurs problémes mais aussi le
besoin de posséder un outil fiable d’évaluation de leurs éleves parfois en référence avec
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d’autres établissements. D’une maniére générale les réponses incitent a renouveller et
développer ce type d’évaluation en lycées professionnels.

Yotre évaluation de I'évaluation. .

D'une facon générale, diriez-vous que nos évaluations manifestent, a I'égard des connaissances des
éleves, des exigences

Tres insuffisantes Insuffisantes Correctes Excessives

Pensez-vous utiliser ultérieurement les questionnaires-€leves dans QU NON
vos classes ?

En prenant en compte l'ensemble des questionnaires et €preuves destinés aux éleéves qui se trouvent
dans le dossier que vous avez regu, (répondez en utilisant les noms des épreuves et les numéros des
items concernés, exemple : A 5-6) :

Quelle question supprimeriez-vous, s'il fallait en supprimer une ?
C'est la question sur la formulation des prix qui revient le plus souvent.
Pour quelles raisons ?

11 ne faut pas poser les mémes questions a tout le tertiaire et distinguer les sections secrétariat 89
et les sections comptables !

Quelle question souhaiteriez-vous ajouter ?

Questions portant sur I’utilisation du vocabulaire et les capacités "s’informer" et "décoder
une information".

Etes-vous adhérent a 'APMEP ? OUI NON
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Les graphiques des figures 1, 2, et 3, présentent des comparaisons relatives aux résultats obtenus aux
épreuves communes 2 tous les éléves (épreuves "tronc commun” : A, B, C, D, E).

Figure 1 : comparaisons des résultats selon le type de filiére (industrielle ou tertiaire).

Figure 2 : comparaisons des résultats selon le sexe.

Les différences observées correspondent aux différences observées selon le type de
filiére. Or, il y a proportionnellement beaucoup plus de filles dans les filiéres
tertiaires que dans les filicres industrielles.

Figure 3 : comparaisons des résultats selon les domaines et les classes de compétences (voir
fascicule 1 d'EVAPM LP 95). -

La figure 4 présente une comparaison des résultats obtenus en fin de seconde d'enseignement général
et en fin de terminale BEP, pour les 31 items communs a ces deux évaluations.
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ELEMENTS POUR UNE SYNTHESE

Les éléments présentés page 90 et dans les pages suivantes sont de nature a compléter les analyses
des chapitres précédents en offrant une vision plus synthétique des résultats.

B Industriels

La population observée comporte 2978 éleves :
O Tertiaires

1310 dans les filieres industrielles (44%)
1667 dans les filitres tertiaires (56%)

Pour la m&me année les statistiques nationales
donnent respectivement 44,4% et 55,5% :
Domaines pluritechnologiques de la production :
44.4%.
Domaines pluritechnologiques des services :
55,5%). ’ :

De ce point de vue notre sous-population est donc
parfaitement représentative de la population
étudiée :

156 Dans les filieres industrielles, 86%
des éléves de la population observée
sont du sexe masculin.

&Filles

Dans les filieres tertiaires, 68 % des
éleves de la population observée
sont du sexe féminin.

Pour la méme année les statistiques
nationales donnent respectivement
| 87% et 72%. .

La comparaison porte sur les 15
items communs a 1'évaluation en
LP, une évaluation en fin de
troisidme, et une évaluation en
fin de seconde d'enseignement
général.

Les éleves de BEP n'ont certes
pas rattrapé leur retard, mais
I'amélioration enregistrée est
largement en faveur des éleves de
\LP (11% contre 5%).

Résultats fin de seconde d'enseignement général
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Etudes complémentaires

Les nuages présentés sur cette page sont a relier au diagramme en bitons du bas de la page
précédente. Chaque point des nuages représente 'une des questions de 1'évaluation.

I

y =081x-0,14
p =065

Terminale BEP

Fin de seconde générale

U

Sur les ensembles de questions communes
aux diverses évaluations, les éléves
améliorent leur score moyen entre la fin de
la troisitme et la fin de la terminale de
BEP.

Sur ces mémes items, le score en
terminale de BEP est cependant inférieur

au score obtenu en fin de seconde
d'enseignement générale.
Pour interpréter ces résultats, il faut

d‘abord tenir compte du caractére global de
ces remarques : ici les éleves des secteurs
tertiaires et industriels .sont mélangés et
l'on a déa observé que, toujours
globalement, les éléves du secteur
industriels réussissent mieux que ceux du
secteur tertiaire.

Il faudrait encore tenir compte du volume
horaire d'enseignement de mathématiques
qui défavorise les sections de BEP par
rapport au secteur général.

Enfin comparant avec les éleves de

seconde d'enseignement général, il ne faut pas oublier le niveau de départ, plus faible, des éléves des

lycées professionnels.

Méme si, de fagon tout a fait l€gitime, les
enseignants de mathématiques des lycées
professionnels pourraient souhaiter de
meilleurs résultats, il convient d'insister sur
le fait que, tel quels, les résultats obtenus
sont plutdt encourageants.

En effet, aprés leurs années de college
souvent difficiles, et dans des conditions
d'enseignement elles-mémes peu
favorables, du moins en ce qui concerne le
temps alloué aux mathématiques, les éléves
des lycées professionnels continuent 2
développer leurs compétences dans notre
discipline.

Les comparaisons que l'on peut faire avec
les résultats obtenus dans d'autres pays et
spécialement en Grande-Bretagne et aux
Etats-Unis, pour des formations
comparables sont, dans l'ensemble,
largement favorables aux éleves de BEP du
systeme francais.

Fin de Troisiéme, éléves orientés en lycée professionnel

Terminale BEP

~

y =092X + 0;5

p =089

0

2.3 4, 6 9 1
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Les tableaux des pages qui suivent présentent les résultats de 1'évaluation selon les domaines de
contenus et les classes de compétences. Les pourcentages donnés sont les moyennes des
pourcentages de réussite de 1'ensemble des questions concernées. ‘

Pris de fagon absolue, ces pourcentages peuvent étre considérés comme des indicateurs, par rapport
aux €leves concernés, de la difficulté de I'évaluation.

Il est aussi possible de les lire comme des indicateurs inversés des attentes des enseignants. Par
exemple, les questions relatives au domaine de compétence "lire et comprendre un énoncé"
opérationnalisent des attentes. Le résultat enregistré (29%) montre que ces attentes ne sont pas
satisfaites et indique un point sur lequel il pourrait étre profitable de faire d'avantage porter l'attention.

4 . . . . e \
Questions communes industriels et tertiaires
Résultats par domaines

—
Questions communes industriels et tertiaires W
Résultats par classes de compétences

Lire et ‘arréter pou Communiquer :

comprendr é s'interroger e résultat d'une

un énoncé : rés i é fagon :

Ensemble :

Rendre compte

(" Taux de réussite . ' .
moyen de Nombre d'items concernés
I'ensemble des
items concermmé
(tous éleves)

Taux de réussite
moyen des éleves
des sections
industrielles pour
I'ensemble des
items concernés

Taux de réussite
moyen des éleves
des sections

tertiaires pour
I'ensemble des
items concernés - et

Les nombres et les taux en caractéres maigres
correspondant a des groupes de moins de 5 items
(moyennes peu significatives)

Légende y
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Etudes complémentaires

LP 95 - Synthése questions communes industriels et tertiaires

Tous domaines

Compétences
ises en oeuvre

Ind : 48%| 58%

4§ Ind : 49% Ind:61% [} Ind:51%
Ter : 42% [} Ter:45% : Ter : 55%

o
; : Ind: 23%
; : Ter:23%
P4

23%
Ind : 23%§
Ter : 23%

¥ Rechercher :
'information

Ind: 93%

Organiser
nformation

61 %

Ind: 66%

59%
Ind: 58% |

42% 17%
Ind : 48% | Ind : 14%
Ter : 37%}): Ter: 19% Ter :33%

S'arréter pour s'interroger

Communiquer le
ésultat d'une fagon
compréhensible

Rendre compie

Ce tableau met en évidence les différences observées sur les questions du tronc commun entre
les éléves du secteur industriel et ceux du secteur tertiaire. Bien siir, il conviendrait de différencier
davantage selon les divers domaines de formation. Les effectifs observés sont insuffisants pour
qu'une telle différenciation soit possible dans des conditions statistiquement significatives.

Le tableau met aussi en évidence les "trous" de notre évaluation et révele les choix qui ont été
faits. Il rappelle aussi la difficulté qu'il y a & évaluer certaines compétences et le caractere toujours
incomplet de toute évaluation.
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Les tableaux des pages 95 et 96 reprennent la méme étude en la limitant selon le cas aux filieres
industrielles ou aux filieres tertiaires.

L3 aussi, l'observation de ces tableaux peut suggérer des points sur lesquels il pourrait €tre
judicieux de faire porter l'effort de formation.

LP 95 - Synthese ensemble des filiéres industrielles

ises en oeuvrej

Démarches
Compétences

ire et comprendre
un enornce
'informer, analyser

Choisir une méthode de
ésolution et la mettre en oeuvr

arréter pour s'interroge
sur la réponse trouvée

Itat d'une fagcon

Communiquer le
compréhensible
Rendre compte

-

esu

Structurer
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LP 95 - Synthése ensemble des filiéres tertiaires

Comﬁé't'éﬁces

information

l'information

96

€po

surlar

e

Itat d'une facon
compréhensible

Communiquer |

2

resu
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Documents statistiques

Statistiques par questionnaire

Synthéses diverses

Epreuves avec résultats

Questionnaires 'tronc commun"
Questionnaires "secteur industriel"
Questionnaires "secteur tertiaire"
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EVAPM LP 95 - Résultats par questionnaires - questionnaires A, B, C, D.

EVA}.’M Bl::P95 A0L| A02| A03 | A04 | AOS| A06 | AO7| AUS | A09 | A10 | A11| AI2| A13 | A14| Al15| Al6| A17
Questionnaire A

% absolu code 1] 17% | 12% | 60% | 33% | 69% | 81% | 87% | 56% | 44% | 48% | 65% | 77% | 40% | 13% | 47% | 29% | 42%

% relatif code 1] 30% | 25% 82% | 82% | 89% | 56% | 51% | 36% 64% | 31% | 64% | 33% | 49%

% non-réponses) 43% | 51% | 15%| 2% | 1% { 1% | 14% | 15% 37% | 56% | 21% | 12% | 14%

% absolu code 1 en Industriel} 23% | 17% | 65% | 37% | 76% | 85% | 87% | 60% | 51% | 57% | 69% | 84% | 58% | 14% | 58% | 34% | 54%

% absolu code 1 en Tertiaire] 12% | 7% | 55% | 28% | 63% | 77% | 88% | 51% | 36% | 39% | 61% | 71% | 23% | 13% | 36% | 24% | 31%

% Gargons | 60% | 229 | 16% | 68% | 35% | 79% | 86% | 88% | 60% | 47% | 55% | 69% | 82% | 51% | 13% | 53% | 36% | 54%

% Filles| 40% | 11% | 7% | 48% | 30% | 56% | 75% | 86% | 49% | 39% | 38% | 60% | 71% | 25% | 13% | 38% | 20% | 25%

EVAPM BEPYS

Questionnaire B BO1 | Boz | B03 | B04 | BO5{ B06 | BO7 | B0OS | B0Y | B10| B11| B12| B13| B14| B15| B16 | B17| B1§ | B19
uesti

% absolucode 1] 42% | 41% | 47% | 46% | 46% | 34% | 30% | 36% | 58% | 53% | 50% | 10% | 5% | 90% | 55% | 8% | 55% | 91% | 85%

% relatif code 1] 60% | 59% | 63% | 55% | 58% | 47% | 42% | 50% | 70% | 64% | 61% | 24% | 12% | 97% | 59% | 96% | 59% | 96% | 91%

% non-réponses) 30% | 30% | 26% | 18% | 21% | 26% | 28% | 28% | 17% | 17% | 18% | 57% | 58% | 1% | 6% | 8% | 1% | 5% | 6%

% absolu code 1 en Industriel] 44% | 43% | 4% | 50% | 56% | 38% | 35% | 27% | 66% | 59% | 56% | 10% | 4% | 91% | 62% | 88% | 62% | 92% | 87%

% absolu code 1 en Tertiaire] 41% | 40% | 49% | 42% | 39% { 31% | 26% | 42% | 52% | 49% | 46% | 11% | 6% | 89% | 50% | 88% | 50% | 0% | 84%

9 Gargons | 55% | 45% | 44% | 47% | 47% | 49% | 38% | 33% | 35% | 67% | 60% | S6% | 11% | 5% | 90% | 56% | 88% | 56% | 91% | 87%

% Filles| 4% | 39% | 39% | 47% | 45% | 43% | 0% | 26% | 38% | 48% | 45% | 449, | 10% | 5% | 90% | 54% | 8%% | 53% | 91% | 84%

LVAl,’M Bl.LP95 C01| C02| C03| C04| CO5] CO6| CO7| CO8| CO9( C10] C11} C12| C13| C14| C15| C16| C17| C18| C19| C20{ C21| C22| C23| C24
Questionnaire C
% absolu code 1§ 41% | 34% | 26% | 19% | 4% | 6% | 23% [ 24% | 65% | 63% | 68% | 90% | 91% | 80% | 30% | 15% | 81% | 58% 94% 48% 33%
% relatif code 1] 48% | 40% | 38% | 31% | 8% [ 15% | 30% | 39% | 66% | 65% | 70% | 2% [ 93% | 87% 88% | 75% 96% 57% 419
% non-réponses| 15% | 16% | 32% | 39% | 53% | 62% | 24% | 39% | 2% | 3% | 3% | 2% | 3% | 8% 8% | 23% 2% 17% 21%
% absolu code 1 en Industriel] 55% | 43% | 36% [ 25% [ 5% | 8% | 19% [ 25% | 71% [ 71% | 74% | 93% | 93% | 84% | 39% | 18% | 87% | 55% 93% 50% 33%
9 absolu code 1 en Tertiaire| 31% | 26% | 18% | 14% | 3% | 4% | 25% | 23% | 60% | 57% | 63% | 88% | 89% | 77% | 23% | 12% | 76% | 60% 94% 46% 3%
% Gargons | 53% [ 49% [ 41% [ 30% [ 22% | 5% | 7% | 22% | 23% | 67% | 68% | 71% | 91% | 91% | 84% | 37% | 15% | 86% | 64% 95% 51% 349
% Filles| 47% | 33% | 25% [ 21% | 16% | 3% | 4% | 23% | 24% | 62% | 59% | 64% | 89% | 0% | 77% | 22% | 15% | 76% | 51% 93% 44% 2%
EVAPM BEP95

Questionnaire D D01 { D02 | D03 | D04 | D05 | D06 | D07 | D08 | D09 | D10t D11 | D12 | D13 | D14| D15| D16
€Sst) L

%o absolucode 1] 29% | 17% | 19% | 10% | 6% | 88% | 87% | 89% | 60% | 14% | 23% | 21% | 18% | S5% | 45% | 43%

% relatif code 1] 41% [ 25% [ 40% | 23% | 16% | 89% | 88% | 90% | 70% | 17% | 27% | 34% | 33% | 57% | 47% | 47%

% non-réponses) 30% | 34% | 54% | 6% | 62% | 1% | 1% | 1% | 14% | 16% | 14% | 40% [ 45% | 4% | 4% | 9%

% absolu code 1 en Industriell 29% | 14% [ 20% | 8% | 6% | 92% | 919% | 92% | 67% | 17% | 23% | 22% | 21% | 64% | 55% | 47%

% absolu code 1 en Tertiaire] 28% | 19% | 17% | 12% | 6% | 85% | 84% | 87% | 55% | 12% | 23% | 20% | 15% | 48% | 37% | 39%

% Gargons | 55% | 28% | 14% | 19% | 10% | 6% | 89% | k8% | 90% | 69% | 19% | 28% | 23% | 23% | 60% | 52% | 47%

% Filles) 44% { 30% | 20% | 18% | N1% | €& | 8%, | 859, | 8&&, | 506, | 8% | 17% | 19% | 12% | 49% | 36% | 37%
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EVAPM LP 95 - Résultats par questionnaires - questionnaires E, ¥, G, H, L.

EVAPM BEPY9S
Questionnaire E

E01

E02

E03

Eo4

E05

E06

E07

E08

E09

E10

Ell

E13

El4

E15

E16

E17

E18

E19

E20

E21

E23

E24

% absolu code 1

21%

39%

59%

26%

23%

81%

70%

34%

35%

35%

15%

16%

17%

18%

37%

55%

49%

47%

41%

27%

27%

30%

14%

% relatif code 1

33%

47%

65%

31%

30%

82%

75%

439,

46%

51%

23%

45%

8%

26%

28%

49%

82%

75%

82%

74%

61%

60%

56%

33%

9o non-réponses

36%

17%

10%

17%

23%

2%

7%

21%

24%

32%

34%

45%

45%

33%

36%

24%

33%

34%

44%

45%

55%

55%

47%

57%

% absolu code 1 en Industriel

20%

43%

58%

22%

21%

86%

68%

33%

2%

43%

21%

35%

23%

19%

20%

44%

58%

52%

45%

41%

30%

28%

32%

13%

% absolu code 1 en Tertiaire

22%

35%

59%

28%

25%

71%

N%

34%

36%

29%

12%

18%

10%

16%

32%

52%

48%

489

42%

25%

26%

28%

15%

16%

% Gargons | 57%

20%

46%

61%

28%

26%

83%

2%

35%

34%

39%

19%

31%

20%

18%

19%

419

52%

48%

43%

40%

29%

29%

29%

15%

% Filles| 42%

23%

29%

56%

23%

20%

78%

67%

33%

36%

30%

11%

17%

10%

16%

17%

32%

58%

52%

51%

44%

25%

24%

31%

14%

EVAPM BEPYS
Questionnaire F

Fo1

Fo2

F03

Fo4

Fo05

Fo6

Fo7

F08

F10

F12

F13

F14

F15

% absolu de code 1

49%

41%

33%

56%

46%

36%

27%

32%

31%

27%

49%

31%

53%

52%

51%

% relatif code 1

73%

65%

53%

65%

58%

59%

47%

54%

55%

33%

56%

40%

78%

% non réponses|

33%

37%

39%

13%

21%

35%

42%

41%

44%

17%

13%

22%

35%

%0 Gargons | 86%

51%

43%

35%

58%

46%

39%

29%

349,

33%

30%

50%

33%

56%

55%

55%

% Filles| 14%

38%

28%

0%

45%

43%

23%

18%

20%

18%

10%

40%

23%

33%

33%

28%

EVAPM BEP95
Questionnaire G

Go1

G02

GH3

Go4

Gos

Go6

Go7

Go8

G09

G106

G11

G12

G13

G14

G1s

G16

G17

G18

G19

G20

G21

G22

G23

G224

G2§

G2¢6

% absolu de code 1

79%

73%

14%

23%

5%

13%

4%

9%

10%

13%

14%

24%

20%

30%

28%

26%

14%

26%

25%

20%

18%

22%

3%

37%

4%

44%

% relatf code 1

82%

79%

20%

32%

11%

30%

9%

21%

25%

33%

34%

47%

40%

449

35%

50%

52%

41%

33%

40%

2%

50%

6%

70%

% non réponses

4%

7%

31%

27%

571%

58%

58%

58%

61%

62%

60%

49%

51%

33%

59%

53%

51%

52%

46%

46%

26%

26%

38%

37%

% Gargons | 82%

84%

78%

14%

25%

5%

149,

4%

9%

9%

13%

14%

23%

20%

30%

30%

27%

13%

28%

27%

21%

16%

20%

52%

37%

55%

44%

% Filles| 18%

56%

51%

12%

16%

2%

7%

2%

5%

12%

9%

14%

8%

16%

28%

21%

21%

19%

16%

19%

14%

26%

30%

56%

40%

49%

47%

EVAPM BEP95
QuestionnaireH

Ho1

Ho02

Ho3

Ho4

HOS

Hoé

HO7

Hos

Ho09

H10

H11

H12

HI13

H14

H15

H16

HI17

H18

H19

9 absolu de code 1

86%

81%

2%

41%

57%

64%

54%

0%

22%

19%

16%

24%

33%

18%

21%

38%

41%

28%

33%

% relatif code 1

92%

87%

55%

52%

N%

80%

67%

74%

28%

25%

23%

40%

68%

38%

52%

63%

65%

66%

69%

% non réponses

6%

6%

24%

22%

20%

20%

20%

46%,

249

239,

31%

419

52%

53%

60%

39%

37%

57%

52%

% gargons| 86%

88%

85%

42%

43%

59%

65%

54%

42%

249,

219,

18%

26%

33%

19%

21%

38%

1%

31%

36%

% filles| 14%

1%

60%

37%

23%

40%

57%

49%

29%

6%

6%

3%

14%,

31%

9%

2%

37%

40%

14%

14%

EVAPM BEP95
Questionnaire I

101

102

103

104

105

106

107

108

109

110

m

12

m

14

115

116

n7

s

119

120

% absolu de code 1

48%

38%

78%

79%

74%

75%

37%

31%

54%

35%

28%

26%

13%

12%

16%

17%

17%

38%

11%

49%

%o relatif code 1

53%

42%

86%

85%

81%

82%

56%

49%

3%

55%

45%

30%

17%

16%

40%

38%

66%

% non réponses|

9%

10%

9%

8%

8%

9%

35%

36%

27%

36%

38%

13%

22%

27%

61%

55%

27%

% Gargons | 89%

52%

41%

82%

82%

78%

79%

39%

349,

55%

36%

8%

2R%

15%

13%

17%

19%

17%

0%

9%

51%

% Filles| 11%

21%

17%

46%

54%

46%

42%

17%

8%

42%

29%

2%%

13%

0%

0%

4%

0%

17%

21%

29%

33%

66
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EVAPM LP 95 - Résultats par questionnaires - questionnaires J, K, L, M, N.

’
EVAP.MBITJ 95 Jox | Joz | Jo3 | Joa | Jos | Jos [ Jo7 | Jos | Joo | J1o | Jix | Jiz | Ju3 | Jua | y1s | J16 | y17 | J1s | Juo
Questionnaire J
% absolu de code 1] 54% | 2% [ 43% | 60% [ 52% [ 73% | 45% [ 30% | 24% | 40% [ 8% | 21% | 4% | 30% | 1% | 27% | 4% | 20% | 19%
% relatif code 1} 65% | 58% [ 48% [ 68% | 59% [ 81% [ 50% [ 44% | 36% | 63% | 14% [ 36% | 9% | 53% | 14% [ 50% | 9% | 47% | 45%
% non réponses| 17% [ 21% [ 11% [ 12% [ 12% [ 10% | 9% | 31% | 35% | 36% | 47% | 41% | 51% | 43% | 52% | 46% | 53% | 57% | 58%
% Gargons | 88% | 55% | 43% [ 43% | 63% | 55% | 73% | 47% [ 34% [ 26% | 43% | 8% | 22% | 5% | 32% | 1% | 29% | 5% | 20% | 19%
% Filles| 12% | 48% | 33% | 37% | 37% | 30% | 70% [ 30% | 7% | 7% [ 19% | 7% | 15% | 4% [ 19% | 4% | 11% ]| 0% | 19% | 19%
EVM? M B'f‘ws, KO1 | K02 Ko3| K04 | Kus | Koo | K07| K08} K09 | Ki0 | K11 | K12 | K13 ] K14 | K15 | K16 | K17 | K18 | KI9 | K20
Questionnaire K
- % absolu de code 1] 73% |1 32% | 9% [ 66% | 53% | 25% [ 12% [ 23% | 28% | 16% | 26% | 30% | 23% | 20% | 17% | 63% | 25% | 62% | 53% | 24%
% relatif code 1] 75% [ 34% [ 52% [ 80% | 65% | 41% [ 24% | 34% [ 29% | 17% | 31% | 38% | 33% | 24% | 21% 65% | 55% | 26%
% non réponses| 3% | 5% | 5% | 18% [ 19% | 38% | 50% | 32% | 4% | 6% | 18% | 22% | 28% | 16% | 22% 5% | 3% | 6%
% Gargons | 31% | 81% [ 43% [ 66% | 67% | 51% [ 34% [ 19% [ 33% [ 22% [ 15% [ 33% | 34% | 29% | 25% | 18% | 69% | 25% | 67% | 62% | 30%
% Filles| 68% | 70% | 28% | 43% | 66% | 54% [ 22% | 9% | 19% [ 319 [ 17% | 23% | 28% [ 21% [ 19% | 17% | 61% | 26% | 61% | 49% | 22%
EVM? M Bl:ZP95 Lot [ Lo2 | Lo3 | Lo4 | Lo5 | L06 | Lo7 | Lo8 | Loo{ L1o| Li1| L12| L13 | L14 | L15 | L16 | L17 | L18 | L19 | L20 | 121 | L22 | 123 | L24
Questionnaire L. :
% absolu de code 1| 51% [ 53% | 15% [ 51% | 17% [ 18% | 5% | 7% | 8% | 65% | 61% | 30% | 33% | 0% |31% | 8% | 18% | 60% | 57% | S0% | 67% | 61% | 54% | 45%
% relatif code 1] 73% 74% | 60% | 57% | 25% | 22% | 29% | 68% | 63% | 35% [ 63% 25% | 0% | 67% | 67% | 85%
% non réponscs] 30% 31% | 71% | 69% | 81% | 67% | 74% | 4% | 4% | 14% | 48% 28% | 15% | 14% | 25% | 21%
9 Gargons | 32% [ 50% | 56% [ 14% [ 57% | 12% | 13% | 4% [ 8% | 5% | 71% | 68% | 42% | 38% | 9% | 15% | 17% | 32% | 53% | 52% | 50% | 75% | 54% | 58% | 42%
% Filles| 67% | 53% [ 52% | 16% | 49% | 20% [ 20% | 5% | 7% | 9% [ 63% | 58% | 25% [ 30% | 4% | 9% | 4% | 11% | 64% | 60% | 51% | 64% | 65% | 59% | 47%
EVAl‘)M BI_;P% MO1 | M02 | M03 | M04| MO5 | M06 | M07| MOS8 [ M09 | M10] M11| M12 | M13{ M14 | M15 | M16 | M17 | M18
Questionnaire M
% absolude code 1| 8% | 9% [ 5% | 83% [ 71% | 91% | 78% | 66% | 10% | 13% | 9% | 32% | 27% | 39% | 29% | 19% | 29% | 32%
% relatif code 1 8% [ 87% | 75% | 93% | 80% [ 69% | 17% | 18% | 10% | 36% | 30% | 48% | 43% | 51% | 57% | 63%
9 _non réponses 36%| 5% | 6% | 3% | 3% | 3% | 41%| 29% | 15% | 12% | 11% | 18% | 31% | 63% | 50% | 49%
% Gargons | 3% | 7% | 13% [ 10% ] 91% | 81% | 91% | 78% [ 66% | 10% | 15% | 9% | 39% | 34% | 42% | 34% | 22% | 32% | 42%
%o Filles| 66% | 9% | 6% | 3% | 79% | 67% | 91% | 77% | 66% | 9% | 12% | 9% | 29% | 24% | 39% | 27% | 18% | 27% [ 27%
EVA}?MBI,‘JMS NOI1 [ Noz | No3 | No4| Nos{ No6 | No7 [ Nos [ Nog | N10{ N11| N12 | N13 | N14| Ni5| N16 | N17| N18| N19 [ N2o [ N21 | N22 | N23
Questionnaire N
% absolu de code 1] 99% | 99% | 98% | 98% | 94% [ 95% [ 97% [ 95% [ 87% | 90% | 94% [ 86% | 41% | 37% | 9% | 60% | 58% | 54% | 51% | 24% | 14% | 25% | 21%
9 relatif code 1| 99% | 100%| 100%| 99% | 95% | 96% | 95% | 97% | 94% | 95% [ 96% | 91% [ 50% | 46% | 22% [ 79% | 76% | 81% | 77% | 66% | 37% | 37% | 33%
9 nonréponses| 1% [ 1% [ 2% | 1% | 1% [ 1% | 1% [ 2% | 8% | 5% | 2% | 3% | 19% | 20% | 57% | 23% | 23% | 33% | 34% | 64% | 63% | 34% | 37%
% Gargons | 32% | 99% [ 100%[ 98% [ 97% [ 94% [ 96% | 100%] 100%] 93% | 97% | 96% | 94% [ 55% [ 50% | 12% | 70% | 68% | 61% | 56% | 25% | 17% | 24% | 23%
% Filles| 68% | 98% | 98% | 98% | 98% | 95% | 95% | 97% | 94% | 84% | 88% [ 95% | 87% | 35% [ 314 | 8% | 56% [ 54% | 52% | 49% | 23% | 13% | 26% | 21%




EVAPM LP95 - sYNTHESES EPREUVES COMMUNES (Epreuves A, B, C, D, E)

TOUS
scores par compétences et domaines
Tout | CA | FO ST GE
44% | 47% | 34% | 58% | 48 %
REC 22% | 18% | 11% | 23% | 52%
ORG 38% | 26% 94% | 35%
CHO
TRA 38% | 32% | 45%
EXE 60% | 66% | 25% | 61% | 74%
CON
VAL 38% 45% 22%
CRI 59% | 59% :
PRE 36% | 42% | 17% | 33%
STR
scores par capacités et domaines
Tout | CA | FO ST GE
INF 29% [ 23% | 11% | 58% | 41%
REA 51% | 53% | 38% | 61% | 74%
APP 41% | 59% | 45% 22%
REC 36% | 42% | 17% | 33% B

Tout| CA | FO | ST | GE

8939|2710 13
REC| 10| 2 [ 5] 1] 2
ORG| 9 | 4] 0| 1] 4
CHO| 0 | o J o[ 0] o0
TRA| 22 |11 {11 ] 0] 0
EXE| 33| 17| 5| 7] 4
cONJ] 0l ol oo o
vaLl 7 | ol 5| o] 2
CRI;] 1] 1} 0] 0] 0
PRE| 6 { 4 { 1| 1] 0
STRf 0 ] 0|l o} o] O

Tout| CA | FO | ST | GE
INFl 9| 6 | s | 2| 6
REA| 55| 28| 16| 7 | 4
APP| 8 | 1 | 5] 0 [ 2
REC| 6 | 4 | 1] 1] o0

EVAPM BEP 1995

Annexes statistiques

Tout | CA | FO | ST | GE Tout| CA| FO | ST | GE

Nombre d'items| 37 19 10 8 0 Nombre d'items} 31 5 21 § 0
3éme vers LP| 36% | 30% | 47% | 40% 2éme Générale| 58% | 69% | 57% | 54%
Terminale BEP| 48% | 38% | 58% | 61% Terminale BEP}33% | 38% | 28% | 51%
Industriels| 51% | 39% | 63% | 64% Industriels| 38% | 42% | 33% | 56%
Tertiaires| 46% | 36% | 53% | 58% [ Tertiaires| 30% | 36% | 24% | 46%
Garcons| 51% | 41% | 60% | 65% Garcons|37% |43% |31% |58%
Filles| 44% | 34% | 54% | 56% Filles|29% |33% |25% |42%

101



EVAPM LP95 - Synthéses épreuves communes (Epreuves A, B, C, D, E) - page 2

Industriels Tertiaires
scores par compétences et domaines scores par compétences et domaines
Tout | CA | FO | ST | GE Tout| CA | FO | ST | GE
48% | 49% | 39% | 61% | 51% 42% 1 45% | 30% | 55% | 45%
REC 23% | 16% | 12% | 23% | 55% REC 21% | 19% | 10% | 23% | 50%
ORG 38% | 27% 93% | 36% ORG 37% | 24% 94% | 35%
"CHO CHO
TRA 41% | 33% | 50% TRA 36% | 31% | 41%
EXE 64% | 70% | 32% | 66% | 79% EXE 56% | 63% | 19% | 58% | 68%
CON CON :
VAL 44% 53% 22% VAL 33% 38% 22%
CRI S8% | 58% CRI 59% | 59%
PRE 39% | 48% | 14% | 33% PRE 33% | 37% | 19% | 33%
STR A STR
scores par capacités et domaines scores par capacités et domaines
1 02 Tout | CA | FO | ST | GE Tout| CA| FO | ST | GE
INF 30% [ 23% | 12% | 58% | 42% INF 29% | 23% | 10% | 59% | 40%
REA 55% | 55% | 44% | 66% | 79% REA 48% 51% | 34% | 58% | 68%
APP . 46% | 58% | 53% 22% APP 36% { 59% | 38% 22%
REC 39% | 48% | 14% | 33% BE REC 33% | 37% | 19% | 33%
Garcons Filles
scores par compétences et domaines scores par compétences et domaines
Tout | CA | FO | ST | GE Tout| CA | FO | ST | GE
47% | 50% | 37% | 62% | 49% 41% | 44% | 30% | 52% | 47%
REC 23% | 19% | 12% | 28% | 50% REC 21% | 17% | 10% | 17% | 55%
ORG 39% | 29% 95% | 35% ORG 36%.| 22% 93% | 36%
CHO 3 CHO
TRA 41% | 34% | 47% TRA 35% | 28% | 42%
EXE 63% | 69% | 30% | 67% | 77% EXE 55% | 63% | 19% | 55% | 69%
CON : CON 3
VAL 42% 50% 22% VAL 34% 38% 22%
CRI 61% | 61% CRI 56% | 56%
PRE 38% | 46% | 14% | 34% PRE 33% | 37% | 20% | 32%
STR : STR
scores par capacités et domaines scores par capacités et domaines -
Tout | CA | FO [ ST | GE Tout| CA | FO | ST | GE
INF 30% | 26% | 12% | 61% | 40% INF 28% | 20% | 10% | 55% | 43%
REA 54% | 55% | 41% | 67% | 77% REA 47% | 49% | 35% | 55% | 69%
APP 44% | 61% | 50% 22% APP - | 36% | 56% | 38% 22%
REC 38% | 46% | 14% | 34% B : REC 33% | 37% | 20% | 32%

EVAPM BEP 1995 Annexes statistiques




EVAPM LP95 - sYNTHESES EPREUVES Industriels (épreuves F, G, H, I, )

TOUS

scores par competiences et domaines

Tout

CA

FO

ST

GE

35%

50%

17%

39%

35%

REC

30%

58%

8%

35%

29%

ORG

25%

CHO

44%

5%

TRA

39%

28%

37%

EXE

CON

VAL

46 %

41%

76%

CRI

PRE

STR

41%

40%

31%

scores par capacités et domaines

54%

28%

24%
44%
40%
44 %

41%
43%

Tout

CA

FO

ST

GE

INF

27%

45%

14%

44%

26%

REA

43%

60%

31%

APP

REC

41%

40%

BN

28%

43 %
41%

o2

Gargons

scores par compétences et domaines

Tout

CA

FO

ST

GE

Tout | CA| FO | ST | GE

82 8 6 3 65

REC} 19 3 4 1 11
ORG| 22 1 1 1 19
CHO| 2 0 0 0| 2
TRA| 14 1 0 0 13
EXE| 20 2 1 1 16
CON| 0 0 0 0 0
VAL{ 3 0 0 0 3
CRI] 2 1 0 0 1
PRE]| 0 0 0 0 0
STR| O 0 0 0 0

Tout | CA| FO | ST | GE

INF|[ 41 4 5 2 30
REA| 36 3 1 1 31
APP| § 1 0 0 4
REC}] 0 0 0 0 0

Filles 103

scores par compétences et domaines

37%

52%

18%

40%

36%

Tout | CA| FO | ST | GE

REC

31%

60%

8%

36%

32%

25% [38% ] 9% | 33%[24%

ORG

26%

CHO

45%

TRA

41%

5%

30%

39%

SRR

EXE

CON

VAL

48 %

43%

CRI

PRE

STR

42%

81%

34%

42%

scores par capacités et domaines

55%

2 45%
PR 42 %

28%

; 43%

25%

46 %

43%

REC| 20% |49%) 8% |29%|15%

ORG| 18% | 3% | 17% | 42% {18 %

‘CHO| 37% ¥ 2 379
TRA| 31% |19% Eigiit 32%
EXE| 30% | 53%| 8% | 29%|29%
CON 3
VAL| 27% 5 e 079,
CRI| 33% | 29% e ] 371%
PREE G el ot b
STRE: ;

Tout

CA

FO

ST

GE

scores par capacités et domaines

INF

28 %

46%

14%

46%

27%

Tout | CA| FO| ST | GE

REA

45%

64%

34%

APP

REC

43 %

42%

2N N
S

28%

44 43%

44%

INF| 19% |37%| 9% | 35%|17%

REA| 31% [42%| 8% [ 29%|31%

APP| 29% |29% 30%
REC LI S A ,-" B

Tout

CA

FO

ST

Nombre d'items

16

3éme vers LP

Terminale BEP

Filles

22%

EVAPM BEP 1995

Tout | CA| FO | ST | GE

Nombre d'items| 24 0 0 0 24
2¢éme Générale| 50% E: : 50%
Terminale BEP| 37% g tataiitannsy 37%
Industriels 3 s s e

Tertiaires s i s

Garcons) 39% 39%

Filles| 23% 23%

Annexes statistiques
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EVAPM LP95 - sYNTHESES EPREUVES tertiaires (épreuves K, L, M, N)

TOUS
scores par compétences et domaines
Tout | CA| FO | ST | GE Tout | CA| FO | ST | GE
4% |52% 28% 10 54 0 281 O
REC 28% | 22% 41% REC| 6 4 0 2 0
ORG 34% | 34% 33% ORG 3 2 0 1 0
CHO 33% | 48% 14% CHO| 9 5 0 4 0
TRA 4% | 46% 40% TRA{ 27 20 0 7 0
EXE 71% | 75% 34% EXE| 20 18 0 2 0
CON CON| 0 oJlo]ojo
VAL 29% | 39% 99, VAL] 3 2 0 1 0
CRI CRI|] 0 0 0 0 0
PRE 41% 41% PRE| 2 0 0 2 0
STR 32% 32% STR| 1 0 0 1 0
scores par capacités et domaines
Tout | CA| FO | ST | GE
INF INF| 9 6 0 3 0
REA REA| 56 43 0 13 0
APP APP| 3 2ol 1o
REC REC| 3 0 0 3 0
Garcons Filles
scores par compétences et domaines scores par compétences et domaines
Tout | CA| FO| ST | GE Tout | CA| FO | ST | GE
47% |55% 32% 43% |51% 27 %
REC| 35% | 26% 55% REC| 25% |21% 35%
ORG| 40% | 42% 38% ORG| 31% | 31% 30%
CHO| 33% | 51% 11% CHO| 33% | 48% 15%
TRA| 48% | 48% 47% TRA} 43% | 45% 38%
EXE| 74% | 78% 38% EXE| 71% | 75% 33%
CON CON
VAL| 35% | 46% 12% VAL| 27% | 36% 8%
CRI - CRI
PRE| 42% 42% PRE| 41% 41%
STR| 42% 429% STR| 27% 27%
scores par capacités et domaines scores par capacités et domaines
Tout Tout | cA [ FO | sT | GE
INF| 37% INF| 27% | 24% 349,
REA| 55% REA| 51% | 58% 30%
APP| 35% APP| 27% | 36% 8%
REC] 61% REC] 60% 27%

EVAPM BEP 1995
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Industriels TOUT

scores par compétences et domaines

Tout | CA FO ST GE
. Q% | 50% | 35% | 56% | 38%
REC 27% | 41% | 10% | 29% | 33%
ORG 29% | 22% | 37% | 73% | 26%
CHO 449 44%
TRA 40% | 32% | 50% 40%
EXE 57% | 10% | 32% | 61% | 51%
CON
VAL 43 % 53% 33%
CRI 47% | 49% 43%
PRE 39% | 48% | 14% | 33%
STR
scores par capacités et domaines
Tout | CA FO ST GE
INF 28% | 32% | 13% | 51% | 29%
REA 50% | 56% | 43% | 61% | 47%
APP 44% | 49% | 53%
REC 39% | 48% | 14%

Tout { CA | FO | ST | GE

171 | 47 | 33 13 | 78
REC 29 5 9 2 13
ORG 31 5 1 2 23
CHO 2 0 0 0 2
TRA 36 12 11 0 13
EXE 53 19 6 8 20
CON 0 0 0 0 0
VAL 10 0 5 0 5
CRI 3 2 0 0 1
PRE 6 4 1 1 0
STR 0 0 0 0 0

Tout | CA FO ST GE
INF 60 10 10 4 36
REA 91 31 17 8 35
APP 13 2 5 0 6
REC 6 4 1 1 0

Les calculs sont faits en pondérant par le nombre de questions correspondant a chaque cas.

sections tertiaires, soit les épreuves A, B, C, D, E, F, K, L, M, N.

Les tableaux ci-dessus prennent en compte l'ensemble des questions passées par les éléves des

Tertiaires TOUT
scores par compétences et domaines
Tout | CA | FO ST GE
43% | 49% | 30% | 35% | 45%
REC | 24% | 21% | 10% | 35% | 50%
ORG | 36% | 28% 63% | 35%
CHO | 33% | 48% 14%
TRA | 41% | 40% | 1% | 40%
EXE | 62% | 70% | 19% | 52% | 68%
CON
VAL | 32% | 39% | 38% | 9% | 22%
CRI | 89% | 59%
PRE | 35% | 37% | 19% | 38%
STR 32% 32%
scores par capacités et domaines
Tout | CA | FO | ST | GE
INF 29% | 24% | 10% | 46% | 490%
REA 50% | 55% | 34% | 40% | 68%
APP | 34% | 45% | 38% | 9%
REC | 42% | 37% | 19% | 29%

Tout | CA | FO ST | GE
171 93 27 38 13
REC 16 6 5 3 2
ORG 12 6 0 2 4
CHO 9 5 0 4 0
TRA 49 31 11 7 0
EXE 53 35 5 9 4
CON 0 0 0 0 0
VAL 10 2 5 1 2
CRI 1 1 0 0 0
PRE 8 4 1 3 0
STR 1 0 .0 1 0
Tout | CA | FO | ST | GE
INF 28 12 5 5 6
REA 111 71 | 16 20 4
APP 11 3 5 1 2
REC 9 4 1 4 0

Les tableaux ci-dessus prennent en compte 'ensemble des questions passées
par les éléves des sections industrielles, soit les épreuves A, B, C,D,E,F, G, H, L, I.

Les calculs sont faits en pondérant par le nombre de questions correspondant & chaque cas.

EVAPM BEP 1995
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Association des Professeurs de Mathématiques de 1'Enseignement Public ]P h\/ﬁl E L—?)
26 Tue Duméril - 75013 PARIS ST

Evaluation en fin de Terminale BEP - 1995
Questionnaire portant sur le TRONC COMMUN

Modalité A

Ce dessin représente trois terrains dont on a constitué deux lots :

Y ler lot : formé du terrain A et du terrain C.

B 2¢me lot : formé du terrain B.
Sachant que : Les terrains A et B sont carrés.
Le terrain C a une aire de 1 400 m?2.
C ' Les deux lots formés ont la méme aire.
Calcule Ia longueur du c6té du carré A.

—(LpA10 }H{LP A0 H(LP VOIh

Galculs Mise en équation Réponse

Dans une classe de 40 éléves, la moyenne d'un devoir était 10,6.

En fait, le professeur avait oublié¢ 1 point a 2 éleves. _
Quelle est, en réalité, la moyenne de la classe ? (On demande la valeur exacte)

(Ca[cu[s Démarche . .

Passage par 40 x10,6 + 2 Ajout direct de 2/40 -

Réponse

N

Compléte avec le signe qui convient :

) G

KRS

N-R : 01 %

—

Réussite
conjointe

EVAPM LP/95 - Questionnaire A - page 2
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Retrouve, parmi les équations ci-dessous, celles qui correspondent aux droites du graphique.

y£2x

QY-R:15%

EN-R.‘14% D

y=

Ecris ces équations dans les cadres
correspondants.

35 y=3x-4 5 y=2x+4
-;—x+4 ; y= - -%—x+4

EN-R:II% )

Calculs si nécessaires LP F06 7\

Réussite conjointe

.29 4
Construis un triangle MIR tel que MI =3 cm ;/I\: 90° etRM =6cm. Calcule la mesure de M.
f Construction correcte |("LP C01) A
Al e )
Utilisation de la Résolution
trigonométrie GEOMELriqUe, | | e

N

Réponse

TR ST T TR AP TR T RN PRI N YT TUS R U AP AT

Réponse

Sachant que \a = 1995,

calcule : a
\/ 25

Utilisation correcte
de: Vi = Va

Calculs © oo,

b~Vp |

........................................................ h

REPONSE : .o

2/

5ls

EVAPM BEP 1995
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Association des Professeurs de Mathématiques de 1'Enseignement Public A Al
26 rue Duméril - 75013 PARTS APNIE P

Evaluation en fin de Terminale BEP - 1995
Questionnaire portant sur le TRONC COMMUN

Modalité B
lgigrrf}:] déperéise 30 F pour acheter 5 brioches et 6 croissants. 11 lui faudrait 4 F de plus pour acheter &
Trllio((;lje:’gle(;)r:ifsj?ut:e brioche et celui d'un croissant,
Prix d'une brioche : ..................... | Prix d'un croissant : .................. oL
s Réponse exacte i Réponse exacte ™ e

Démarche correcte Réussite conjointe :

Réponses et démarche.
Q-R 226 % >

N

Trace, dans le plan (1P K06 Ay

muni du repere ci-contre :

a) ladroite D, d’équation: y=3x+1

Réponse exacte

N-R:18 %

Réponse exacte

¢) ladroite Dy d’équation :

Réponse exacte

Réponse exacte

N-R : 28 %

Un article valait 2 560 F en 1989. 11 vaut 2 880 F en 1994. LP S07
Calcule l'indice du prix en 1994 ; base 100 en 1989.

ECHIS 188 CAICULS 7 oo ee et e e e eessteeeeaaesraseeeesssermees

g

EVAPM LP/95 - Questionnaire B - page 2
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Une entreprise exporte, hors d'Europe, pour 720 millions de francs
de marchandises. Elle le fait suivant la répartition suivante :

Pour combien de millions de francs, cette entreprise exporte-t-elle
dans chacun des trois continents ? Usilise un rapporteur et calcule des
valeurs approchées aussi précises que le diagramme le permet.

(Réponses : Montants des exportations ...

[en AFRIQUE? ) ]

N-R:17 %

(en ASIE ?

FRIQUE

alculs

(¢

N-R :17 %

en AMERIQUE ? J

oy . - ’ 2
En utilisant les identités remarquables, calcule (299 995)

sans utiliser la calculatrice et sans poser la multiplication.

Démarche

Calculs :

............................ : Résultat :

H H

Parmi les nombres a de 1a liste verticale, certains admettent une racine carrée, d'autres non.

Coche d'une croix les cases qui associent un nombre a avec saracine carrée b (b

Les nombres b de la liste horizontale représentent des réponses possibles. P NO2 )
B

01115718

-5

-8

I EEEEE

Réussite conjointe

EVAPM LP/95 - Questionnaire B - page 3
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Association des Professeurs de Mathématiques de 1'Enseignement Public

D D
26 rue Duméril - 75013 PARIS A P M E ]P

Evaluation en fin de Terminale BEP - 1995
Questionnaire portant sur le TRONC COMMUN

Modalité C

Dans le plan P muni durepére (O ; U; V), on a tracé la représentation graphique d'une fonction f
définie dans l'intervalle I1=[-5;51. (LP F04 ) Qp F@
Utilise les informations de ce dessin pour == - == o - m - oo ot m s s s s e e m oo - -

répondre aux questions suivantes :
Sur l'intervalle I,

B . R R

Quel est le maximum de f ?

:

Quel est le minimum de f 2

0

¥

\ U

our quelles valeurs de x a-t-on : f(x) = Oj

N

N-R :32 %

flx) =

Pour quelles valeurs de x a-t-on :

\ ~)

(.

Réussite conjointe
a I'ensemble

N-R:39% )

(Pour quelles valeurs de x a-t-on: fix) < 27

=
E

g

QV-R:62 % >

ﬁour quelles valeurs de x a-t-on: fix) € [2;3] ?

Résous l'inéquation: x-1<4x +5

Quel est I'ensemble des solutions de cette inéquation ?

N-R : 24 %) (

Utilise I'axe dessiné ci-dessous pour représenter graphiquement I'ensemble des solutions de

cette mequatlon. TR O |

1 1 1 1 ! 1 1

Précise comment il convient de lire

Czan) |

ta représentation (Légende).

EVAPM LP/95 - Questionnaire C- page 2
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Donne une valeur approchée au
centiéme des nombres suivants :

Réussite conjointe

%—3- réponse : % réponse :
"3
15 x Tl réponse : 7 x A2 réponse :

N-R : 02 %

Réussite conjointe

=R

Construis un triangle ABC tel que :
AB=25cm; AC=6cmet BC=6,5

Mesure l'angle A, Vérifie par le calcul.
Quelle est 1a nature du triangle: ABC ?

Construction du triangle

ANV-R:03 %

LP C01

L'une ou l'autre méthode

cm (- N
' Mesure de l'angle A .
N-R : 08 %
Calculs :

srrseeeenseeee Meéthode : utilisation de la.

réciproque du
théoréme de Pythagore

trigonométrie

Nature du triangle

L ABC:

slsisls

)

La superficie des terres cultivablf;s d'une ferme
se répartit suivant le diagramme ci-dessous:

(E’ alculs

AR N N T T T N T Y
AL S

A L T S T L T S T T

AR ,
SN Y
verealesS. .
AR

L4 flIL/ s L /k/ rd !L/‘/

3
: §E\Ell ne:

R

PRRROOPORT

Quel est le pourcentage des terres cu
en céréales ?

Trouve des valeurs approchées aussi précises

que le diagramme le permet.

Itivées

Réponse =

—

&

Les 20 éléves d'un club ont donné leur dge, en années. Leur liste, par ordre alphabétique, donne le

relevé des Ages suivant: 13 ; 15

;15 ;14 ;16 ; 13 ; 15

; 14 ; 16

3 16

15 ;14 ;15 ;13 ;15 ;14 ;14 ;15 ;14 ; 16

a) Fais un tableau des effectifs par ages

(compléte le tableau commencé).

Réponse exacte

CN-R:02%
ﬁ

Age, en années 13 | ...
Nombre déleves| ... | ... | ...
b) Calcule les fréquences des quatr

(compléte le tableau commencé).

e ages. +—T—T1—

1
N-R :

......

Age,enannées | 13 ans | 14 ans

Fréquence

17 %

Réponse exacte

¢) Représente ces fréquences par
un diagramme en batons. Choisis

FH B B

toi-méme les unités. ~

EVAPM BEP 1995
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Association des Professeurs de Mathématiques de 1'Enseignement Public
26 rue Duméril - 75013 PARIS

Evaluation en fin de Terminale BEP - 1995
Questionnaire portant sur le TRONC COMMUN

Modalité D

APNIEP

Utilise le graphique pour répondre aux questions suivantes.
On notera que les points marqués "e" sont sur la courbe
et ont pour coordonnées des nombres entiers.

Variations correctes

G°) Dresse le tableau de variation de h \

Tableau complet

\

6°) Donne les solutions de I'équation : h(x) =0

y

( 3°) Etudie le signe de h(x) sur l'intervalle [ -2 ; 1]. )

J

=S

Voici la représentation graphique d'une fonction h définie sur l'intervalle [ -2 ; 4 1.

y -

y =h(x)

(4

°) Donne l'ensemble des solutions de I'inéquation :

h(x) = 3.

N-R:62% )...

[ T I B

Tarif T1 bien identifié

Tarif T2 bien identifié

]

100 +=4
V4

Nombre de spectacles

Un centre d'action culturel présente 20 spectacles dans I'année et propose trois tarifs: T1, T2 et T3.
T1 : Un abonnement de 300 F et un droit

d'entrée de 40 F par spectacle.

étre lu sur le graphique.

correspondant a chaque
représentation graphique

v T2 : Un abonnement annuel de 600 F et
A un droit d'entrée de 15 F par spectacle.
/ T3 : (Sans abonnement), un droit d'entrée
de 80 F par spectacle.
N-R:01% ) LA Pour chaque tarif, le coit global
A LA correspondant & un nombre de
gl spectacles compris entre 0 et 20 peut

-Indique dans les bulles le tarif

Les 3 tarifs identifiés

EVAPM LP/95 - Questionnaire D - page 2
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Sachant que le nombre b vérifie: 42,5 < b < 42,8

e a) Ecris un encadrement du nombre 4b \
........ Réussite conjointe
b) Ecris un encadrement du nombre - 5b.
........
N
LP S02 Cet histogrémme représente la répartition des
‘ ages des habitants d'un quartier
] : Quel est le pourcentage des habitants de ce
% quartier dont I'age est compris entre 30 et 60 ans ?
Réponse :
0 20 40 60 80 100 | v
Age (en années)
Cette fi gl'Jre est corr-lposee d'un rectangle - /Calculs |‘ LP A10 )
et d'un triangle équilatéral. .
—X—>{ | e Traduction de I'énoncé |
¥ par une inéquation
35
Y
................................ Réponse exacte
Pour quelles valeurs de xle | oo

périmetre du rectangle est-il plus

petit que celui du triangle ?

/

Ecris sous la forme a

bo

@2ND)

N-R : 04 %

32x34:__

59x57 2=

EVAPM BEP 1995

Réussite conjointe
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Association des Professeurs de Mathématiques de 1'Enseignement Public
26 rue Duméril - 75013 PARIS

APNMIETP

Evaluation en fin de Terminale BEP - 1995

Questionnaire portant sur le TRONC COMMUN

Modalité E

Dans un supermarché I'eau de toilette GLOU GLOU est proposée
dans deux conditionnements différents : en bouteilles de 540 ml,
vendues 31 F, et en bouteilles de 1 litre, vendues 60 F.
Quel est le conditionnement le plus économique ?

(Explications et caiues

utilisation directe de la
proportionnalité

Démarche par...

\

comparaison des prix
unitaires

utilisation directe de la
proportionnalité

-Réponse exacte par...

comparaison des prix
unitaires

e aad

20 F
vk
=3
oY
N-R:10%

Y

Réponse exacte

Ily avait n litres d'essence dans le réservoir de ma voiture. J'en ai utilisé le tiers au voyage aller
et 8 litres au voyage retour. Il en reste 10 litres. Combien y avait-il de litres d'essence au départ ?

Gu.sty”ication.s :

Mise en équation

\

Les employés d'une entreprise se répartissent ainsi selon leur 4ge : 4 nombre d'employés

fQuel est, par rapport a ce nombre total,
le pourcentage des employés agés de 30 a 45 ans ?

J\

de 30 plﬁs
a de
45 ans 45 ans

Factorise | 52 4 4 =

EVAPM LP/95 - Questionnaire E - page 2
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Utilise les quadrillages ci-dessous pour représenter graphiquement les fonctions suivantes :
a) la fonction f définie dans
I'ensemble des réels non nuls par :

f(x) =

b) la fonction g définie dans
' l'ensemble des réels positifs par : g(x) = 2\/;_.

A Y, Y | N N
Ebauche correcte Ebauche correcte
—QV-R:32% g g CV-R:45% )
of 7> o~ *
J Représentation correcte Réussite conjointe Représentation correcte |

| .
Donne le sens de variation des fonctions f et g, sur les
intervalles indiqués, en complétant les phrases suivantes :

Sur [1 ;

Sur [0; 5],

f est une fonctio

g est une fo

Toujours a propos des fonctions f et
entoure la réponse qui convient et bar\e I'autre .

Pour les petNgs valeurs positives dgfx, f(x) prend des {

ﬂoEur les

Réussite conjointe

“Pour les

x dans chacun des cas ci-dgfsous,

f(x) prend des [
x, g(x)prend des {

petites valeurs
grandes valeurs
petites valeurs
grandes valeurs
petites valeurs

Indique sur la figure, a I'aide de signes, les égalités de longueurs et d'angles. Ecris ces égalités :

| EF=ED

<N-R:44% )}

W-R:33% )

AF=BC=CD

R:34%

Codage de EF = ED

Réussite conjointe

Codage de AF = BC = CD|

Justifie ces égalités en

t'aidant du quadrillage. -
, Codage des angles E et C
A
F| 4 ‘E

Codage des angles D et F,

N-R :55 %

Réussite conjointe

@stifications :

N

Egalités de longueurs

CV-R:47% )

Egalités des angles

Réussite con Jomte

grandes valeurs

I

FIE

S

3
4

EH

EVAPM BEP 1995
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Association des Professeurs de Mathématiques de 'Enseignement Public A E\\/ ] Iﬁ'
26 Tue Duméril - 75013 PARIS APNIEP

Evaluation en fin de Terminale BEP - 1995

Questionnaire complémentaire - secteur INDUSTRIEL

Modalité F' |

A Y'aide des indications portées sur le dessin, calcule une valeur approchée de la distance

Explicatiéns et calculs - LP V01\

Ecriture d'au moins |
unrapport utile | R % 149

entre les récifs Ret S.

Réponse exacte
pour AR ou AS

............................. TR -39 %

Réponse : RS =

FIE]

Lespoints O, A, B et C sont disposés comme le montre la figure. LP DO1
CONSTRUIS un point M de la droite (OC) tel que : 10% = 10% B

Point M bien placé
quelle que soit la démarche

Démarche géométrique correcte
méme si M est mal placé

Ticntes en E
Ne pas effacer les traits de construction

N-R :42 % ) Point B

0 I
—> —> .
une mesure de 1'angle orienté (OI ; OC ) soit % radians, ‘

Point C K

!

J

—_— —>

une mesure de 1'angle orienté (OI ; OD ) soit 5-6ﬂ radians. Les 4 points-

bien placés

N-R : 44% )| Point D |

Sur le cercle trigonométrique, place les points A, B, C et D tels que : (Lpco1)(Lp Tm

—_—> —> o)
une mesure de 1'angle orienté (OI ; OA ) soit ?7‘ radians, _ :
N-R:39% )| Point A | \
une mesure de I'angle orienté (OI ; OB ) soit - T radians,

slls

:

08

g

EVAPM LP/95 - Questionnaire F - page 2
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Un cone de révolution a une base dont le rayon est 1 cm. LP E02

{ Parmi les figures ci-dessous, quelles sont celles qui peuvent représenter en vraie grandeur ("2 plat")
la section de ce cone par un plan parallele a sa base.

ENTOURE chacune des figures possibles O ' .

A QR : 17 %)
Les 3 cercles de rayons <1 :
inférieurs a 1 cm sont entourés

xT

I
X

Ne pas effacer les trails de construction.

s

A B LP E02
' ie LP V01
Voici le dessin en perspective d'un pavé droit D —— C \
(ou parallé¢lépipede rectangle) dont les 2
dimensions sont portées sur la figure. 12 cm
Calcule Ia longueur de la diagonale [AG].
. E B F
Donne le détail de tous les calculs et SURREREREEE 2%
énonce les propriétés utilisées. _ N ' " /3 cm
le——4 cm—+] G
S )

Démarche

Un ou deux triangles
e rectangles identifiés

Enoncé correct de la
relation de Pythagore

Réponse:

EVAPM LP/95 - Questionnaire F - page 3
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26 rue Duméril - 75013 PARIS
Evaluation en fin de Terminale BEP - 1995

Questionnaire complémentaire - secteur INDUSTRIEL

Modalité G

La premiére année de son ouverture au public, un musée est visité par 250 000 personnes. \LP A02
Durant les années suivantes on enregistre une diminution annuelle de 8% du nombre de visiteurs.

a) Quel a été, dans ces conditions, le nombre Quel a été le nombre total de visiteurs au
de visiteurs de la deuxiéme année ? cours des deux premiéres années ?

N-R : 04 % N-R :07 %

S S SO

b) Quel a été, dans ces conditions, le nombre de visiteurs de la cinquiéme année ?

Calculs : Items 3ou 4

Réponse exacte par calcul

Réponse exacte par calcul |,
: par années successives

direct avec formule

(Calculs : | ] o2 ]

Ces graphes représentent les variations du sinus et du cosinus d'un angle mesuré en radians (( Lp Fo8
sur l'intervalle [-1t ; t].
Fais apparaitre sur I'axe des abscisses les solutions, en radians, des équations suivantes { LP F(9

a) sinr=0,5 b)coss =-0,5 c)sint=cost d)sinu=1 (LPT01)
1/6 et 51/6 -1t/6 et 21/3 -3n/4 et /4 /2

/6 ou 51/6 /6 ou 211/3 3/4 ou /4

Les 4 bonnes
réponses -7 T
Angle en radians

1 o |
L \*’Jaas

O d‘) .
Y/,
sy

SlSSIS SIS

Association des Professeurs de Mathématiques de 1'Enseignement Public A HD M E ]:[D)

Calcule la hauteur AH d'un triangle ABC rectangle en A dont les cotés mesurent 3, 4 et 5 m.

Réponse exacte par...—{ LP V01

("Calculs : .
‘ : Ia formule :
Utilisation de... , AH XBC = AB x AC
la formule : , la trigonométrie
AHXBC = AB x AC
la trigonométrie

\

—

slsE

EVAPM LP/95 - Questiounairc G - page 2
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Une pyram1de réguliere a pour base un 1 carré.

Toutes les arétes de la pyramide ont la méme longueur : 14 cm.
Calcule 1a hauteur h de cette pyramide.

Donne une valeur de h, arrondie au centiéme prés.

—~

Donne le détail de tous les calculs et énonce les proprtetes que tu utilises.

o Pémarche

Au moins un triangle
rectangle utile est identifié

Utilisation de
la relation de Pythagore

FIE

N-R : 59 %

Réponse : h

e

)

cm

(LPYO05)

aslls

Sans utiliser la graduation de la regle, CONSTRUIS le point M du segment [AB],

AM = > AB A

tel que: G

Construction correcte

N-R : 46 % )
, . .\/B
N ‘efface pas les traits de construction.

Tracé conforme

FE]

En utilisant les données portées sur le dessin,

( LP V01 ) A

DETERMINE la mesure du c6té [EF] le dessin.
G au millimetre pres — C:
5cm : - /\ Sachant que
( Attention : les dessins neD cos 25°= 0,906307,
310 respectent pas les mesures \/ calcule une valeur approchée
F au centiéme pres-de AC

Les renseignements sont donnés sur

Les deux démarches sont correctes

Utilisation du cosinus
de I'angle F

Ecriture correcte du

calcul

N-R :26 %

N-R : 38 %

sls

A

 Les.deux résulMts.so+t exacts

N-R :.26-%

.
.
.
N

uls
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Association des Professeurs de Mathématiques de 1'Enseignement Public

26 rue Duméril - 75013 PARIS

Evaluation en fin de Terminale BEP - 1995

Questionnaire complémentaire - secteur INDUSTRIEL

Modalité H

APMIEP

Les mesures nécessaires

B sont sur la figure.
o \ @
3,75
| 1 1
C 1 M 1 A
5

AMN est un triangle rectangle en M. M est le milieu du segment [AC].

.

CN-R:06%

/1°) Calcule la longueur du segment [AN].j
Justifie ton calcul par une propriété.

Ecriture correcte de la
relation de Pythagore

Réponse exacte

N-R : 06 %

malgré une utilisation maladroite

2°) Le triangle ABC est-il rectangle ? Prouve-le.

Réponse exacte...

accompagnée d'une

démonstration correcte |

de la relation de Pythagore

) @D €

Une bille tombe en chute libre. Le tableau ci-dessous indique les espaces € parcourus a partir du début
de la chute, exprimés en metres, en fonction des instants t exprimés en secondes.
La troisi¢me ligne du tableau indique la vitesse moyenne en metres par seconde durant la 18¢ seconde,

la 28me_ 1a 38me . a quatrieme ligne indique I'accroissement de cette vitesse moyenne par seconde.

1°) En supposant que I'accroissement de cette vitesse ne varie pas, compléte le tableau.

|Qv-R:20%

N-R : 20 %

t 0 1 2 3 4 5 6
e 0 5 20 45
Vitesse
moyenne 5 15
Accroissement de
la vitesse moyenne 10 L

2°) En déduire au bout de combien de temps 1'espace parcouru par la bille sera de 245 métres.

Tableau exact mais
réponse ci-contre fausse

Réponse

EVAPM LP/95 - Questionnaire H - page 2
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' yA By . On appelle "vecteur de la figure" ' LP Y03
Al un vecteur associé a un couple de points distincts pris
parmi A,B,C,D,E,F,G,H, 1, ], K, L -
S Di Cite un "vecteur de la figure" ayant
El F B pour coordonnées (-2;-2) ]!
G H| 1 . »
Cite un "vecteur de la figure" ayan
x' Or 1 X pour coordonnées (1;-1)
1 J B :
K.L L I |
y Cite un "vecteur de la figure" ayanfQ-R:31%)

pour coordonnées (0 ;2)

4 - / /

=2

' ) _ ; LP E02
La figure représente quatre solides : un céne, un cylindre, une pyramide et un prisme.

. o . PR ’ (LP V01 ]
Ces quatre solides ont méme aire de base et méme hauteur. -

Le cone a un volume de 24 cm?

Quel est le volume du cylindre ? ... de la pyramide ? .. du prisme ?

Réussite conjointe

La droite (AT) est tangente en T au cercle (C)
de centre O et de rayon 2 cm.

On donne : OA =5cm

/' Calcule une valéu%rochée au degré pres de la N
mesure de I'angle AOT.

""" Utilisation du cosinus

Justification du
triangle rectangle

Le cosinus d'un angle est égal 4 0,8 et sa tangente est égale a 0,75. Un €leve aréussi 2 calculer le sinus de cet angle
avec une calculette n'ayant que les quatre opérations (addition, soustraction, multiplication, division !).

|

(Comment a-t-il fait ?

Utilisation de la formule
de la tangente

uelle est la valeur du sinus de cet angle ?..

allls

e

&

]
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Association des Professeurs de Mathématiques de 1'Enseignement Public p\ | L E%! D
26 rue Duméril - 75013 PARIS : AP ‘ E]P

Evaluation en fin de Terminale BEP - 1995

Questionnaire complémentaire - secteur INDUSTRIEL

Modalité I
D : C —
- (LPColL )( Dessin d'un rectangle
- non carré
: LP E02
A 77 B
{// 7 TP Vo1
K va
’ o .
E F Dessin d'un rectangle
conforme
Voici un cube dessiné en perspective.
En réalité, ce cube a une aréte de 4 cm.
On le découpe en deux prismes droits
en le coupant selon le plan DBFH.
N .

Dans le cadre de droite,
DESSINE, avec ses dimensions réelles, uniquement la face DBFH commune a ces deux prismes.

“Sur le cercle trigonométrique, place les points A, B, C et D tels que : A LP To1

.

une mesure de 1'angle orienté (OI ; OA ) soit 120°, LP C01
N-R:10% "
une mesure d ; J >

N-R : 09 %

une mesure d

N-R : 08 % Réussite

conjointe

—_—
une mesure de 'angle orienté (OI ; OD ) soit -180°.

N-R : 08 %

A T'aide d'un microphone reli€ a un oscilloscope, on étudie un son. On obtient sur 1'écran la courbe
périodique ci-dessous. La base de temps pour I'obtention de cette image étant réglée sur 0,20 ms.cm-!

(ou 0,20 ms/cm), calcule la période de ce son : TP F09
\Amplitude -
(Calculs , )
Démarche
correcte
\ [ Tcmps (ms)

— A
]
3

( reponse J

] \.

EVAPM LP/95 - Questionnaire I - page 2
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Voici, pour les quatre trimestres de I'année 1989, les fréquences du nombre d'autos vendues par un
garage (fréquences données par rapport au total des ventes de l'année, pour ce garage).

Numéro du
trimestre

ler

2éme

3éme

4eme

Fréquence des
ventes

0,15

0,55

0,20 | 0,10

Fréquences
cumulées
croissantes

A
CN-R:27% >

&

a) Compléte la derniére ligne du tableau.

b) Par rapport aux ventes totales de 1989, quel est

le pourcentage du nombre d'autos vendues du ler

avril au 30 septembre ?
‘ | N-R:36% )

¢) Représente les fréquences cumulées croissantes
par un diagramme en batons (ou un polygone).

slis

André possede un ballon sphérique.

En soufflant dans ce ballon, il parvient a mulnpher le diamétre de ce ballon par 2,5.
Par quel nombre le rayon du ballon est-il alors multiplié ?

Par quel nombre l'aire du ballon est-elle alors multipliée ?

,

Par quel nombre le volume du ballon est-il alors mul

tiplié ?

sisls

Sans utiliser les touches et
calculer le sinus de l'angle aigu do

de la calculatrice,
nt Ie cosinus est égal a 0,6.

Calculs

N-R : 61 %

Utilisation de la formule

R 55 % .
Réponse : .......cccooveuevecuvneenen.

&[S

)

) P
Détermine a un dixieéme de degré pres la mesure de I'angle TIR

Choix du Choix du Choix de la
sinus cosinus tangente
(Calculs : )
Réponse exacte avec... o]
choix du choix du choix de la
sinus cosinus tangente ED

\.

N-R:27 %

eponse :

=

)

EVAPM BEP 1995
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Association des Professeurs de Mathématiques de 1'Enseignement Public A\ ]’ﬁ" D
g Y
26 rue Duméril - 75013 PARIS A P M = ]P

Evaluation en fin de Terminale BEP - 1995

Questionnaire complémentaire - secteur INDUSTRIEL

Modalité J
La figure ci-contre étant donnée. (Dimensions indiquées sur la figure) ’ LP D01
les droites (AB) et (RP) sont-elles paralléles ? R :
Réponse exacte... | 2
par l'observation de. A 7
I'égalité de deux 4
t bl
rapports convenables p B
C
<—15—>
< 45

e la 6 Référence explicite a
Justifie la réponse la réciproque de
I'énoncé de Thales

On veut passer deux couches de peinture sur toutes les faces d'un cube de 90 cm de c6té .
Sachant qu'avec un pot on peut couvrir 5 m?2 au maximum, combien de pots faudra-t-il acheter ?

prlications et calculs Calcul correct )

et résultat exact
de l'aire d'une face

Explication correcte

éponse : Il faudra acheter

CN-R : 11 % )]
[R .............................. pots j

Dans un triangle quelconque, b=10;c=5et A = 40°.
Calcule la valeur de a & 'unité preés sachant que

2 A
a‘2=b + 02 -2bccos A

Calculs :

P —
(WN-R:10% )

Traitement correct
de la formule

CN-R:09% ) '
LRe’ponse DAT e, ]

EVAPM LP/95 - Questionnaire J - page 2
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ABCDEFGH est un parallélépipede rectangle dont les

dimensionsencmsont : FB=3 ;

BC=4

B _
Calcule le volume de la pyramide CEAD.

H HG=6

* Explications et détails

Démarche

(LPE02)

correcte

N-R :35%

J rd
Réponse : -

Sur le cercle trigonométrique,
place le point N /_
correspondant a T + O

Complete, en utilisant les
propriétés des fonctions
sinus ou cosinus :

Gin(n+oc)=

Les quatre points

bien placés

Sur le cercle trigonométrique, J

place le point M
correspondant a T - O

Complete, en utilisant les
propriétés des fonctions
sinus ou cosinus :

GOS('IT.-(X):

Les quatre formules

Sur le cercle trigonométrique,

place le point P J
correspondant a - ¢

N-R : 43 %

Compltte, en utilisant les
propriétés des fonctions
sinus ou cosinus :

sin(-o)=

trouvées

Sur le cercle trigonométrique,

place le point Q
correspondant a % -0

N-R : 46 %

Complete, en utilisant les
propriétés des fonctions
sinus ou cosinus :

cos(z-a)=.

2

On atracé un angle de 20°.
Trouve des valeurs approchées de

cos 20° et de sin 20°, sans utiliser les

touches sin et cos de la calculatrice,
et en effectuant des mesures.

@stifications

\

Mise en évidence d'un triangle rectangle

1de...

et d'un rapport utile au calcu

sin 20°

cos 20° ET sin 20°

20°

N-R : 58 %

/

=

]

EVAPM BEP 1995
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Association des Professeurs de Mathématiques de 1'Enseignement Public
26 rue Duméril - 75013 PARIS

APNIEP

Evaluation en fin de Terminale BEP - 1995

Questionnaire complémentaire - secteur TERTTAIRE

Modalité K
Voici une répartition de notes dans une classe de 25 éleves: LP S03
Notes x tellesque : | x< S 5¢x<10| 10gx <15 15¢x
Fréquence de ces notes : 8% 20% 48% 24%
fa) Combien d'éleves ont une note ﬁ ™
9 comprise entre 10 et 15 ?
' QV-R:03%)
b) Combien d'éleves ont au moins la
note 10 ? N
CN-R:05% )
X

CN-R:05% )

Réussite a a), b) et ¢)

G) Combien d'éleves ont moins de 15 ?

Tracé correct
des secteurs

N-R:18 %

Diagramme
renseigné

\_

d) Représente les indications du tableau par un diagramme circulaire
(utilise le cercle tracé dans le cadre ci-dessus)

)

le client aprés application des deux remises ?

Utilisation des‘
coefficients : 0,90 x 0,95

Calcul a partir d'un
exemple de prix marqué,
ou autre démarche

Un commergant applique aux prix marqués deux remises successives de 10 % et 5 %.
Par quel nombre doit-il multiplier les prix marqués pour obtenir les prix payés par

~

[ Calculs :

G@éponse :

-

On place un capital de 6 000 F 2 intéréts composés pendant 3 ans au taux annuel de 4,5 %.
Calcule l'intérét a terme produit par ce capital.

Ecris les calculs :

Traitement correct
de la formule de la
valeur acquise : A

-R: 04 %

Calcul de l'intérét

LP A0S )|
( ‘et réponse exacte
R

N-R : 06 %
éponse :

EVAPM LP/95 - Questionnaire K - page 2
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Un touriste se rend en Allemagne. Il emporte 500 DM ( le Deutsche Mark est 1a devise allemande)

achetés en France et il change 1 000 FF en Allemagne. Au retour, il lui reste 85 DM qu'il
reconvertit en FF en France. ' LP NO8

1) Quel est le montant . Cours en France Cours en Allemagne
de ses dépensesen DM ? | La banque achdte ... 100 DM : 340 FF 100 FE : 28,50 DM
o)

2) Quel est le montant La banque vend ... 100 DM : 346 FF | 100 FF : 30,60 DM

de ses dépenses en FE ?

@cris les calculs :

Change des 1000 FF en DM
Change des 500 DM en FF
Change des 85 DM en FF
Réussite I Dépense en DM .N-R 116 %
conjointe -
| Dépense en FF
\ Y,
)
[Réponse T ooeeiiininnaecsenisnees . Réponse 2 : ..o :
‘ y
Un article est vendu 355,80 F TTC. La TVA est de 18,6 %. LP N07
Quel est le prix de vente Hors Taxe de cet article ?
/Calculs :

Démarche correcte

Démarche FAUSSE :
18,6 % ont été appliqués

a 355,80 F
N
1°) En Syltavie, les prix augmentent de 50 % chaque année. Pour trouver les nouveaux prix,
on est amené a multiplier les anciens prix par 1'un des nombres cités ci-dessous : LP N07
05 ; 150 ; 15 ; 50 ; 5 LP A03

(Entoure ce nombre. ) Grooin

Réussite
compléte

2°) Au bout de quatre augmentations annuelles, les prix de

départ sont multipliés par un des nombres cités ci-dessous :

6 ; S5,0625 ; 200 ; 4,025

2 ;3 4 ;
(Entoure ce nombre.)

EVAPM LP/95 - Questionnaire K - page 3
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Association des Professeurs de Mathématiques de l'Enseignement Public m D
26 rue Duméril - 75013 PARIS A P M L ]P

Evaluation en fin de Terminale BEP . 1995

Questionnaire complémentaire - secteur TERTIAIRE

Modalité L
Lors d'un contréle, les masses exprimées en grammeq de cent exemplaires d'une bouteille de sirop
sont classées de la maniére suivante : LP S04

masse (g) effectif

Tableau complété

[806 ; 808[ 4

Centre des classes,
produits

[808 ; 810 46

[810; 812( 38

Ecart-type

[812; 814( 7
On demande de calculer : _ [814; 816[ 27
1) Ia masse moyenne d'une bouteille : x
@alculs N (Si tu emploies ta calculatrice en mode statistique, indique les touches utilisées.) )

Utilisation de la formule

Utilisation de la calculatrice

N-R :31 %
Réponse : .
\_ P

)

2) I'écart-type : G LP S05
(Calculs : (Si tu emploies ta calculatrice en mode statistique, indique les touches utilisées.)

Utilisation de la formule

Utilisation de 1a calculatrice

CONFUSION entre
variance et écart-type

N-R:67 %

.

EIE]

[804 ; 806[ 3 ‘ E]

3

]

4

9

‘Un objet codte 200 F. . . LP N07

Si les prix augmentent de 10% par an, combien le paiera-t-on dans deux ans ?

(Explications et calculs

----------- Démarche correcte

......
N

EVAPM 1.P/95 - Questionnaire L. - page 2
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(LrsSo3).(LPS04)

On a observé la taille 30
des 30 éleves d'une classe.
o 20 /
Voici le diagramme des : /
effectifs cumulés correspondant. 10
S
0 >
(Dans cette classe, quel est le nombre ) 160 162 164 166 168 170 173
d'éleves dont la taille t vérifie : Taille en cm 1__2.D
166cm << t < 170cm  ? Utiliser ce graphique pour donner une valeur de la

médiane, estimée a 1 cm pres, de 1a série statistique des
tailles des éleves de cette classe.

N-R :14% )
L N-R : 48 %
4

Dans une ville donnée, la population adulte comprend 52% de femmes.
On sait que dans cette ville, 61% des hommes et 28% des femmes lisent un quotidien.
Quelle est le pourcentage d'adultes de cette ville qui lisent un quotidien ?

Utilisation d'un arbre

BES

Réponse exacte

N

Complete le tableau suivant : LP A04

Capital Taux annuel Durée Intérét simple | Valeur acquise
18| I
24 000 7,5 175 jours 19] ]
7500 9 mois 8 062,50 EE]
3% ol |

KWV-R 25 % ) LR :21% 2
(Ecris les calculs : )

Démarche correcte
pour le calcul...

de l'intérét simple (1ére ligne)

slsls

de l'intérét simple (2éme ligne) |

du taux
\_

)
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26 rue Duméril - 75013 PARTS APNIEP

Evaluation en fin de Terminale BEP - 1995

Questionnaire complémentaire - secteur TERTIAIRE

Modalité M

Achats 3 crédi
Pour acheter un appareil ménager, un client se voit proposer deux modes de paiement :

- paiement comptant de 4 590 F.

- versement immédiat de 1 200 F et le solde en 6 traites mensuelles d'égale valeur nominale,

la premiére payable dans un mois.

[Le taux d'escompte pratiqué étant de 20 %, quelle est la valeur nominale de chaque tralte ?

Ecris les calculs : Demarche .

Relation liant les
différentes grandeurs |

N-R : 36 %

Traduction algébrique}.

de la situation Réponse : ......cuueevurecvenannnnn,
Jean achéte un radio-réveil marqué 240 F. < LP N07
Le commercant lui fait une remise de 60 F. Un pull valant 300 F est soldé 240 F,-
Exprime cette remise en pourcentage . Quel est le pourcentage de réduction ?
@xplications et calculs ‘ @xplications et calculs )

Réussite
conjointe

Jile >
k > AL )

Sl s

g

]

5

La production de départ d'une entreprise est de 200 000 unités la premiere année, en 1995. (Tp A02

La production doit ensuite augmenter de 5 000 unités par an.
[ LP A03 )
a) Quelle sera la production de I'entreprise -

la deuxiéme année ( en 1996) ?

Réussite

uelle sera la production de I'entreprise Y
Q p P conjointe

la quatrieme année ( en 1998) ?

Quelle sera la production de I'entreprise
Ia dixieme année (en 2 004) ?

| )

. Réussite
¢) Au bout de combien d'années la production annuelle conjointe

dépassera-t-elle 300 000 unités ?

Démarche correcte

N-R :29% .

SIS

|

]

g

5
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On place un capital de 15 000 F 2 intéréts composés pendant 2 ans au taux annuel de 8 %. (CLP A0S
Calcule Ia valeur acquise par ce capital. ‘ '

\

(‘Ecris les calculs -

Traitement correct
de 1a formule

.

Dans une maison individuelle ayant un chauffage bi-énergié (fioul + électricité), on a noté pendant
Ia saison de chauffe 1993-94 les indications suivantes du compteur électrique (en kWh) : LP S06

Date |[1/09/93]1/10/93 |1/11/93 |1/12/93 [1/01/94| 1/02/94|1/03/94| 1/04/94 |1/05/94 | 1/06/94| 1/07/94 | 1/08/94 | 1/09/94

Index

compteur 56 178 | 56 874 |58 093 {61 100 | 63 803] 65963 | 68 738 | 71 040| 73 194 75270| 75972 |76 413 | 76 691

1) Calcule les consommations mensuelles et cumulées d'électricité :

Mois Sept | Oct [Nov |Déc |Jan |Fév | Mar | Avr | Mai | Juin | Juil | Aot

Consommation Réponses avec une erreur tolérée | N-R : 18 % (4] ]
mensuelle T T T T T —"
C tion lR l : l = ] T
onsomma 2 A ndh g
éponses avec une erreur tolérée
cumulée P ED

1 1 1 1 1

2) Fais le diagramme polaire de la consommation mensuelle :

Laisse les traits de construction. Jan Deéc

N-R :31%
v

No'

Fév

™~ Oct

Utilisation du compas pour
construire la graduation

Mars ' ‘ Sept

sfls

Diagramme
approximativement correct

@R :50%

Avr Aot

Echelle :
judicieusement choisie @-R :49% )
Mai / Juil

(Echelle chqisie D ————— ) Juin . ED
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Evaluation en fin de Terminale BEP - 1995

Questionnaire complémentaire - secteur TERTIAIRE

\

Modalité N
(T peux écrire les calculs ici ) gg I;(l))rlrgaezgil:g ;;g:)llltr (gfa son fournisseur la facture suivan
Désignation | Quantité | Prix unitaire H.T. (F) | Prix total HLT. (F)
__Aricle 1 10 385,00 worree S o] ]
Atticle2 | 3 T 365,00 | fo2[ ]
Atticle 3 [P, 83,75 670,00 | [03] ]
Article 4 | 30 16,50 s 4[]
ATTCIE'S 25 et . 05
MONTANT TOTAL H.T. 800000 | [=
1ére remise 10 % =l e o7] ]
lernet T AR fos] ]
2eme remise—-27. ... > [ B 0%
T  MONTANTFOFAENETH.T. 691200 | I
CTVA 18,6 % [—tp e uf |
MONTANT TOTALNETT.TC. ———> i2f |
———
Réussite
con_l_pléte

Dans une entreprise, la répartition des salaires est la suivante :

salaires compris entre 2000 F et 6000 F: 51 personnes

salaires compris entre 6 000F et 10000 F :
salaires compris entre 10000 F et 14 000 F :

5 personnes
5 personnes

salaires compris entre 14 000 F et 18 000 F : 40 personnes

En utilisant les centres des classes, le patron de 1'entreprise a calculé une estimation du salaire moyen.

(Combien a-t-iltrouvé ? Calculs

Démarche correcte

Qx5

N-R :20 % )}

Est - ce possible ? (Justifier)

(Les syndicats disent : " Le salaire médian n'est que de 6 000F".
(Salaire médian signifie : médiane de la série statistique des salaires)
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Une machine est achetée 25 000 F hors taxes en janvier 90. Elle est amortissable en 5 ans.

(oD

a) Calcule le taux d'amortissement constant appliqué.

Ecris les calculs :

Traitement correcte de
la formule t = 100/n

b) Etablis le tableau d'amortissement constant de cette machine.

4 )
Organisation correcte
Q2123 i ]

du tableau

N-R : 34 %
Tableau

correctement rempli

N

¢) Etablis le tableau d'amortissement dégressif sachant que le taux linéaire doit étre

multiplié par 2 pour obtenir le taux dégressif.
4 )
Calcul correct E:,

du taux dégressif

N-R :63 %
Tableau - :

correctement rempli

.

Quel capital faut-il placer (a intéréts composés) a un taux de 8 % pour qu'il ait acquis,
au bout de 3 ans, une valeur de 6298,56 ¥ ?

-

Ecris les calculs : .o.eaneueeeeeenennnnn... ettt tttttatrennnnnnssssrssaararerrsasasssesesteranarrrrrhraaareseeanarsrarnnns s
N-R : 34 %

Traitement correcte
de Ia formule
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EVAPM BEP 1995 Page 133



Eléments de bibliographie
Rapports et documents EVAPM

Ouvrages collectifs publiés par 'APMEP
EVAPM 6/87 - Evaluation fin de Sixi¢me 1987 (160 pages)
EVAPM 5/88 - Evaluation fin de Sixieme 1987 (246 pages)
EVAPM 4/89 - Evaluation fin de Sixi¢me 1987 (246 pages)
EVAPM 3/90 - Evaluation fin de Sixieme 1987 (257 pages)
EVAPM 6/89-5/90 - Evaluation fin de Sixieme 1987 (257 pages)
EVAPM 4/89-3/92 - Evaluation fin de Sixiéme 1987 (257 pages)
EVAPM 2/91- Evaluation fin de Sixiéme 1987 (257 pages)
EVAPM LP95 - Evaluation fin de Sixieme 1987 (2 fascicules - 200 pages)
EVAPM 1/93 - Evaluation fin de Sixieéme 1987 (4 fascicules décrits dans cette brochure)
EVAPM/EVAPMIB - Dossier de présentation mis a jour chaque année - (75 pages)

Articles et travaux concernant I'évaluation en mathématiques

134

Nous ne proposons ici que quelques pistes et uniquement des articles écrits en
Jfrangais. Les articles cités proposent une bibliographie beaucoup plus large.

Blanchard Laville, C : 1996, Regards croisés sur la didactique. Un colloque épistolaire. La Pensée
Sauvage. Grenoble. (en particulier le chapitre "regards croisés sur une séquence de cours de
mathématiques en classe de Premiére”)

Bodin A. : 1997, L'évaluation du savoir mathématique - Questions et méthodes. Recherches en
Didactique des Mathématiques, Editions La Pensée Sauvage, Grenoble.

Bodin A. : 1997, Une présentation de la Troisiéme Etude Internationale sur l'enseignement des
Mathématiques et des Sciences - Considérations sur la démarche, sur les résultats, sur l'intérét de
I'étude - Dossier de d'information sur TIMSS - IREM de Besancon.

Bodin, A. : 1989, L'évaluation du savoir mathématique, Bulletin de I'’Association des
Professeurs de Mathématiques. (APMEP) , 368, pp 195-219, Paris.

Bodin, A. : 1996, 'Mesures pour le systeme éducatif' Actes des 7emes Entretiens de la Villette, 148-
160, Centre National de Documentation pédagogique, Paris

Glaeser G. (1995) : Fondements de I'évaluation en mathématiques , APMEP, Paris

Gras, R & Pecal, M. (Eds) : 1995, L'évaluation en mathématiques : perspectives institutionnelles,
pédagogiques et statistiques. Actes de 'université d'été de ' APMEP - Sophia Antipolis 10-14 juillet
1995 APMEP - Paris.

Gras, R. & al. : 1996, 'Une approche des contenus d'enseignement par des problématiques pour le
second cycle', supplément au bulletin n°401 de I'APMEP - Paris.

Le Coq. J.& Murat, F.: 1996, Les connaissances en mathématiques et en physique des éléves de
terminale scientifique. Note 96.50 de la DEP, Ministere de 1'Education Nationale.

Legrand P. (ed) : 1997, Les maths au collége et au lycée, Hachette. En particulier chapitre
"L'évaluation en mathématiques"” (A. Bodin).

Servant, A.& Murat, E.: 1996, Les connaissances en mathématiques et science en terminale, Note
96.49 de 1a DEP, Ministere de 1'Education Nationale.
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Fondée en 1910, toujours
dynamique, 'APMEP c'est :

une réflexion collective sur le métier
d'enseignant de mathématiques et les conditions
de son exercice, de 1a maternelle a 1'université,
notamment en ce qui concemne Collége et
Lycées.

e des interventions suivies sur l'actualité
et les projets 2 moyen terme.

des textes de base (chartes ; probléma-
tiques ;...) pour des objectifs a long terme.

un Observatoire (EVAPM) de l'impact des
programmes du Second Degré

- 1986 : 1&re évaluation en sixiéme

- 1998 : vers une évaluation en Terminale

» des publications de référence pour
apprendre, enseigner, et apprendre A enseigner
les mathématiques

* une information rapide des adhérents: le
BGYV, un serveur Internet, Publimath,...

des instances élues définissant ses
positions. '

e une organisation décentralisée, en
"Régionales" qui ont leurs activités propres et
sont les relais entre I'organisation nationale et
les adhérents de tous horizons

En adhérant a 'APMEP vous pourrez ;

L'Association des
IProfesseurs de
Mathématiques de
I'Enseignement
IPublic

AGIT

« en réunissant Commissions et Groupes de
travail, sur des th&mes: variés, permettant a
des professionnels de l'enseignement de
mettre en commun leur expérience et
d'élaborer critiques et propositions,

« en adoptant sa ligne d'action en accord avec
ses adhérents,

« en la défendant auprés de toutes les instances
concemnées. :

PROPOSE

* ses choix dans tous les domaines de
TI'actualité de I'enseignement.

« des pistes d'action pour promouvoir et
défendre les mathématiques et leurs
enseignants.

» des outils pour renforcer l'efficacité de
I'enseignement de cette discipline.

ORGANISE

* des Journées Nationales, chaque année sur
un site différent, sur un theme différent :
- 1996 : Albi, Maths dans tous les sens.
- 1997 : Marseille, Maths pour tous.
- 1998 : Rouen, Maths en scéne

» des rencontres régionales sur des sujets
d'actualité,
* des séminaires divers ou Université d'été

- participer d la vie de I'Association et d la définition des positions qu'elle défend,
- recevoir chez vous les informations d’actualité sur les mathématiques et leur enseignement,
- bénéficier de réductions importantes sur tous les services offerts.

A.P.M.E.P,
26, rue Duméril - 75013 PARIS - Tél. 01 43 31 34 05 - Fax 01 42 17 08 77

email : http://www.univ-Lyon1.fr/apmep/
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